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COVID-19 І ДЕЛІКТИ СТВОРЕННЯ НЕБЕЗПЕКИ

Постановка проблеми. Станом на 10 липня 
2020 р., за повідомленням Worldometer, загальна 
кількість підтверджених випадків захворювання 
Covid-19 у світі становила 12.428.565; загальна 
кількість летальних випадків унаслідок пандемії 
коронавірусної хвороби – 558,272; одужали від 
недуги загалом 7 251 051 особи [1].

З 11 березня Всесвітня організація охорони 
здоров’я визнала поширення коронавірусу  
SARS-CoV-2 пандемією. Глава ВООЗ Тедрос Ада-
ном Гебреісус заявив, що пандемія COVID-19 при-
скорюється з експоненційною швидкістю. На 
його думку, без агресивних запобіжних дій у всіх 
країнах мільйони можуть померти [2]. 

Вчиняючи такі «агресивні запобіжні дії», «дер-
жава, – за словами Джуді Демпсі, – серйозно 
втручалася в життя людей, запроваджуючи низку 
обмежень, нечуваних для демократичних держав 
в мирний час. … дивно те, як громадяни змири-
лися з цим втручанням» [3]. Відтак загострилась 
колізія приватного та публічного інтересів, яку 
багато які з держав прагнули вирішити шляхом 
адміністративного впливу, а громадяни часом 
почали просто ігнорувати. 

Це зумовлює актуальність вивчення, ана-
лізу та розробки пропозицій щодо вирішення 

проблем, які виникли у зв’язку з епідемією 
та встановленням карантину, визначення засо-
бів забезпечення дотримання санітарно-епіде-
міологічних вимог та наслідків їх порушення. 
Зокрема, важливим є з’ясування можливостей 
цивільного законодавства для попередження 
загрози завдання шкоди учасниками цивільних 
відносин під час COVID-19 (в умовах карантину, 
адаптованого карантину тощо) та відшкоду-
вання шкоди, завданої створенням або «нелік-
відацією» такої загрози.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За 
час, що пройшов після появи коронавірусу, вже 
з’явилися дослідження правових аспектів цього 
явища. Так, у Колумбійському університеті 
20 квітня 2020 року вийшла монографія «Law 
in the Time of COVID-19», у якій розглядаються 
різні аспекти творення права та його функці-
онування в умовах пандемії: загрози правам 
людини, публічному життю та соціальній допо-
мозі, приватному життю, проблеми економіки 
[4]. Після цієї праці, присвяченої загальним 
проблемам права в умовах COVID-19, з’яви-
лась низка досліджень у галузі цивілістики, на 
базі факультету цивільної і господарської юсти-
ції Національного університету «Одеська юри-
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дична академія» були проведені онлайн-кон-
ференції, присвячені проблемам правового 
регулювання цивільних відносин в умовах 
пандемії COVID-19 [5; 6]. Незабаром була  
підготована колективна монографія з цієї про-
блематики [7], а також з’явилася низка статей. 
Слід зауважити, що згадані наукові розвідки не 
торкалися проблематики «деліктів створення 
небезпеки».

Разом із тим дослідження «деліктів створення 
небезпеки» (зобов’язань, що виникають внас-
лідок створення загрози завдання шкоди), які 
проводилися раніше, у свою чергу, не торкалися 
проблем буття відповідних правовідносин в умо-
вах епідемій (пандемій) [8; 9].

Оскільки дослідження особливостей розуміння 
та застосування окремих категорій та інститутів 
цивілістики в умовах COVID-19 ще тільки почина-
ється, то актуальність вивчення «деліктів створення 
небезпеки» під таким кутом зору дедалі зростає.

Мета статті полягає в дослідження деліктів 
створення небезпеки, їхньої сутності, особливос-
тей підстав виникнення в умовах COVID-19. 

Завданнями статті є встановлення потенціа-
лу використання деліктів створення небезпеки в 
контексті колізії приватного та публічного інтере-
сів як засобу запобігання та зменшення шкідли-
вих наслідків COVID-19. 

Методологія дослідження. Методологічною 
основою дослідження обрані класичні поло-
ження щодо визначення взаємин особисто-
сті, держави і права, сформульовані К. Ф. фон 
Савіні: у публічному праві ціле (держава) вияв-
ляється метою, а окрема особистість – підпо-
рядкованою, тоді як у приватному праві кожна 
окрема людина є метою, а кожне правове від-
ношення стосовно її існування або особливого 
становища є лише засобом [10, с. 286]. Ключо-
вим поняттям є «права приватної особи». Відтак 
вирішальну роль відіграють засади приватного 
права, оскільки встановлення сфери юри-
дичного буття людини (приватно-правова чи 
публічно-правова) є відправними для наступ-
ної характеристики її як суб’єкта приватних/
цивільних або публічних/адміністративних від-
носин, у які вона потрапляє в умовах епідемії/
пандемії, а надто – при встановлені карантину. 
З урахуванням цих засад має вирішуватися 
і загальна проблема вибору між приватно-
правовим (гуманітарним) підходом і підходом 
публічно-правовим, (державно-регулятивним), 
яка загострюється при екстремальних ситуа-
ціях, зокрема, при пандеміях. 

Виклад основного матеріалу дослідження.
1. Правові засоби подолання кризи COVID-19 і 

когнітивний дисонанс
Проблема колізії приватного та публічного 

інтересів існувала завжди. Але у контексті звичай-
ного буття ЄС сформувалася тенденція надання 
значної свободи дій учасникам цивільних відно-
син та суду [11, с. 219]. Загальні засади впоряд-
кування цивільних відносин, торгового обігу в ЄС 
мали визначатися на основі Draft Common Frame 
of Reference (DCFR) [12], завданням яких було 
забезпечення підґрунтя єдиного концепту приват-
ного права згідно з базовими цінностями євро-
пейської цивілізації. Однак умови пандемії змушу-
ють держави вдаватися до використання засобів 
публічного примусу, що тягне загрозу обмеження 
владою низки прав людини при карантині [13]. 

Водночас успіхи країн, які використовували жор-
сткі обмеження для подолання COVID-19, створю-
ють сподівання на ефективність публічно-правових 
способів, заохочуючи до впорядкування відносин 
між приватними особами публічно-правовими 
методами. Власне, згадані сподівання і є головним 
чинником загострення конфлікту інтересів, а також 
категорій «доцільність» і «правовідповідність». Сут-
нісне значення мають ті міркування, що, хоча влада 
в умовах пандемії приймає чимало рішень, закон-
ність яких є сумнівною, але боротьба за позитивіст-
ську законність не виключає підтримку рішень влади 
в тій частині, в якій вони відповідають законам при-
родного права і здоровому глузду. Така драматична 
дилема завжди виникає в екстремальних ситуаціях 
(війни, стихійні лиха, крайня необхідність тощо) [14]. 

Відтак йдеться про вирішення колізії приват-
ного та публічного інтересу шляхом розумного 
компромісу на засадах природного права [15]. 
Відповідно, юридичне забезпечення прав люди-
ни-приватної особи має формуватися таким 
чином, аби уникнути когнітивного дисонансу, 
який виникає внаслідок колізії базових положень 
приватного та публічного права: «дозволено все, 
крім того, що заборонено законом» і «можна 
лише те, що дозволено законом». 

Як на нашу думку, аби уникнути згаданого 
когнітивного дисонансу, маємо виходити з того, 
що звичайним способом правового буття люди-
ни-приватної особи є її участь у цивільних відно-
синах приватного типу. Навіть в умовах епідемії/
пандемії, пов’язаного з такими кризами каран-
тину тощо, коли це вимагає пошуку нестандарт-
них рішень. Це змушує публічну владу вдаватися 
до обмеження прав приватної особи обережно 
і з відповідними застереженнями. Показовою 
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у цьому сенсі є позиція Міністра юстиції України 
Дениса Малюська. У інтерв’ю радіостанції Сво-
бода на питання, чи мали місце при запрова-
дженні карантину порушення прав громадян, 
гарантованих Конституцією, міністр зазначив, що 
спори, пов’язані з визнанням незаконності актів 
Кабміну, корпоративних рішень, рішень юридич-
них осіб, інших адміністративних актів, «вирішить 
суд» [16]. Тобто припускається, що рішення орга-
нів влади не завжди можуть бути прийняті із ура-
хуванням інтересів приватної особи.

2. Проблема збереження провідної ролі цивіль-
них правовідносин в умовах COVID-19

Чинником ситуації, що склалася, є те, що внаслі-
док захоплення очікуваною ефективністю засобів 
публічного впливу та сподівань на швидке подо-
лання з їх допомогою загроз, пов’язаних із панде-
мією та її наслідками, не використаними залиша-
ються можливості цивільно-правового впливу на 
формування поведінки приватних осіб в умовах 
карантину. Зокрема, поза увагою залишається 
те, що в забезпеченні захисту прав та інтересів 
учасників цивільних відносин важливу роль віді-
грають недоговірні, охоронні зобов’язання. Між 
тим застосування цивільно-правових засобів для 
досягнення мети карантину в умовах епідемії/
пандемії має ті переваги, що дозволяє досягти 
компромісу інтересів фігурантів на засадах зма-
гальності, без спроб обмежити права приватних 
осіб волюнтаристським шляхом. 

Згадаємо, що ще римському праву були відомі 
зобов’язання quasi ex delicto, підставою яких 
було створення загрози завдання шкоди іншим 
особам [17, с. 268]. На підставі факту створення 
такої загрози (наприклад, розміщенні чогось над 
тим місцем, де ходять люди [18]) претор надавав 
кожній бажаючій «зацікавленій» особі так зва-
ний, «загальнодоступний» («популярний» або ж 
«популяторний» [19]) позов – actio de positis vel 
suspentis. Такий позов подавався в інтересах 
римського народу. Його задоволення супрово-
джувалося стягненням штрафу – 10 000 сестер-
цій [20, с. 293; 21, с. 159]. 

Цивільними кодексами деяких країн (у тому 
числі, України) передбачені зобов’язання, що 
виникають внаслідок створення загрози завдання 
шкоди. Зокрема, квазіделікти, як підстава виник-
нення зобов’язань, згадуються у главі ІІ розділу ІV 
книги третьої Французького цивільного кодексу. 
«Делікти створення небезпеки» передбачені Зво-
дом деліктного права США [22, с. 460], хоча там 
їх характеристика ближче, на наш погляд, до розу-
міння джерела підвищеної небезпеки. 

Глава 81 ЦК України містить норми про недо-
говірні зобов’язання, що виникають внаслідок 
створення загрози життю, здоров’ю, майну фізич-
ної особи або майну юридичної особи. Ці зобов’я-
зання ніби спеціально створені для врегулювання 
«поведінкового» конфлікту приватних осіб при вста-
новленні карантину в умовах епідемії/пандемії.

За своєю суттю зазначені зобов’язання є охо-
ронними правовідносинами, оскільки мають на 
меті захист цивільних прав та інтересів у випадку 
вчинення дій, якими створюється загроза 
(у нашому випадку – порушення правил каран-
тину). Їхніми суб’єктами є той, хто створив небез-
пеку, і той, чиїм інтересам загрожує створена 
боржником небезпека. Загалом ними можуть бути 
як фізичні, так і юридичні особи. Але суб’єктний 
склад конкретних зобов’язань залежить від об’єк-
тів, яким створюється загроза. У тому випадку, коли 
йдеться про загрозу здоров’ю (як при порушенні 
правил карантину), кредитором може бути лише 
особа фізична. Вона й може звернутися з позовом 
до суду. Підставою виникнення зобов’язань є факт 
створення загрози цивільним правам та інтере-
сам інших осіб через недотримання правил каран-
тину і, як наслідок, створення загрози зараження 
коронавірусом). Зміст зобов’язань включає право 
кредитора вимагати усунення загрози від того, хто 
її створює, і обов’язок останнього усунути небез-
пеку. Усунення небезпеки може полягати як у при-
пиненні дій, якими створюється небезпека, так 
і у вчиненні дій, якщо загроза виникнення шкоди 
є наслідком бездіяльності посадової особи, яка 
мала б забезпечувати спокій оточуючим.

Наслідками неусунення загрози життю, здо-
ров’ю, майну фізичної особи є можливість 
застосування кредитором декількох видів засо-
бів впливу на боржника. Зокрема, ст. 1164 ЦК 
передбачає, що кредитор має право вимагати 
вжиття невідкладних заходів щодо усунення такої 
загрози, відшкодування завданої шкоди, забо-
рони діяльності, яка створює загрозу. Хоча у цій 
нормі немає безпосередньої вказівки на при-
близний характер вимог, які може подати кре-
дитор, але зі ст. 16 ЦК випливає, що можливе 
застосування й інших засобів захисту цивільних 
прав особи, для інтересів якої виникає небезпека 
внаслідок неналежної поведінки іншої особи. 
Отже, особа, інтересам якої створено небезпеку, 
може вимагати або негайного усунення загрози, 
або заборони діяльності, яка створює загрозу, на 
майбутнє (що певним чином дозволяє їй убезпе-
чити себе від рецидиву порушень, що полягають 
у створенні загрози).
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Найбільш дієвою формою захисту прав при-
ватної особи у таких випадках є відшкодування 
шкоди, завданої її інтересам внаслідок неусу-
нення загрози. При цьому право заінтересованої 
особи вимагати відшкодування завданої шкоди 
може бути реалізоване у тих випадках, коли внас-
лідок створення загрози та її неусунення тим, хто 
створив небезпеку, життю, здоров’ю завдано 
шкоду (майнову або немайнову).

3. Делікти створення небезпеки та зобов’я-
зання відшкодування шкоди

Делікти створення небезпеки пропонується 
визначати таким чином: в силу зобов’язання, що 
виникло внаслідок створення загрози завдання 
шкоди у майбутньому, особи, стосовно яких існує 
небезпека завдання їм шкоди у майбутньому (кре-
дитори), мають право вимагати припинення діяль-
ності або бездіяльності, що створює зазначену 
загрозу, а особа, що створила загрозу завдання 
шкоди (боржник), зобов’язана припинити відпо-
відну діяльність або бездіяльність [9, c. 36]. 

Дослідники зобов’язань з відшкодування 
шкоди слушно звертають увагу на те, що наве-
дене визначення стосується тієї стадії створення 
загрози, коли шкода ще відсутня, а отже, ще не 
йдеться про її відшкодування. На цьому етапі під-
ставою виникнення правовідносин є створення 
загрози виникнення шкоди, а змістом зобов’я-
зань – право заінтересованої особи вимагати:  
1) вжити невідкладних заходів для усунення 
загрози; 2) відшкодувати шкоду; 3) заборонити 
діяльності, яка створює загрозу, та зустрічні 
обов’язки зобов’язаної сторони.

Найважливішими з погляду практики серед цих 
прав є обов’язок відшкодувати шкоду, завдану 
внаслідок неусунення загрози. Це дало підстави 
вважати відповідні правовідносини спеціальним 
видом зобов’язань, які полягають у праві потерпі-
лого вимагати відшкодування. При цьому пропо-
нується відшкодовувати шкоду відповідно до пра-
вил гл. 82 ЦК «Відшкодування шкоди» [9, с. 59].

Проте зобов’язання відшкодування шкоди, 
завданої внаслідок неусунення загрози, і делік-
тні зобов’язання (глава 82 ЦК) не є тотожними, 
оскільки відрізняються за підставами виникнення 
та правовими наслідками.

Делікти створення небезпеки проходять у роз-
витку кілька етапів. Перший етап – виникнення 
зобов’язань унаслідок створення загрози пра-
вам та інтересам особи. Правовим наслідком тут 
є застосування встановлення обов’язку поруш-
ника усунути загрозу. Другий етап – виникнення 
зобов’язань внаслідок неусунення загрози. Під-

ставою виникнення зобов’язань тут є факт неусу-
нення загрози. Правові наслідки передбачені 
ст. 1164 ЦК і охоплюють кілька варіантів вимог 
з боку уповноваженої особи. На третьому етапі 
підставами виникнення зобов’язань є завдання 
шкоди внаслідок неусунення загрози правам 
та інтересам особи. Правовим наслідком є право 
потерпілого на відшкодування шкоди.

Отже, лише на останньому етапі виникають 
зобов’язання, передбачені гл. 82 ЦК. Порівняння 
зазначених правовідносин свідчить, що вони є одно-
типними, але мають відмінності. Так, протиправ-
ність поведінки порушника, якою завдана шкода, 
охоплює два аспекти: створення загрози, а потім її 
неусунення, попри вимогу володільця блага, якому 
створена загроза. Так само причинний зв’язок між 
протиправною поведінкою і шкодою складається 
з «двох причинних зв’язків: між створенням загрози 
і виникненням небезпеки завдання шкоди та між 
неусуненням загрози і завданою шкодою [23].

Крім того, важливими із практичної точки 
зору є врахування тієї обставини, що відшкоду-
вання шкоди, завданої неусуненням загрози, 
завжди є застосуванням мір відповідальності до 
того, хто створив загрозу життю, здоров’ю, майну 
фізичної особи або майну юридичної особи 
і не усунув цієї загрози. Адже така особа завжди 
є винною, оскільки мала відреагувати на вимогу 
припинити порушення прав іншої особи, але не 
зробила цього. Крім того, відшкодування шкоди 
за ст. 1164, 1165 ЦК завжди виконує каральну 
та виховну функції, тобто виступає мірою цивіль-
но-правової відповідальності [24].

Оскільки ст. 1165 ЦК встановлює лише 
загальні засади відшкодування шкоди, завда-
ної внаслідок неусунення загрози, відсилаючи 
до загальних положень глава 82 ЦК, у цьому разі 
може мати місце виникнення охоронних пра-
вовідносин двох видів: 1) правовідносини захи-
сту від загрози цивільним правам та інтересам;  
2) правовідносини відшкодування завданої шкоди.

Із норм, які містяться у главах 81 та 82 ЦК, 
випливає, що умовами виникнення зобов’язань 
з відшкодування шкоди, завданої внаслідок неусу-
нення загрози, є: 1) виникнення майнової (матері-
альної) або немайнової шкоди. Можливі випадки, 
коли в результаті тієї самої дії може виникнути 
одночасно як та, так і інша шкода, а посягання 
на немайнове благо тягне, разом із немайновою, 
матеріальну шкоду і навпаки; 2) протиправна дія 
або бездіяльність, якою створена загроза заподі-
яння шкоди. Протиправність є юридичним виявом 
шкідливості поведінки (дії або бездіяльності) пра-
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вопорушника. Під час створення загрози завдання 
шкоди суб’єктивному праву, інтересу порушується 
норма об’єктивного права, що охороняє ці інте-
реси. Поведінка того, хто створив загрозу інтере-
сам іншої особи, шкідлива тому, що порушує чужий 
майновий або немайновий інтерес. Крім того, 
вона протиправна, оскільки нею порушуються 
норми, які охороняють цей інтерес; 3) причин-
ний зв’язок між протиправною дією або бездіяль-
ністю, якими створено небезпеку, і шкодою, що її 
зазнала заінтересована особа. При цьому в таких 
зобов’язаннях умовою відповідальності є «подвій-
ний» причинний зв’язок. По-перше, це причинний 
зв’язок між протиправною поведінкою і виникнен-
ням небезпеки завдання шкоди інтересам іншої 
особи. По-друге, це причинний зв’язок між створе-
ною небезпекою і шкодою, що виникла внаслідок 
неусунення небезпеки; 4) вина особи, що ство-
рила небезпеку завдання шкоди. При цьому вже 
саме по собі створення небезпеки протиправною 
поведінкою створює презумпцію вини особи, яка 
створила небезпеку [25]. Розмір та обсяг шкоди, 
що підлягає відшкодуванню, визначається відпо-
відно до правил глави 82 ЦК [23].

Виникає питання: чому названі норми ЦК 
України практично не застосовуються в умовах 
епідемії/пандемії коронавірусу? 

По-перше, очевидно, це згадувана вище 
видима простота і ефективність публічно-право-
вих засобів, а відтак переконаність влади (і знач-
ної частини суспільства) у швидкому досягненні 
з їхньою допомогою позитивного результату.

По-друге, це може бути ознакою невисокого 
рівня правової культури і юридичної грамотності 
державних функціонерів та суспільства.

Нарешті, можна припустити, що й механізм 
подання позовів про усунення загрози є недо-
статньо ефективним. Ця вада могла б бути усу-
нена шляхом запровадження так званих «попу-
лярних» (популяторних) позовів, на кшталт тих, що 
існували у Стародавньому Римі. З їхньою допомо-
гою будь-який громадянин міг звернутися з позо-
вом про усунення небезпеки, яка загрожувала не 
тільки йому, але й іншим громадянам [26]. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень у цьому напрямі. Пандемія COVID-19 
з її ризиками обмеження прав людини (приват-
ної особи) стала Викликом, що зумовив необ-
хідність приділення більшої уваги визначенню 
цивільно-правового забезпечення прав приват-
ної особи, зокрема захисту від невиправданих 
обмежень та відшкодування шкоди, що виникла 
під час і внаслідок пандемії.

Із урахуванням тієї обставини, що успіхи країн, які 
використовували жорсткі обмеження для подолання 
COVID-19, водночас є головним чинником заго-
стрення конфлікту інтересів, а також категорій «доціль-
ність» і «правовідповідність», робиться висновок, що 
юридичне забезпечення прав людини-приватної 
особи має формуватися таким чином, аби уникнути 
когнітивного дисонансу, який виникає внаслідок колі-
зії базових положень приватного та публічного права: 
«Дозволено все, крім того, що заборонено законом» 
і «Можна лише те, що дозволено законом». 

При цьому слід виходити з того, що звичайним 
способом правового буття людини-приватної особи 
є її участь у цивільних відносинах приватного типу.

Вважливим є з’ясування можливостей цивіль-
ного законодавства для попередження загрози 
завдання шкоди учасниками цивільних відносин під 
час COVID-19 (в умовах карантину, адаптованого 
карантину тощо) та відшкодування шкоди, завданої 
створенням або «неліквідацією» такої загрози.

Глава 81 ЦК України містить норми про недо-
говірні зобов’язання, що виникають унаслідок 
створення загрози життю, здоров’ю, майну фізич-
ної особи або майну юридичної особи. Ці зобов’я-
зання ніби спеціально створені для врегулювання 
«поведінкового» конфлікту приватних осіб при 
встановленні карантину в умовах епідемії/ панде-
мії. За своєю суттю зазначені зобов’язання є охо-
ронними правовідносинами, оскільки мають на 
меті захист цивільних прав та інтересів у випадку 
вчинення дій, якими створюється загроза (пору-
шення правил карантину тощо).

Найбільш дієвою формою захисту прав при-
ватної особи в таких випадках є відшкодування 
шкоди, завданої її інтересам внаслідок неусунення 
загрози. При цьому право заінтересованої особи 
вимагати відшкодування завданої шкоди може 
бути реалізоване в тих випадках, коли внаслідок 
створення загрози та її неусунення тим, хто ство-
рив небезпеку, життю, здоров’ю, завдано шкоду.

Аналіз недостатньо активного застосування 
норм глави 81 ЦК України показує, що чинни-
ком цього є видима простота публічно-правових 
засобів, переконаність влади у швидкому досяг-
ненні за допомогою цих засобів позитивного 
результату, низький рівень правової культури, 
відсутність спеціального механізму подання позо-
вів про усунення загрози. Ці вади можна усунути 
шляхом запровадження так званих «популятор-
них» позовів, з якими до того, хто створює або не 
усуває загрозу, міг би звертатися будь-хто, вима-
гаючи усунення небезпеки, яка загрожувала не 
тільки йому, але й іншим громадянам. 
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Харитонов Євген Олегович, Харитонова Олена Іванівна
COVID-19 І ДЕЛІКТИ СТВОРЕННЯ НЕБЕЗПЕКИ
Стаття присвячена вивченню, аналізу проблем, які виникли у зв’язку з епідемією та встановленням каран-

тину, визначення засобів забезпечення дотримання санітарно-епідеміологічних вимог та наслідків їх порушення. 
Зокрема, важливим є з’ясування можливостей цивільного законодавства для попередження загрози завдання 
шкоди учасниками цивільних відносин під час COVID-19 (в умовах карантину, адаптованого карантину тощо) та 
відшкодування шкоди, завданої створенням або «неліквідацією» такої загрози. 

Із урахуванням тієї обставини, що успіхи країн, які використовували жорсткі обмеження для подолання 
COVID-19, водночас є головним чинником загострення конфлікту інтересів, а також категорій «доцільність» 
і «правовідповідність», робиться висновок, що юридичне забезпечення прав людини-приватної особи має 
формуватися таким чином, аби уникнути когнітивного дисонансу, який виникає внаслідок колізії базових 



ЧАСОПИС ЦИВІЛІСТИКИ                     11

положень приватного та публічного права: «Дозволено все, крім того, що заборонено законом» і «Можна 
лише те, що дозволено законом». 

При цьому слід виходити з того, що звичайним способом правового буття людини-приватної особи є її участь у 
цивільних відносинах приватного типу. Найбільш дієвою формою захисту прав приватної особи у таких випадках 
є відшкодування шкоди, завданої її інтересам внаслідок неусунення загрози. При цьому право заінтересованої 
особи вимагати відшкодування завданої шкоди може бути реалізоване внаслідок створення загрози та її неусу-
нення тим, хто створив небезпеку, життю, здоров’ю, завдано шкоду.

Аналіз недостатньо активного застосування норм глави 81 ЦК України показує, що чинником цього є видима 
простота публічно-правових засобів, переконаність влади у швидкому досягненні за допомогою цих засобів пози-
тивного результату, низький рівень правової культури, відсутність спеціального механізму подання позовів про 
усунення загрози. Ці вади можна усунути шляхом запровадження так званих «популяторних» позовів, з якими до 
того, хто створює або не усуває загрозу, міг би звертатися будь-хто, вимагаючи усунення небезпеки, яка загрожу-
вала не тільки йому, але й іншим громадянам. 

Ключові слова: пандемія, COVID-19, приватна особа, створення загрози, делікти створення небезпеки, недо-
говірні зобов’язання.

Kharytonov Eugen, Kharytonova Olena
COVID-19 AND TORTS OF ENDANGERMENT
The article is devoted to the study, analysis of problems that have arisen in connection with the epidemic and 

the establishment of quarantine, the definition of means to ensure compliance with sanitary and epidemiological 
requirements and the consequences of their violation. In particular, it is important to clarify the possibilities of civil 
law to prevent the threat of harm to participants in civil relations during COVID-19 (in quarantine, adapted quarantine, 
etc.) and compensation for damage caused by the creation or “non-liquidation” of such a threat.

Given the fact that the success of countries that have used severe restrictions to overcome COVID-19 is both a 
major factor in exacerbating conflicts of interest, as well as the categories of “expediency” and “compliance”, it is 
concluded that legal protection of human rights be formed in such a way as to avoid the cognitive dissonance that 
arises as a result of the conflict of basic provisions of private and public law: “everything is allowed except what is 
prohibited by law” and “only what is allowed by law is possible”.

It should be assumed that the usual way of legal existence of an individual is his participation in civil relations of 
a private type. The most effective form of protection of the rights of an individual in such cases is to compensate for 
the damage caused to his or her interests as a result of failure to eliminate the threat. In this case, the right of the 
interested person to demand compensation for the damage may be implemented in cases where, as a result of the 
creation of the threat and its non-elimination by those who created the threat caused damage.

Analysis of insufficiently active application of Chapter 81 of the Civil Code of Ukraine shows that the reason for 
this is the apparent simplicity of public law means, the government's belief in achieving a positive result quickly, low 
level of legal culture, lack of special mechanism for filing lawsuits to eliminate the threat. These shortcomings can be 
remedied by introducing so-called "popularization" lawsuits, which could be addressed by anyone who creates or does 
not eliminate the threat, demanding the elimination of the danger that threatened not only him but also other citizens.

Key words: pandemic, COVID-19, individual, threat creation, torts of endangerment, non-contractual obligations.
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ОСОБЛИВОСТІ ПОСЕСОРНОГО ЗАХИСТУ РЕЧОВОГО ПРАВА 
УПРОДОВЖ НАБУВАЛЬНОЇ ДАВНОСТІ

Постановка проблеми. Здавна науковців-ци-
вілістів цікавило питання про правових статус 
особи, що володіє чужим майном без належного 
володільницького титулу. Особливо воно стало 
актуальним після того, як відносини з фактичного 
не титульного утримання речі були унормовані 
в межах правового інституту набувальної дав-
ності. Але прокрустове ложе даного набувальниць 
кого механізмі затісне для усіх реальних пра-
вовідносин, що відбуваються в період давності 
окупації, принаймні у нинішньому його норма-
тивному змістові. Інститут набувальної давності 
характеризується самостійним і незалежним 
володінням «як на праві повної власності», що 
виключає не лише можливість винагороди «доку-
ментальному» власнику, а й право останнього 
на відібрання майна після спливу позовної дав-
ності. Вираз «у вигляді власності» у науці розумі-
ється як необхідність юридичного володіння, а не 
тільки тримання або залежного володіння, щоб 
ним виражалась воля особи – розпоряджатись 
річчю як своєю [1, c. 226]. Адже за будь-яких 
обставин у разі початку набувального строку дав-
нісний володілець не просто фізично утримує річ. 
Оскільки цивільно-правовий строк є невід’ємною 
складовою частиною змісту суб’єктивного права, 
особа протягом набувальної давності реалізує 
своє право на безтитульне давнісне володіння. 
Такий процес не можна вважати фактичним ста-
ном, це суб’єктивне матеріальне право, яке має 
конкретний обсяг, обмежене строком і здатне 
до захисту. Зокрема, законодавець встановив 
можливості для судового захисту добросовісного 
набувача у випадку, коли він протягом набуваль-
ного строку втратить річ не зі своєї волі.

Утім, в практичній площині головна проблема 
полягає в тому, що захистити втрачене право 
володіння давнісний окупант не може в разі 
неправомірного фізичного відібрання у нього 
речі третьою особою, а тим паче – власником. 
Адже, на відміну від останнього, будучи добросо-
вісним давнісним володільцем, він не може в суді 
надати документального підтвердження свого 
права. Фактично Цивільний кодекс декларує мож-
ливість активного власницького захисту лише від 
посягань інших неправомочних суб’єктів. Що 
стосується самоуправства власника чи титуль-
ного володільця, то від них правило ст. 344 ЦК 
України взагалі не захищає. Такий стан речей, 
на думку дослідників, аж ніяк не запобігає діям 
власника (чи іншої повноважної особи) щодо 
силового відібрання речі у добросовісного воло-
дільця як у межах перебігу позовної давності, 
так і після її закінчення. Навіть попри можливе 
притягнення винних до покарання за самоуправ-
ство, у потерпілого немає правових підстав щодо 
повернення від власника силоміць вилученого 
майна. Більше того, позаяк у цивільному законо-
давстві ніде не йдеться про способи можливого 
активного власницького захисту, дослідники при-
ходять до думки про незастосовність віндикацій-
ного або негаторного домагання для цієї мети 
[2, c. 15]. Та і суспільна думка наразі перебуває 
на боці власника, особи, що внаслідок безха-
зяйного, часом недбалого користування законо-
мірно втратила владу над майном, але все ж має 
певний правових титул. Відтак маємо ситуацію, 
коли наявного юридичного інструментарію вкрай 
недостатньо для захисту динаміки майнового 
обороту в суспільстві. 
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Аналіз досліджень і публікацій. Дана вельми 
актуальна проблематика доволі жваво обго-
ворювалася на науковому рівні певний час 
тому. Слід пригадати праці таких вчених, як  
Латиєв, Ф.Н, Гаджиєв Г.А, Маковій В.П., Склов-
ський К.І., Лоренц Д.В., Цікало В.І. В останній 
період дискусія з даного приводу дещо затихла. 
Мабуть, науковці зрозуміли, що їхні теоретичні 
напрацювання абсолютно не цікаві державі, 
яка переймається іншими питаннями і не ціка-
виться встановленням належного балансу між 
статикою власницьких взаємин та динамікою 
майнового обороту. Як результат – сьогодні чи 
не найбільше за всю історію матеріальних колі-
зій, пов’язаних із силовим, а не правовим, пере-
ділом майна, процвітає волюнтаризм і свавілля 
у цій царині. Тож питання залишається вельми 
актуальним, позаяк чинне законодавство часто 
не дає чіткої відповіді на запити реальної прак-
тики. Скажімо, спірним є питання про зміст 
суб’єктивного права давнісного володільця упро-
довж набувального строку, зокрема щодо його 
захисту у разі відібрання у нього речі, та й наяв-
ність самого такого права на захист виглядає 
проблематичною. Також зовсім не з’ясованим 
є питання стосовно наявності в окупанта права 
володіти чужим майном та можливості його захи-
стити від порушення. То і є метою даної праці. 

Виклад основного матеріалу. Свого часу для 
забезпечення належного балансу під час взає-
модії протилежних інтересів власника, що трива-
лий час не володіє річчю, та володіючого набу-
вача, і задля гарантування суспільного інтересу 
у пожвавленні матеріального обороту було фак-
тично запроваджене правило про отримання 
права власності на чужу річ у результаті спливу 
встановленого періоду належного володіння нею. 
Набуття права одним суб’єктом через давність 
володіння (usucapio) означало одночасно і втрату 
цього ж права іншим, що, власне, не дуже від-
різнялося від давньоримського регулювання 
подібних відносин. Але момент такого переходу 
визначався вже не часом закінчення позовного 
домагання, а саме спливом набувального строку 
окупації. Іншими словами, в цивільному законо-
давстві почав застосовуватися матеріально-пра-
вовий інститут набувальної давності. Як соціальне 
обґрунтування для його запровадження наводи-
лися як практичні інтереси держави та суспіль-
ства, так і природно-правові засади. Окремі 
цивілісти вибудували і філософське підґрунтя для 
давності. Так, К.О. Неволін, характеризуючи її 
значення для набуття речового права, казав: 

«Життя, діяльність, зовнішній прояв себе у такій 
мірі притаманні сутності права, що за законами 
усіх народів людина, не користуючись своїм пра-
вом, не приводячи його в дію протягом певного 
часу, зрештою, повністю втрачає його. І навпаки, 
особа, що володіє цим правом, як своїм, хоча 
насправді воно йому не належить, нарешті зі 
спливом визначеного часу придбаває це право. 
Для того, щоб володілець майна міг спокійно утри-
мувати його, не остерігаючись ніяких зазіхань, 
не побоюючись втратити його за якимось позо-
вом, задля затвердження довіри до існуючого 
порядку речей встановлення давності абсолютно 
необхідне» [3, c. 16]. Зрештою, як би там не було, 
потреба в набувальній давності була викликана 
суспільною зацікавленістю у сфері обороту, і саме 
майновий оборот зумовив ті чинники, котрі сфор-
мували її результативність (тривалість належного 
володіння, добросовісність набуття).

Сьогодні вже не викликає сумнівів теза, що 
володіння чужою річчю становить зміст суб’єк-
тивного права особи, а не фактичний стан відно-
шення. Але конкретне право набуває вираження 
лише за умови наповнення його відповідним 
інструментарієм, що гарантує реалізацію. Про-
блема, яка поставлена у цій роботі, знаходиться 
більше не в практичній, а законодавчій площині. 
І її вирішення, на наше глибоке переконання, 
полягає у нормативному запровадженні чіткого 
та виваженого механізмі посесорного захисту. 
Власне кажучи, український закон вказує на 
можливість судової реалізації вимог незаконного 
володільця до інших осіб. Той факт, що така особа 
має як суб’єктивне право на утримання речі, 
так і можливість його захисту, підтверджується 
не тільки загальним правилом ст. 396 ЦКУ, а 
й положенням частини другої пункту 3 статті 344 
ЦК України. У ній передбачається пред’явлення 
позову давнісним володільцем про витребування 
майна у разі його втрати останнім не зі своєї 
волі. Фактично вказані нормативні правила доз-
воляють вести мову про надання такому суб’єк-
тові притаманних власнику повноважень щодо, 
наприклад, пред’явлення позову про витребу-
вання майна. При цьому судовий захист даного 
володіння не обмежується вимогами до третіх 
осіб. Відтак у цивілістичній літературі прийнято 
вважати, що домагання про витребування майна 
у разі втрати його володільцем не з своєї волі 
можуть спрямовуватися і на адресу власника або 
іншого титульного володільця. Але, повторимо, 
подібне повноваження навіть добросовісного 
окупанта має виключно абстрактний характер. 
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У цивілістиці такий стан був названий «голим воло-
дінням», що перебуває під дамокловим мечем 
вилучення речі власником, проти чого володілець 
не сміє пред’явити позову, і може лише сподіва-
тися на перетворення володіння після закінчення 
не такого вже й короткого строку набувальної 
давності у власність [4, c. 101]. Право давнісного 
володільця, як і будь-якого іншого нетитульного, 
будучи позбавленим реального юрисдикційного 
захисту, продовжує залишатися декларативним. 
В усякому разі судова практика не може похва-
литися конкретними прикладами такої, посесор-
ної по своїй суті, охорони права володільця. Дана 
проблема залишається однією з найбільш акту-
альних, зокрема для сучасної доктрини.

Окремі елементи посесорного процесу засто-
совувалися на наших землях ще від XVI століття, 
коли їх прописали у Литовському статуті. Надалі 
вони набули закріплення у Зводі законів Росій-
ської Імперії, де, зокрема, вказувалося, що будь-
яке, навіть незаконне володіння охороняється 
урядом від насильства та самоуправства допоки 
майно не буде присуджене іншому (ст. 531 ч. 1 т. Х). 
Утім, такий захист, здійснюваний поліцією, ще не 
можна було повністю ототожнювати з посесор-
ним, оскільки свобода володіння забезпечува-
лася переважно публічно-правовими засобами 
[5, c. 191]. Правова охорона володіння передба-
чалася і у проектах Цивільного Укладення Росії 
та першого ЦК РРФСР, однак в силу відомих 
обставин (революційні події) та особливостей іде-
ології (критичне відношення до всіляких проявів 
«буржуазного» права) вони так і не набрали чин-
ності. Відкинута була і пропозиція щодо запрова-
дження у Цивільному кодексі 1922 року спеціаль-
них давнісних строків для охорони чи відновлення 
порушеного володіння. Відтак якщо і відбувався 
якийсь захист володіння, то робилося це тільки 
стосовно титульних володільців і не мало комплек-
сного регулювання. Радянська доктрина також 
загалом негативно відносилася до ідеї посесор-
ного (володільницького) захисту [6, c. 123].

Разом із тим концепція щодо подібного пра-
вового захисного механізму набула поширення 
в законодавствах зарубіжних країн. Напри-
клад, у німецькому цивільному укладенні воло-
діння розглядається як самостійний інститут, 
безпосередньо не пов’язаний з правом влас-
ності та забезпечений володільницьким захи-
стом стосовно рухомого та нерухомого майна  
[7, c. 270]. Принцип охорони володіння у конти-
нентальній системі права базується на теоріях 
римського приватного права, за якими для юри-

дичного володіння необхідна наявність одночасно 
двох елементів: об’єктивного – фактичне воло-
діння corpus possessionis (теорія напрацьована 
Р. Ієрингом), та суб’єктивного – воля панувати на 
річчю, як своєю animus possidendi, possessionis 
affectus (теорія розроблена К. Ф. Савиньї). Відтак 
вольовий елемент є інтегрованим (вбудованим) 
у фактичне здійснення володіння, і останнє захи-
щатиметься незалежно від наявності чи відсутно-
сті титулу [8, c. 2-3].

У нашій цивілістиці також вже лунали пропо-
зиції щодо запровадження посесорного захисту  
[9, c. 151]. При цьому іноді під цим поняттям 
розуміється доволі широкий діапазон право-
вого впливу на порушника. Скажімо, якщо 
виходити тільки з того, що наявність чи відсут-
ність права на боці позивача не має ніякого 
значення для результативності домагання, до 
посесорної прирівнювали і реституційну вимогу  
[10, c. 312–322]. Іншими дослідниками пропо-
нується широке поняття абсолютного захисту 
(замість речового) проти усіх третіх осіб та влас-
ника [11, c. 86]. Існує також думка, що передба-
чена у законі можливість судового витребування 
майна давнісним володільцем (ч. 3 ст. 344 ЦКУ, 
ст. 234 ЦК РФ) фактично означають запрова-
дження захисту попереднього володіння як такого: 
особа не повинна доводити, що у неї є якесь право 
[12, c. 389]. Та подібний висновок все ж достат-
ньо аргументовано спростовується. Класичний 
посесорний захист полягає лише в охороні воло-
діння, не допускаючи заперечень відповідача, які 
грунтуються на його праві. Але існуюча практика 
чітко показує, що суди обов’язково встановлюють 
правову підставу володіння (титулу) у позивача, 
а за наявності в подібному позові доказів про 
наявність титулу у відповідача буде вирішуватися 
протання про право цивільне. Процес неодмінно 
перейде в петиторний [8, c. 5].

Наразі більшість вчених традиційно зводять 
зміст посесорного захисту до речових позовів. 
Зокрема, Д.В. Лоренц пропонує надати неза-
конному володільцеві, що отримав річ від тре-
тіх осіб, у разі порушення його володіння, прав, 
аналогічним тим, що випливають з віндикації  
[13, c. 13]. Як бачимо, автор поширює межі захи-
сту володіння не тільки на добросовісних набува-
чів, що викликає певний сумнів. Власне, в даному 
напрямі слід діяти досить обережно, аби заради 
взагалі-то позитивного результату – захисту воло-
діння, не нанести шкоди власникові. Сама кон-
цепція посесорного позовного домагання уже 
у своїй основі містить ідею протиставлення праву: 



ЧАСОПИС ЦИВІЛІСТИКИ                     15

власності або титульному володінню, навіть попри 
те, що питання про право не є предметом оцінки. 
Такий підхід може бути виправданим лише 
з огляду на важливість поставленої мети – запо-
бігання насильству та самоуправству. У цьому 
відношенні заслуговує на увагу думка К.І. Склов-
ського, згідно з якою відродження власницького 
захисту має починатися із запровадження у якості 
вихідної тези принципу неприпустимості насиль-
ства у приватному праві, і, як наслідок, – дії усіх 
презумпцій проти порушника [10, c. 487]. Відтак 
кожен володілець матиме впевненість, що він не 
тільки може втратити майно виключно в судовому 
порядку, але й повернути його тим же чином. Під 
час побудови відповідної юридичної конструкції 
обов’язково слід детально проаналізувати існуючі 
доктринальні напрацювання з даного питання. 
Зокрема, необхідно встановити, є посесорний 
позов тільки віндикаційним, чи він охоплює всі 
можливі вимоги, який суб’єктний склад такого 
домагання. Одним із основних завдань має бути 
виявлення обсягу повноважень нетитульного 
володільця: чи можна їх прирівняти до повнова-
жень особи, наділеної титулом. Фактичне ототож-
нення законного (титульного) та узукапієнта (дав-
нісного) володільців можемо зустріти у літературі 
[13, c. 8]. Подібні висновки певною мірою зумов-
лені схожою обмеженістю їхніх повноважень 
тільки речовими домаганнями: вони не можуть 
бути суб’єктами, наприклад, деліктних вимог, 
якщо майну, що перебуває у володінні, нанесена 
шкода [14, c. 20]. Крім того, право давнісного 
володільця, як і титульного, обмежене строком 
існування, встановленим договором чи законом.

Однак, на нашу думку, це порівняння не пов-
ністю коректне. Схожість даних осіб проявляється 
у суб’єктивному сприйнятті ситуації: обидва вва-
жають себе належними утримувачами і володіють 
майном, як своїм. Але навіть тут є істотні відмін-
ності. Узукапієнт від часу окупації речі усвідом-
лював себе власником, тоді як дійсно титульний 
володілець не обов’язково буде таким. Він може 
утримувати річ як орендар, зберігач тощо. Крім 
того, за українським законодавством добросо-
вісність давнісного володільця вимагається лише 
на час заволодіння майном, тоді як надалі його 
обізнаність про неповноважного відчужувача 
юридичного значення не має. Таких змін у свідо-
мості титульного володільця не буває в принципі. 
Тож, як бачимо, навіть за особистісними, суб’єк-
тивними показниками щодо сприйняття свого 
статусу ці особи відрізняються, не кажучи вже 
про об’єктивний бік їхнього становища. Та, попри 

очевидні сутнісні відмінності, спільні зовнішні 
ознаки у давнісного та титульного володільців 
таки є, і саме вони мають враховуватися під час 
конструювання потрібних юридичних механізмів.

Між тим, якщо продовжити дослідження даної 
класифікації, можемо зробити висновок, що 
володіння навіть самим власником річчю, яка 
йому належить, не завжди носить правомірний 
характер. Так, продавець, який своєчасно не 
передав товар покупцеві, продовжує утримувати 
майно, попри те, що він не має такого права. При 
цьому статус даного суб’єкта не змінився: особа, 
що не виконала обов’язку передати майно, про-
довжує бути його власником чи належним воло-
дільцем. Навіть той факт, що від часу правопору-
шення виникає охоронне відношення, за яким 
носій порушеного суб’єктивного права може, 
зокрема, вимагати примусового виконання 
такого обов’язку від боржника, на змінює стану 
речей. Якщо віритель не здійснить примусовий 
захист шляхом виконання обов’язку в натурі, то 
після втрати цієї можливості зі збігом позовної 
давності майно продовжуватиме перебувати 
в боржника, а юридичний титул володіння не змі-
ниться. І хоча в боржника залишається обов’я-
зок передати майно кредиторові (після спливу 
позовної давності зобов’язання не припиняється, 
ч. 1 ст. 267 ЦКУ), український закон прямо не 
кваліфікує подібне утримання майна як набуття 
чи збереження без достатньої правової підстави 
(ст. 1212 ЦКУ). 

На відміну від ситуації, описаної у попередніх 
абзацах, фактичний володілець неправомірно 
утримує не свою річ, а чужу, яка належить на 
певному титулі іншому суб’єктові. При цьому, 
здавалося б, статус суб’єктів не повинен змі-
нитися: останній із втратою речі не перестає 
автоматично бути власником, а фактичний 
володілець і поготів не стає власником майна, 
попри те, що утримує його. Утім, якби останнє 
твердження було беззаперечною істиною, сус-
пільство неодмінно зіштовхнулося б з вибуттям 
значної кількості майна з цивільного обороту. 
Адже в разі, коли власник з якоїсь причини (не 
може чи не хоче) не витребує свою річ, особа, 
що утримує її, буде як завгодно довго здійсню-
вати володіння та користування, але не зможе 
вступати в зобов’язальні відносини із приводу 
даного майна. Такий варіант навряд чи був би на 
користь стабілізації майнових суспільних відно-
син, і законодавства різних часів переймалися 
цією проблемою, намагаючись її розв’язати 
шляхом мінімізації втрат з боку як власника, так 
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і набувача. Такий підхід виглядає цілком розум-
ним, закон визначає правовий статус втраченої 
власником речі по-різному, виходячи з наявних 
чинників, зокрема суб’єктивних. Тож тут ми вже 
не можемо казати про незмінність відповідного 
майнового статусу після правопорушення. 

Із викладеного можемо зробити певні висно-
вки. Давнісне володіння має всі ознаки суб’єк-
тивного права, а закінчення його призводить до 
виникнення власності – нового права. Та наразі 
реальний механізм здійснення права володіння 
за давністю не врегульований. Популярна в літе-

ратурі наразі ідея запровадження посесорного 
захисту поки що не знайшла реального втілення. 
Дане питання потребує подальшого детального 
вивчення науковцями та законодавцем та норма-
тивного відображення. Виходячи з необхідності 
забезпечення балансу під час захисту інтересів 
неволодіючого власника і добросовісного нети-
тульного окупанта та з метою пожвавлення мате-
ріального обороту має бути розроблений інстру-
ментарій посесорного захисту на базі охоронного 
механізму власності з урахуванням відмінностей 
володільницького статусу.
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Гуйван Петро Дмитрович
ОСОБЛИВОСТІ ПОСЕСОРНОГО ЗАХИСТУ РЕЧОВОГО ПРАВА УПРОДОВЖ НАБУВАЛЬНОЇ ДАВНОСТІ
Запропонована праця присвячена дослідженню актуальної проблематики: реального співвідношення статики 

цивільних речових відносин і динаміки матеріального обороту. Дане питання розглядається в аспекті реального 
наповнення змісту суб’єктивного права на володіння чужою річчю, зокрема в період, коли відбувається перебіг 
набувальної давності. У цей час окупант правомірно утримує чужу річ, але не може в повному обсязі здійснювати 
права власника. Більше того, він за нашим кволим у даному відношенні законодавством не вправі здійснити 
правовий захист свого володіння від неправомірних зазіхань третіх осіб, а тим більше – від власника. Хоча дії 
останнього з фізичного відібрання речі будуть незаконними, не титульний окупант позбавлений можливості у 
суді захистити своє володіння. Автор вбачає єдиний спосіб вирішення даної проблеми – у запровадженні посе-
сорного захисту в національному правовому полі. При цьому для захисту порушеного володіння слід доводити 
факт утримання речі, а не наявність титулу на це. При цьому, звісно, мають аналізуватися і підстави заволодіння 
майном, але наявність титулу не може надавати переваги стороні судового спору. У статті проаналізовані етапи 
цивілізаційного поступу інституту набувальної давності на наших теренах та доктринальні намагання науковців 
наповнити ідею посесорного володільницького захисту реальним змістом. Також досліджено вказану концепцію 
в законодавствах зарубіжних держав. Висловлена авторська позиція, згідно з якою не варто надавати посе-
сорному речовому захистові широких загально цивілістичних охоронних функцій. Адже це може призвести до 
змішування виключно володільницького захисту із зобов’язально-правовими реституційними повноваженнями 
або надання йому значення абсолютного захисту проти усіх третіх осіб та власника. Наголошується, що зміст 
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посесорного захисту має полягати у здійсненні речових позовів. У цьому сенсі пропонується надати незаконному 
володільцеві, що отримав річ від третіх осіб, у разі порушення його володіння, прав, аналогічним тим, що випли-
вають з віндикації, з урахуванням специфіки відносин. 

Ключові слова: посесорний захист, право володіння, набувальна давність.

Guyvan Petro
PECULIARITIES OF POSSESSORY PROTECTION OF PROPERTY LAW DURING THE ACQUISITION PERIOD
The proposed work is devoted to the study of topical issues: the real relationship between the statics of civil relations 

and the dynamics of material turnover. This issue is considered in terms of the actual content of the subjective right 
to own someone else's thing, in particular in the period when the acquisition statute of limitations. At this time, the 
occupier lawfully holds someone else’s thing, but can not fully exercise the rights of the owner. Moreover, according 
to our weak legislation in this regard, he is not entitled to carry out legal protection of his property from unlawful 
encroachments of third parties, and even more so – from the owner. Although the actions of the latter on the physical 
seizure of the thing will be illegal, not the titular occupier is deprived of the opportunity to defend his property in court. 
The author sees the only way to solve this problem in the introduction of possessory protection in the national legal 
field. Thus for protection of the broken possession it is necessary to prove the fact of the maintenance of a thing, 
instead of existence of the title on it. At the same time, of course, the grounds for taking possession of the property 
must be analyzed, but the presence of the title cannot give an advantage to the party to the litigation. The article 
analyzes the stages of civilizational progress of the institute of acquisitive prescription in our area and the doctrinal 
efforts of scientists to fill the idea of possessory ownership protection with real meaning. This concept is also studied 
in the legislation of foreign countries. The author’s position is expressed, according to which it is not necessary to 
give possessory material protection wide general civil protective functions. After all, this can lead to confusing only 
proprietary protection with binding restitution powers or giving it the value of absolute protection against all third 
parties and the owner. It is emphasized that the content of possessory protection should be the implementation of 
property claims. In this sense, it is proposed to give the illegal owner, who received the thing from third parties, in case 
of violation of his possession, rights similar to those arising from the vindication, taking into account the specifics of 
the relationship.

Key words: possessory protection, right of possession, acquisitive prescription.
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СТАТТЯ 7 ЦИВІЛЬНОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ:  
АНАЛІЗ КРІЗЬ ПРИЗМУ ФЕНОМЕНУ ЗВИЧАЄВОГО ПРАВА

Постановка проблеми. Упродовж останнього 
часу тривають фахові дискусії щодо можливо-
сті, доцільності та перспектив рекодифікації 
цивільного законодавства України. З огляду на 
ці обставини необхідно переосмислити актуаль-
ний текст Цивільного кодексу (далі – ЦК) України 
і забезпечити непохитність підвалин приват-
ного права в умовах політичної нестабільності, 
економічної кризи та численних викликів. До 
здобутків чинного ЦК варто віднести визнання 
звичаю регулятором цивільних правовідносин 
(ст. 7), і ця засада повинна встояти незалежно 
від акту, що перебуватиме в основі системи 
цивільного законодавства. 

Звичай має важливе значення для україн-
ської правової традиції, адже звичаєве право 
було основою її формування та розвитку впро-
довж багатьох століть. Від додержавних часів і до 
кінця XVIII ст. правовий звичай був основним 
регулятором найважливіших суспільних відно-
син на українських землях. Це вказує на понад 
тисячолітню історію функціонування україн-
ського звичаєвого права, на підставі якого були 
сформовані базові правові інститути. Крім того, 
Україні характерна довготривала історіографія 
дослідження звичаєвого права в його різнома-
нітних проявах і аспектах. 

Сьогодні правовий звичай не має широкого 
застосування в Україні, що зумовлено як радян-
ською спадщиною протидії звичаєвому праву, 
так і домінуванням позитивістського типу пра-
ворозуміння в юридичній науці. Основною сфе-
рою його чинності є приватно-правові відно-
сини. У цьому полягає фундаментальне значення 
ст. 7 ЦК України (та її можливих відповідників 

у нових версіях і редакціях кодексу) задля збере-
ження основ українського цивільного права, його 
демократичного розвитку й ефективного функці-
онування. Попри засадничу роль згаданої статті 
кодексу у відновленні національних алгоритмів 
формування цивільного права, існує потреба її 
наукового аналізу з метою розгляду шляхів мож-
ливого оновлення і вдосконалення відповідних 
нормативних конструкцій. 

Стан дослідження. Звичаєве право становить 
важливий об’єкт дослідження юридичної науки, 
тому вивчається багатьма поколіннями укра-
їнських вчених. Як відомо, основний сегмент 
публікацій зазначеного напряму припадає на 
фахівців з історії, теорії, філософії та соціології 
права. Серед представників цивілістики сучасний 
звичай і звичаєве право досліджувалися О. Беля-
невич, А. Бірюковою, О. Джуринським, І. Діков-
ською, Р. Майдаником, Р. Прилуцьким, І. Про-
ценко, І. Сенютою, О. Щокіною, О. Яворською 
та ін. Ці праці виробили цінний теоретичний 
базис, який дозволяє продовжити наукові пошуки 
та поставити питання про ст. 7 ЦК України у кон-
тексті феномену звичаєвого права. Такий кут зору 
на означену проблему дає можливість по-новому 
дослідити текст кодексу і з’ясувати аспекти, які не 
вивчалися раніше.

Мета цієї статті – виявити відповідність поло-
жень ст. 7 ЦК України особливостям звичаєвого 
права як явища суспільної реальності та запро-
понувати шляхи вдосконалення цієї кореляції. 
У цьому дослідженні ст. 7 ЦК України переважа-
тиме наголос на суть і природу звичаєвого права, 
а не нагальні потреби нормопроектування, тому 
його результати можуть дещо відрізнятися від існу-
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ючих позицій і переконань. Разом із тим автор 
сподівається, що такі результати будуть цікавими 
та корисними для поглиблення знань про поточ-
ний стан цивільних правовідносин і перспективи 
їхньої еволюції в умовах ХХІ ст. 

Виклад основного матеріалу здійснюється 
структурно за такими підрозділами: 1) звичай чи 
правовий звичай? 2) чи є правовим звичаєм пра-
вило персональної ділової практики? 3) поняття 
звичаїв ділового обороту; 4) усталеність як ознака 
правового звичаю; 5) можливість фіксації звичаю 
в документі; 6) конкуренція законодавчих і звича-
євих норм. 

І. Звичай чи правовий звичай?
Ч. 1 ст. 7 ЦК України постановила про те, 

що «цивільні відносини можуть регулюватися 
звичаєм, зокрема звичаєм ділового обороту». 
Разом із тим, переглядаючи сучасну літературу 
із загальної теорії права та держави, можна кон-
статувати певний дисонанс зі змістом ст. 7 ЦК 
України, адже серед традиційного каталогу фор-
мальних джерел права вказується лише пра-
вовий звичай, а не звичай загалом. Якщо 
розглянути це співвідношення з точки зору ета-
тистського праворозуміння, згідно з яким звичай 
стає правом за умови його санкціонування дер-
жавою, можна припустити, що ст. 7 ЦК України 
санкціонувала звичаї, які регулюють цивільні 
відносини, надавши їм у такий спосіб юридичної 
чинності та статусу правових звичаїв. 

Натомість відповідно до інших типів право-
розуміння це співвідношення можна розглянути 
дещо інакше. До цього спонукає і не позбавлена 
підстав думка про те, що на момент санкціону-
вання звичаю державою, він уже регулює най-
більш важливі (правові) суспільні відносини de 
facto, усталившись у практиці правового життя. 
Тоді постає питання: чи санкціонування справді 
перетворює звичай у право, чи лише надає дер-
жавну підтримку вже усталеним у суспільстві 
нормам звичаєвого права? Як видається, відпо-
відь на це питання може стати предметом окре-
мого дослідження.

Юридична наука в цілому немає сумнівів із 
приводу того, що не кожен звичай є частиною 
системи права. Крім правових, існують побутові, 
релігійні, етичні й інші звичаї. Я. Ліц, відзначаючи 
наявність великого масиву звичаїв в суспільстві, 
пропонує поділити їх за критерієм юридичного 
значення на три групи: правові звичаї (станов-
лять частину об’єктивного права та регулюють 
найбільш важливі суспільні відносини), звичаї 
релевантні праву (не є частиною системи права, 

але мають певне значення в процесі правоза-
стосування), звичаї без правової релевантно-
сті (не мають впливу на регулювання правових 
відносин і вирішення юридичних ситуацій). Вод-
ночас дослідник наголосив на тому, що не існує 
об’єктивної можливості провести чітку й одно-
значну межу посеред названими групами зви-
чаїв [1, s. 186].

Виходячи з наведеної класифікації, поняття 
звичаю, застосоване у ст. 7 ЦК України, варто 
визнати вдалим, адже воно включає як правові 
звичаї (регулюють правовідносини як юридичні 
норми), так і звичаї релевантні праву (мають 
значення у правозастосуванні). Вказаний підхід 
передбачає і те, що санкціонованими державою 
можуть бути як перші, так і другі. Правові звичаї 
за таких умов становлять самостійний регулятор 
правовідносин, тоді як звичаї із правовою реле-
вантністю уточнюють зміст норми законодавства 
чи звичаєвого права. 

Правовий звичай порівняно з іншими звича-
євими нормами становить особливий регулятор 
суспільних відносин, оскільки регулює саме пра-
вову матерію – найважливіші суспільні відно-
сини. Йому характерні низка ознак, серед яких 
основними є усталеність у практиці, загальність, 
нормативність, фактична правова дія, відповід-
ність праву та суспільне визнання. Отже, право-
вим звичаєм у цій статті вважатиметься усталене 
у практиці та відповідне праву загальне правило 
поведінки (чи їхній комплекс), що має фактичну 
правову дію і суспільне визнання. 

ІІ. Чи є правовим звичаєм правило персо-
нальної ділової практики?

Усталена практика, яка існує в договірних від-
носинах двох чи більше суб’єктів підприємниць-
ких відносин, може виробити правило, що поши-
рює свою чинність на відповідних суб’єктів під 
час укладення наступних аналогічних договорів 
між ними. Це випливає з логіки та швидких тем-
пів ділового обороту. Вказування окремих умов 
у договорах між сторонами, які тривалий час 
перебувають у стійких торгових відносинах один 
з одним, і внаслідок цього стали для них очевид-
ними (наприклад, обов’язок доставки товару про-
давцем у відповідне місце, право покупця оплачу-
вати вартість товару частинами та ін.), може бути 
сприйнятим як порушення ділової етики, прояв 
недовіри чи даремна витрата часу [2, с. 362]. Це 
відповідає у т. ч. доктрині справедливих (обґрунто-
ваних) очікувань, адже сторона зобов’язання має 
достатні підстави очікувати, що його реалізація 
відбуватиметься усталеним шляхом. 
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У ст. 9 Віденської конвенції про договори між-
народної купівлі-продажу товарів 1980 р. зазна-
чено, що «сторони пов’язані будь-яким звичаєм, 
щодо якого вони домовилися, і практикою, яку 
вони встановили у своїх взаємних відносинах». 
Відтак конвенція говорить про те, що юридичний 
зв’язок між сторонами договору (взаємні права 
і обов’язки) забезпечується в тому числі звичаєм 
(usage) і практикою (practice) [3, s. 95], яку вони 
встановили у своїх взаємних відносинах (інакше 
кажучи, персональною діловою практикою). Із 
цього випливає, що звичай, будучи правилом, 
утвореним загальною діловою практикою (біль-
шість підприємців відповідної галузі чи регіону), 
не є тотожним правилу, утвореною персональною 
діловою практикою сторін. Це можна показати 
наступною схемою:

персональна ділова практика сторін → пра-
вило, що за юридичними наслідками прирівню-
ється до умови договору, укладеного між ними;

загальна ділова практика → правовий звичай, 
який прирівнюється за юридичним значенням до 
норми законодавства (загальнодержавної, місце-
вої чи галузевої) [4, с. 71].

Правила персональної ділової практики є сво-
єрідним виявом волі контрагентів договору. Вчи-
няючи щоразу певним чином, кожна зі сторін 
отримує право очікувати, що наступного разу їхнє 
правовідношення відбуватиметься аналогічно 
(наприклад, розрахунок за товар відбудеться 
через два дні після поставки). Тому при форму-
ванні правила персональної ділової практики 
виникає презумпція про те, що певні правовід-
носини будуть відбуватися у звичному режимі. 
Сторони можуть усунути її зі своїх правовідносин, 
але це має бути зазначено у їхньому договорі. 
В іншому випадку правило буде продовжувати 
свою чинність [2, с. 364].

Уже в юридичній літературі кінця ХІХ ст. можна 
побачити погляди, згідно з якими не варто ото-
тожнювати торгові звичаї загального характеру 
та торгові узвичаєння конкретних підприємців 
або торгових домів. У правовій системі США такі 
правила персональної практики називають також 
corse of dealing (заведений порядок). Так, у Єди-
ному торговому кодексі США заведений порядок 
визначено як однорідність попередньої поведінки 
сторін даного договору, яку справедливо можна 
розглядати як таку, що встановлює загальну 
основу взаєморозуміння при тлумаченні вико-
ристовуваних ними виразів та інших дій. В Європі 
для означення таких персональних правил все 
частіше використовується термін «практика» 

[5, с. 323]. Водночас практика є радше проце-
сом, ніж результатом, який становлять певні пра-
вила поведінки (загальні чи персональні). Тому 
цей термін для означення відповідного явища 
видається не зовсім вдалим.

У деяких працях персональні правила кон-
трагентів названо «узвичаєннями» («узвичає-
ностями»), хоча такий підхід вступає у суперечність 
з теорією міжнародного права, яка окреслює від-
повідним терміном необов’язкові звичаєві пра-
вила [6, с. 9]. 

ІІІ. Поняття звичаїв ділового обороту
Серед масиву звичаїв, до яких відсилає 

цивільне законодавство України, вирізняються 
звичаї ділового обороту. Зокрема у ст. 527 ЦК 
України вказано, що боржник зобов’язаний вико-
нати свій обов’язок, а кредитор – прийняти вико-
нання особисто, якщо інше не встановлено 
договором, не випливає із суті зобов’язання чи 
звичаїв ділового обороту. Про врахування зви-
чаїв ділового обороту йдеться й у інших статтях 
ЦК України – ст. 526, 529, 531, 532, 538, 613, 
627, 630, 654, 682 та ін. [7, с. 133]. Водночас 
зміст поняття звичаїв ділового обороту недостат-
ньо розкрито в українському законодавстві, судо-
вій практиці та юридичній доктрині, що створює 
труднощі для правозастосування. 

Окремі автори ототожнюють звичаї ділового 
обороту з торговими звичаями [8, с. 193]. У юри-
дичній енциклопедії торговим звичаєм названо 
правило, що склалося в торгівлі внаслідок одно-
манітного повторення певних відносин [9, с. 569]. 
Однак український законодавець не ототожнив ці 
поняття, тому торгові звичаї можуть вважатися 
близькими за значенням зі звичаями ділового 
обороту, але не синонімами. З порівняльною 
метою доцільно згадати про те, що в сучасному 
німецькому праві торговий звичай вважається 
різновидом звичаю ділового обороту [10, с. 33].

Опираючись на аналітичний метод, слід звер-
нути увагу на те, що в понятті звичаю ділового обо-
роту синтезовано два поняття – звичай і діловий 
оборот. У науковій літературі відображено погляд, 
що цивільним оборотом є загал відносин і право-
чинів, які виникають у зв’язку з діяльністю суб’єк-
тів цивільного права щодо обігу майна та послуг. 
М. Кошовський виокремив три види такого обо-
роту: загальний оборот (усі сторони договору не 
здійснюють господарської діяльності); двосторон-
ньо-діловий оборот (обидві сторони є суб’єктами 
господарської дільності); односторонньо-діловий 
оборот, у т. ч. споживчий (одна сторона є суб’єк-
том господарювання, а друга – ні) [11, s. 160].
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Оскільки діловий оборот охоплює тільки той сег-
мент договірних відносин, у яких хоча б одна сто-
рона є суб’єктом господарської діяльності, звичаї 
ділового обороту можуть бути утворені виключно 
за участю такого суб’єкта. З одного боку, такий 
підхід має сенс, оскільки звичаєві норми фор-
муються шляхом практики, яка є сталою (устале-
ною), тобто існує більша ймовірність їхнього утво-
рення у діловому обороті ніж у загальному. Однак, 
з іншого боку, загальний оборот також може ство-
рювати звичаєві норми, і за таких умов вони не 
будуть перебувати в рівних умовах зі звичаями 
ділового обороту. Наприклад, у цитованій вище 
ст. 527 ЦК України йдеться лише про звичаї діло-
вого обороту, а не про звичаї загалом. І в цьому 
полягає проблема, оскільки правила, утворені 
практикою підприємців, можуть діяти у відноси-
нах інших осіб, а навпаки – ні. Наведене стано-
вить суперечність із принципом рівності учасни-
ків цивільних відносин [12, s. 79].

IV. Усталеність як ознака правового звичаю
Відповідно до ч. 1 ст. 7 ЦК України звичаєм 

є правило поведінки, яке не встановлене актами 
цивільного законодавства, але є усталеним у пев-
ній сфері цивільних відносин. Усталеність у прак-
тиці належить до основних ознак правового зви-
чаю, адже вона визначає як звичаєвий (стає 
звичаєм), так і правовий (набуває юридичної 
чинності) характер відповідної норми. 

Правило суспільної поведінки стає звичаєм, 
якщо воно загальноприйняте, тобто усталене, 
утворене за загальною згодою (в тому числі мов-
чазною) більшості учасників відносин. Звичаєва 
норма не встановлюється конкретним суб’єктом, 
а усталюється, тобто виникає із легальної прак-
тики, що базується на закономірностях розвитку 
суспільних відносин. Від усталеності звичай чер-
пає також свою юридичну силу, адже правозасто-
совний суб’єкт (передусім суд) повинен визначити 
в конкретному випадку, чи певне правило пове-
дінки реально існує в певній сфері чи місцевості. 

Р. Мегаррі визначив звичай як практику, що 
стала усталеною [13, p. 926]. Немає сумніву 
в тому, що право може творитися шляхом прак-
тики, і результатом такого правотворення стає 
звичай або прецедент [14, s. 20, 22]. 

На відміну від усталеності, давність варто 
визнати додатковою ознакою правового звичаю, 
хоча окремі дослідники вважають її основною 
[15, с. 82-84]. Для виникнення правового зви-
чаю потрібний певний проміжок часу, тривалість 
якого є різною в кожному конкретному випадку. 
Цей період не завжди повинен бути тривалим, але 

необхідно, щоб звичай проявив себе, внаслідок 
чого встановлюється його існування. У давні часи 
правові звичаї могли формуватися поколінням чи 
навіть поколіннями на підставі їхніх уявлень про 
необхідне, корисне та справедливе. Завданням 
правового звичаю ставало збереження культур-
них надбань попередніх поколінь, які вважалися 
найбільш цінними [16, с. 33, 41–42]. Проте історії 
права відомі випадки, коли становлення звичаю 
відбувалося у значно коротші терміни.

Давність є важливою для функціонування пра-
вового звичаю, але не має визначального зна-
чення для його утворення. Справа в тому, до дав-
ність завжди супроводжується усталеністю, тоді 
як усталеність не завжди передбачає давність. 
Відтак правовий звичай виникає з усталеності 
певної практики правового характеру. Вона може 
бути як давньою, так і ні. Наприклад, закон Папу-
а-Нової Ґвінеї про основоположне право 2000 р. 
визначає звичаєве право як «звичаї та практики 
корінного населення держави, існуючі на час 
вирішення конкретної справи незалежно від того, 
чи такі звичаї та практики тривають з незапам’ят-
них часів, чи ні» [17]. Отже, усталеність не має 
прив'язки до певного строку існування відповід-
ної практики, а лише до самого факту її буття. 

Тому давність є факультативною ознакою 
правового звичаю, що додає йому авторитету 
та юридичної сили, проте не спричиняє його фор-
мування, яке відбувається шляхом усталеності. 
А. Прейснер також дійшов висновку про те, що 
для утворення правового звичаю час не має пер-
шорядного значення. Такий час неможливо об’єк-
тивно визначити, тому формулювання «завжди», 
«від давніх часів» лише підтверджують автори-
тет звичаю, а не надають йому юридичної сили  
[18, s. 187]. Отже, давність відіграє роль своєрід-
ної презумпції усталеності конкретного правового 
звичаю. Інакше кажучи, звичай, що характеризу-
ється давністю є, безперечно, усталеним. 

V. Можливість фіксації звичаю в документі
Відповідно до абз. 3 ч. 1 ст. 7 ЦК України зви-

чай може бути зафіксований у документі. Для 
звичаю загалом і правового звичаю зокрема 
характерна неписана форма як первинна, адже 
звичаєве право вважається базовою складо-
вою Lex non scripta (так зв. неписаного закону, 
до складу якого включають і принципи права) 
[19, p. 119]. Неписані форми правового звичаю 
можна згрупувати в діяльнісні (дії чи бездіяль-
ність учасника правовідношення, у т. ч. обрядові 
та символічні), як і усні (простий усний переказ 
або фольклорний твір). Письмова форма фіксації 
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правових звичаїв була спрямованою насампе-
ред на те, щоб посилити визначеність відповід-
них норм, а відтак сприяти процесу належного 
правозастосування. 

Набуття звичаєвим правом письмової форми, 
як правило, зумовлювало його трансформацію 
в закон у широкому розумінні цього поняття. Пись-
мова фіксація норм звичаєвого права без пере-
творення у норми законодавства відбувалася 
у документах, що не мали статусу джерела права – 
цивільних договорах, cудових рішеннях, адміністра-
тивних актах тощо. Так, П. Чубинський вивчав зви-
чаєве право ХІХ ст. шляхом аналізу рішень волосних 
судів [20]. Інакше кажучи, зміст норми звичаєвого 
права фіксувався у відповідному документі, набу-
ваючи в такий спосіб письмової форми. Проте зга-
даний документ, не будучи нормативно-правовим 
актом або іншим формальним джерелом права, 
не переводив відповідну норму зі звичаєвої сфери 
регулювання у законодавчу. 

Правовий звичай міг набути письмової форми 
шляхом дескрипції, тобто запису звичаєвих норм 
в офіційному чи неофіційному тексті. Хоча в укра-
їнській практиці значно поширенішими були нео-
фіційні описи правових звичаїв, виконані дослід-
никами і науковими організаціями, поодинокі 
випадки офіційної дескрипції правових звичаїв 
відомі й українській історії. До прикладу, протягом 
липня-серпня 1904 р. на виконання царського 
розпорядження в усіх волостях Російської імпе-
рії проводилася фіксація місцевих норм звичає-
вого права про спадкування. Відповіді на анкети 
з 25 питань затверджувалися постановами воло-
сних сходів [21, с. 33]. 

У сучасних правових системах торгові звичаї 
можуть фіксуватися без втрати звичаєвого статусу 
в узансах – документах, які видаються недержав-
ними авторитетними організаціями (у тому числі 
міжнародними). До прикладу, в Польщі таку роль 
виконують господарські палати. Згідно зі своїм 
статутом Крайова Господарська палата має 
право видавати висновки про існуючі в державі 
торгові звичаї [1, s. 227]. На міжнародному рівні 
найбільш відомим узансом є Інкотермс. Торго-
во-промислова палата України має право відпо-
відно до ст. 14 Закону України «Про торгово-про-
мислові палати в Україні» засвідчувати наявні 
торгові та портові звичаї за зверненням суб’єктів 
господарської діяльності і фізичних осіб. Як вида-
ється, засвідчений цією організацією звід звичаїв 
певного порту, складений його адміністрацією, чи 
інший документ, в якому описані звичаї, також 
можна вважати узансами.

VI. Конкуренція законодавчих і звичаєвих норм
Ч. 2 ст. 7 ЦК України встановила заборону 

застосування звичаїв, які суперечать актам 
цивільного законодавства чи договору. Попри 
вказане положення, в теорії права не припи-
няються дискусії щодо можливої конкуренції 
законодавчих і звичаєвих норм у питанні регу-
лювання конкретного правовідношення. Це 
питання загострюється в тих випадках, коли 
замість законодавчої норми de facto застосо-
вується утворений суспільством звичай. Згідно 
з домінуючим у юридичній доктрині поглядом 
звичай не може діяти замість приписів iuris 
cogentis (імперативних норм). Імперативна 
юридична норма законодавства отримує пер-
шість стосовно звичаю, оскільки вона становить 
визначену вимогу законодавця щодо виконання 
певних дій або утримання від них, скеровану до 
адресатів відповідного припису [22, s. 164].

За переконанням Я. Ліца, навіть якщо імпе-
ративна законодавча норма не застосовується 
de facto, а замість неї виникає суперечна з нею 
стала практика, це не є підставою для сумнівів 
у юридичній чинності законодавчого положення. 
У такому випадку компетентні органи держави 
повинні розглянути сенс і потребу заміни законо-
давчої норми, оскільки наведена ситуація може 
спричинити втрату суспільної довіри до законо-
давства [1, s. 200]. Дещо інакше ситуацію варто 
вирішувати в разі суперечності між законодав-
чим положенням і правом (не в позитивістському 
розумінні). У такому випадку звичай, який від-
повідає праву, гіпотетично може домінувати над 
нормою законодавства, що праву суперечить. 
Однак таких законодавчих положень не повинно 
існувати в сучасному цивілізованому світі.

Основний науковий спір стосується питання, 
чи звичай може мати першість перед законо-
давчими нормами диспозитивного характеру, чи 
діє лише після них. Суть проблеми зводиться до 
питання: чи в разі, коли сторони зобов’язання 
не врегулювали в договорі певної правової 
матерії, а щодо даного суспільного відношення 
існують як звичай, так і суперечна йому диспо-
зитивна норма законодавства, треба застосову-
вати звичай чи відповідну норму? [22, s. 164]. 
Хоча із даного приводу в європейській науковій 
літературі є чимало висловлювань, наведена 
проблема не є насправді настільки гострою, 
адже в сучасному світі переважна більшість зви-
чаїв мають диспозитивний характер. Тим паче, 
коли йдеться про відносини, що диспозитивно 
врегулювані законодавцем.
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Насамперед варто було б з’ясувати, чи відно-
шення між законодавчим положенням і звичає-
вою нормою не має характеру secundum legem, 
оскільки звичай може доповнювати відповідне 
регулювання без відсилання до нього в конкрет-
ній статті нормативно-правового акта. Колізія 
виникає тільки тоді, коли таке відношення справді 
має характер adversus legem (contra legem). За 
таких умов варто визнати першість за диспози-
тивним положенням закону [1, s. 200–201].

Іншою є ситуація з правилами персональ-
ної ділової практики, виробленої сторонами 
конкретного правовідношення. Вказані пра-
вила повинні бути прирівняні до умови дого-
вору за винятком випадків, коли самі сторони 
домовилися про припинення їхньої чинності. 
Як зазначалося вище, вони є частиною воле-
виявлення сторін. Такі правила за умови їхньої 
відповідності праву можуть претендувати на 
першість у випадку конкуренції з диспозитив-
ними нормами законодавства на тих самих 
умовах, що й інші положення цивільного чи 
господарського договору. Це одна із причин, 
чому звичаї загального характеру та правила 
персональної ділової практики повинні бути 
диференційовані в юридичній науці, практиці 
та законодавстві.

Висновки. Таким чином, можна відзначити те, 
що ст. 7 ЦК України в цілому відповідає суспільній 
природі феномену звичаєвого права та є достат-
ньою законодавчою підставою для застосування 
звичаєвих норм у цивільних правовідносинах. 

Виходячи зі структури статті, можна запропону-
вати такі висновки: 1) регулятором цивільних від-
носин є звичай загалом, а джерелом цивільного 
права – правовий звичай зокрема; 2) правила 
персональної ділової практики конкретних кон-
трагентів не є правовими звичаями, однак мають 
чинність у подальших відносинах цих суб’єктів;  
3) звичаї ділового обороту становлять вид звичаю, 
а тому і регулятор цивільних відносин, проте їхнє 
вказування у тексті ЦК є недоцільним; 4) звичай 
набуває чинності у цивільних правовідносинах за 
умови його фактичної усталеності; 5) зміст зви-
чаєвих норм може фіксуватися в документах, 
які не мають статусу самостійних джерел права 
(узанси та ін.); 6) у випадку конкуренції законодав-
чої та звичаєвої норми повинна застосовуватися 
норма законодавства, якщо компетентним суб’єк-
том не буде встановлено, що така норма є некон-
ституційною чи неправовою. 

Зважаючи на результати дослідження, подаль-
ший розвиток тексту ЦК України у частині взаємодії 
зі звичаєвим правом вбачається в такому: 1) збе-
реженні основ існуючої конструкції ст. 7 з деякими 
змінами й уточненнями; 2) усуненні згадок про 
звичаї ділового обороту з тексту кодексу і заміні їх 
у відповідних статтях на звичай; 3) доповненні окре-
мою статтею про правила персональної ділової 
практики, що формуються у договірних відносинах 
конкретних контрагентів; 4) доповненні окремою 
статтею про узанси в розумінні звичаїв, які зафіксо-
вані в документарній формі торгово-промисловими 
палатами й іншими авторитетними організаціями. 
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Бедрій Мар’ян Миронович
СТАТТЯ 7 ЦИВІЛЬНОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ: АНАЛІЗ КРІЗЬ ПРИЗМУ ФЕНОМЕНУ ЗВИЧАЄВОГО ПРАВА
Стаття присвячена взаємодії тексту Цивільного кодексу України (зокрема ст. 7) зі звичаєвим правом як 

суспільним явищем. Досліджено співвідношення понять звичаю та правового звичаю в контексті регулювання 
цивільних відносин. Обґрунтовано тезу про те, що регулятором цивільних відносин є звичай загалом, а джерелом 
цивільного права – правовий звичай як його вид. Поняття звичаю, вказане у ст. 7 ЦК України, визнано вдалим, 
адже воно включає як правові звичаї (регулюють правовідносини як юридичні норми), так і звичаї релевантні 
праву (мають значення у правозастосуванні).

Виконано порівняння звичаїв загального характеру та правил персональної ділової практики конкретних кон-
трагентів. Зроблено висновок про те, що звичай як правило, утворене загальною діловою практикою (більшість 
підприємців відповідної галузі чи регіону), не є тотожним правилу, утвореною персональною діловою практикою 
сторін. Персональна ділова практика сторін здатна сформувати правило, що за юридичними наслідками при-
рівнюється до умови договору, укладеного між ними. Натомість загальна (деперсоніфікована) ділова практика 
утворює правовий звичай, який прирівнюється за юридичним значенням до норми законодавства (загально-
державної, місцевої чи галузевої).

Проаналізовано поняття звичаїв ділового обороту та доцільність його використання в тексті Цивільного 
кодексу України. За результатами цього аналізу звичаями ділового обороту окреслено ті, що були утворені за 
участю суб’єкта підприємницької діяльності. Запропоновано усунути відсилання до звичаїв ділового обороту з 
тексту кодексу та замінити їх у відповідних статтях відсиланнями до звичаїв загалом. Оскільки звичай набуває 
чинності у цивільних правовідносинах за умови його фактичної усталеності, ця характеристика звичаю повинна 
бути збережена в тексті Цивільного кодексу України.

Висвітлено можливість письмової фіксації звичаїв у документах, які не мають статусу самостійних джерел 
права. Запропоновано доповненити текст Цивільного кодексу України окремою статтею про узанси в розумінні 
звичаїв, які зафіксовані у документарній формі торгово-промисловими палатами й іншими авторитетними орга-
нізаціями. Розглянуто проблему конкуренції законодавчих і звичаєвих норм у ході регулювання цивільних відно-
син. При згаданій конкуренції повинна застосовуватися норма законодавства, якщо компетентним суб’єктом не 
буде встановлено, що така норма є неконституційною чи неправовою. 

Ключові слова: звичай, цивільне право, текст кодексу, ділова практика, фактична усталеність.

Bedrii Marian
ARTICLE 7 OF THE CIVIL CODE OF UKRAINE: ANALYSIS THROUGH THE PRISM OF THE PHENOMENON OF 

CUSTOMARY LAW
The article is devoted to the interaction of the Civil Code of Ukraine text (in particular art. 7) with customary law 

as a social phenomenon. The correlation of the concepts of custom and legal custom in the context of civil relations 
regulation is researched. The thesis that the regulator of civil relations is a custom in general, and the source of civil 
law – legal custom as its type is substantiated. The concept of custom, specified in art. 7 of the Civil Code of Ukraine, 
is considered successful, because it includes both legal customs (regulating legal relations as legal norms) and 
customs relevant to the law (important in law enforcement).

A comparison of general customs and rules of personal business practice of particular counterparties is performed. 
It is concluded that the custom, as a rule, formed by the general business practice (the majority of businessmen of 
the corresponding branch or region), is not identical to the rule formed by personal business practice of the parties. 
The personal business practice of the parties is able to form a rule that is legally equivalent to the terms of the 
contract concluded between them. Instead, general (depersonalized) business practice forms a legal custom, which 
is equated in legal significance to the norm of law (national, local or sectoral).

The concept of business turnover customs and expediency of its use in the text of the Civil code of Ukraine are 
analyzed. According to the results of this analysis, business turnover customs are outlined those that were formed 
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with the participation of the business entity. It is proposed to remove references to business turnover customs from 
the text of the code and replace them in the relevant articles with references to customs in general. Since the custom 
comes into force in civil law, provided it is actually established, this characteristic of the custom should be preserved 
in the text of the Civil Code of Ukraine.

The possibility of written fixation of customs in documents that do not have the status of independent sources of 
law is highlighted. It is proposed to supplement the text of the Civil Code of Ukraine with a separate article on usances 
in the understanding of customs, which are recorded in documentary form by chambers of commerce and industry 
and other authoritative organizations. The problem of competition of legislative and customary norms in the course 
of civil relations regulation is considered. In the case of such competition, a norm of legislation shall apply unless the 
competent entity establishes that such a rule is unconstitutional or illegal.

Key words: custom, civil law, text of the code, business practice, factual establishing.
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ЩОДО СПІВВІДНОШЕННЯ ФУНКЦІЙ ПРИВАТНОГО  
ТА ЦИВІЛЬНОГО ПРАВА

Постановка проблеми. Jus privatum, вийшовши 
з давньоримської казуїстичної колиски, знайшло 
втілення, у тому числі і в юриспруденції понять 
сучасної цивілістики, ставши в основі системи пра-
вових цінностей, які мають стверджуватися юри-
дичною практикою. Приватне право, базуючись 
на моделях поведінки, які виникають у суспільстві, 
ідуть від самої людини та мають у кінцевому під-
сумку багато спільних рис, може виступати в яко-
сті інтеграційної основи, що в даний час є дуже 
актуальним для людства. Зазначений аспект має 
багато історичних прикладів (Кодифікація Юстині-
ана, Німецький цивільний кодекс поміж найваж-
ливіших своїх завдань мали об’єднання на базі 
систематизації приватного права) та може бути 
використаний у процесі систематизації законодав-
ства, законотворчій практиці, застосуванні права, 
інтеграційних процесах. Рух до цивільного права 
через приватне, орієнтуючи на переведення 
більшої уваги від нормативів, які вже існують, до 
суспільних відносин, потреба в регулюванні яких 
існує, є методологічно правильним. Зазначене 
актуалізує паралельне дослідження онтологічних 
характеристик приватного та цивільного права 
у сучасній юриспруденції, що дає підстави звер-
нення до функціонального аспекту останніх.

На думку С.С. Алексєєва, однією із сил, що 
здатна «упорядкувати, оцивілізувати свободу 
в практичному житті за допомогою цінностей куль-
тури, духовних засад» в «кульмінаційні» [1, с. 47] 
моменти, є приватне право.

При цьому у функціях права розкривається 
сутність права та його «соціальне призначення – 
історична мета і службова роль – у житті суспіль-
ства» [2; 4].

Являючи собою «зовнішній вираз власти-
востей права, що проявляються в їх впливі на 
суспільні відносини, свідомість та поведінку 
людей» функція права є «динамічним» явищем 
(при тому що вони є «залежними від суспільства», 
вони «розвиваються разом із ним та зумовлю-
ються певним етапом його розвитку» [3, с. 22]). 
«Змінюються, підвищуються суспільні потреби, 
змінюються та розширюються функції права. 
І навпаки, зменшуються суспільні потреби – це 
відбивається і у функціях права…» [4; 10].

А.Я. Риженков, погоджуючись із думкою 
С.С. Алексєєва про те, що «функції права і функції 
держави в соціально-політичному аспекті співпа-
дають» [5, с. 95], зауважує, що «співвідношення 
функцій права та держави в більш вузькому 
аспекті – в аспекті особливостей регулювання 
поведінки людей – менш однозначно, більш при-
ховане» [6, с. 13].

При цьому, на думку В.С. Ковальського, «у своїй 
сукупності функції права мають спрямовувати 
його дію на підтримку людини, демократизацію 
держави й розбудову громадянського суспіль-
ства, на забезпечення як загальносоціальних, так 
і приватних інтересів…Чи не головним в аспекті 
дії права є акумулювання його функцій у напрямі 
ефективної реалізації прав громадян і розвиток 
громадянського суспільства» [4, с. 14–19].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню функцій приватного та цивільного права 
присвячено певну низку наукових робіт. Серед 
науковців, які досліджували цю проблематику, 
варто відзначити Алєксєєва С.С., Ковальського 
В.С., Максименко С.Т., Проніну М.Г., Радька Т.Н., 
Риженкова А.Я., Харитонова Є.О., Чечину Н.А., 
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та ін. Проте і на сьогодні ця проблематика зали-
шається недостатньо розробленою для вітчизня-
ної правової доктрини.

Формування цілей статті. Метою статті 
є дослідження функцій приватного та цивільного 
права шляхом з’ясування сутності та природи 
явища функцій приватного та цивільного права, 
напрямків впливу приватного та цивільного 
права, аналіз соціального призначення приват-
ного та цивільного права. Роль та значення функ-
цій права не можуть бути сталими. На певних 
історичних проміжках часу вони можуть зміню-
ватися. Соціальне призначення права визнача-
ється потребами суспільного розвитку. Загальні 
тенденції суспільного життя можуть впливати 
на роль окремих напрямків впливу приватного 
права та цивільного права та їх соціальне при-
значення. Зазначене значним чином актуалізує 
дане дослідження

Виклад основного матеріалу. За вдалим 
висловом В.Г. Смирнова, поняття «функ-
ції права» відображає в сукупності предмет, 
завдання і метод правового регулювання [7; 9]. 
Отже, достатньо логічним разом із предметом 
і методом цивільного права буде розглянути 
функції цивільного права.

Слово «функція» походить від латинського 
functio – виконання [8, с. 138]. Термін «функція» 
має багато значень і не є власне юридичним 
поняттям. Саме слово «функція» вперше було 
використано німецьким математиком Г. Лейб-
ніцем у 1673 р. у листі до Гюйгенса (під функ-
цією він розумів відрізок, довжина якого зміню-
ється за якимось певним законом) [9, с. 127]. 
У філософії інтерес до функції як до однієї з фун-
даментальних категорій зростав у міру поши-
рення в різних галузях науки функціональних 
методів дослідження. У найбільш розгорнутій 
формі функціональний підхід був реалізований 
Е. Кассірером [10, с. 150], який розробив тео-
рію понять, або «функцій». Ця спроба побудови 
теорії пізнання на основі функціонального під-
ходу значною мірою вплинула на філософські 
уявлення про функцію.

У філософських дослідженнях функція – це 
відносини двох (групи) об’єктів, в якому зміна 
одного з них веде до зміни іншого. в соціоло-
гії – це роль, яку певний соціальний інститут або 
соціальний процес виконує стосовно потреб 
системи більш високого рівня організації, або 
залежність, яка спостерігається між різними 
компонентами одного соціального процесу, 
коли зміни в одній частини системи є похідними 

від змін в іншій її частині. Термін «функція» 
є досить багатомірним і придатним для характе-
ристики будь-яких динамічних структур. У соці-
ології був розроблений функціоналізм – один 
із напрямків аналізу і розуміння суспільства, 
його функціонування та розвитку. Його основні 
ідеї були сформульовані Г. Спенсером, на думку 
якого подібно до еволюційного розвитку орга-
нізму прогресуюча диференціація структури 
суспільства супроводжується прогресуючою 
диференціацією його функцій [11, с. 19–36], 
а пізніше розвинуті Е. Дюкргеймом, який вва-
жав, що саме функції дають категорії розуміння 
того, чим є сама категорія, що досліджується 
[12, с. 177–189], Т. Парсонсом, згідно з точкою 
зору якого суспільство являє собою систему 
функціонально взаємопов’язаних змінних 
і власно елементи соціальної системи у пев-
ному розумінні є функціональними остільки, 
оскільки сприяють її виживанню [13], Р. Мер-
тоном, який уточнив поняття «функція» в різних 
контекстах дослідних процедур та сприяв більш 
гнучкому його використанню [14, с. 379–448]. 
На початку 70-х рр. XX ст., коли кризові події 
попереднього десятиліття поставили під сум-
нів ідею про врівноважений стан суспільства, 
структурний функціоналізм став втрачати свої 
позиції. Однак у 80-х рр. і пізніше знову був 
досягнений стан відносної стабільності і поси-
лення стабілізаційної орієнтації в науці, стиму-
льоване нове звернення до функціоналізму. 
Зокрема, з’явилися підстави говорити про нео-
функціоналізм – термін, яким у сучасній науці 
прийнято визначати коло ідей, яке розвинув 
сьогодні американський соціолог Дж. Алексан-
дер та його однодумці [15, с. 77–102].

При цьому «сучасна соціологічна наука 
характеризується відсутністю єдиної загально-
визнаної теорії суспільства, а отже, становить 
набір різних підходів і способів концептуаліза-
ції соціальної дійсності» [16, с. 5]. Відповідно, 
і юридична наука, спираючись у своєму роз-
витку не суто на дослідження права, а й над-
бання інших наук, не може уникати дискусій 
щодо функціоналізму у праві.

Не уникає полеміки і визначення функ-
цій права. Не перераховуючи чисельні точки 
зору щодо поняття функції права, наведемо 
узагальнення, що міститься в підручнику із 
загальної теорії держави та права за редакцією 
М.Н. Марченко, де зазначається, що якщо син-
тезувати багаточисельні точки зору з питання, 
що розглядається, то можна побачити, що 
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в кінцевому рахунку під функцією права (мова, 
на нашу думку, іде здебільшого про право 
та елементи його системи в об’єктивному зна-
ченні, при цьому вважаємо, що можливість 
існування функцій суб’єктивного права як 
окремого явища не виключається [17, с. 52]) 
розуміють або соціальне призначення права, 
або напрямок правового впливу на суспільні 
відносини, або і те, і інше. Поняття «функція 
права» повинно охоплювати одночасно як 
призначення права, так і напрямки впливу на 
суспільні відносини, які із цього випливають. 
А тому, розкриваючи зміст будь-якої функції 
права, необхідно постійно мати на увазі зв’язок 
призначення права з напрямками його впливу 
та навпаки – визначеність останніх призначен-
ням права [18, с. 53].

Теоретичні розробки стосовно поняття 
та структури функцій права та функцій галузей 
права можуть бути застосовані й до цивіль-
ного права, у зв’язку із чим функція цивіль-
ного права може бути визначена як напрямок 
впливу цивільного права на суспільні відносини 
та соціальне призначення цивільного права, а 
структуру функції цивільного права становлять 
зміст функції цивільного права (спосіб впливу 
цивільного права на суспільні відносини в пев-
ному напрямку, в якому проявляються сутність, 
ознаки та основні властивості цивільного права), 
об’єкт функції цивільного права (суспільні від-
носини, на які цивільне право здійснює вплив), 
суб’єкт функції цивільного права (суб’єкт, зав-
дяки якому здійснюється вплив на суспільні 
відносини в певному напрямку) та засоби реа-
лізації функції цивільного права (засоби забез-
печення впливу цивільного права в певному 
напрямку [19, с. 8].

При цьому, оскільки цивільне право розгляда-
ється як «найбільш повне втілення ідей і положень 
приватного права на національному рівні» [20, с. 9], 
це ставить перед ним певні завдання. У словнику 
Ожегова «втілитися» трактується як «отримати 
реальне вираження, здійснитися, реалізуватися» 
[21, с. 76]. Оскільки функції права максимально 
тяжіють до сфери сутнього в праві, до соціології 
права, то можна зробити припущення, що надна-
ціональне приватне право, що тяжіє до сфери іде-
ального у праві, до філософії права, може втілювати 
своє соціальне призначення і впливати на суспільні 
відносини за напрямками, які в тому числі знахо-
дять свій прояв у функціях цивільного права.

Зазначене не виключає можливості приват-
ного права впливати на суспільні відносини 

та набувати соціального значення без опосеред-
кування функціями цивільного права.

При цьому визначення цивільного права у зна-
ченні галузі права як «сукупності концепцій, ідей 
і правових норм, що на принципах диспозитив-
ності, юридичної рівності й ініціативи сторін вста-
новлюють статус приватної особи і забезпечують 
захист його інтересів» [20, с. 25], трохи більше, 
ніж приватне право, наближує його до сфери нор-
мування, сфери необхідного у праві, догми права, 
а отже, і функціональний аспект цивільного права 
тут має більш тяжіти до його втілення в позитив-
ному праві, національному законодавстві, що не 
є обов’язковим для права приватного як наднаці-
онального утворення.

Приватне право в цьому аспекті, виконуючи 
свої функції, має орієнтувати суспільство та дер-
жаву на реалізацію ідей, що в ньому втілю-
ються, розбудовуючи громадянське суспільство 
та правову державу.

«Аналіз правового впливу на суспільні від-
носини дозволяє розрізняти основні функції 
права, – пише Т.Н. Радько, – тобто функції, 
властиві всім галузям, та функції менш загаль-
ного значення. Функції першого виду здійс-
нює кожна галузь права – одна більш наочно, 
інша – менш, але так чи інакше кожна кон-
кретна галузь права» [22, с. 59].

Під більш широким кутом зору до питання 
диференціації функцій права підходить М.Н. Мар-
ченко, на думку якого можна виділити п’ять груп 
функцій права, утворюючих їхню систему: загаль-
ноправові (властиві всім галузям права); міжга-
лузеві (властиві двом і більше, але не всім галу-
зям права); галузеві (властиві одній галузі права); 
правових інститутів (властиві конкретному інсти-
туту права); норм права (властиві конкретним 
нормам права) [18, c. 56].

Ураховуючи зазначені теоретичні розробки, 
зробимо висновок про те, що під час характе-
ристики функцій цивільного права доцільно роз-
різняти ті з них, які є спільними для права вза-
галі (загальноправові на рівні цивільного права, 
серед яких – регулятивна функція, захисна 
функція, інформаційно-орієнтаційна функція, 
виховна функція), і ті, що є специфічними саме 
для цієї галузі (специфічні цивілістичні функції, 
серед яких – уповноважувальна функція та ком-
пенсаційна функція).

Окремі елементи системи цивільного права 
(підгалузі, інститути, субінститути, норми) можуть 
в більшому або меншому ступені виконувати 
зазначені функції.
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У системі функцій цивільного права можуть 
бути виділені підфункції. Так, у рамках регуля-
тивної функції можна виокремити дві підфункції: 
регулятивну статичну та регулятивну динамічну. 
Регулятивна статична підфункція знаходить 
своє втілення у впливі цивільного права на 
суспільні відносини шляхом їхнього закрі-
плення (цивільне право закріплює ті суспільні 
відносини, які являють собою основу нор-
мального, стабільного існування суспільства,  
відповідають інтересам приватної особи, кон-
ституює стан належності благ, статику цивіль-
ного права). Регулятивна динамічна підфунк-
ція виражається у впливі цивільного права 
на суспільні відносини шляхом ініціювання 
та оформлення їх руху (динаміки).

Висновки. Зазначеними функціями цивіль-
ного права можуть бути опосередковані 
напрямки впливу та соціальне значення при-
ватного права, а отже – його функції. Поряд із 
цим можливо зробити припущення, що приватне 
право як наднаціональне утворення без умови 
опосередкування правом цивільним та між-
народним приватним правом також виконує 
певні функції. Не претендуючи на вичерпність 
та незмінність переліку та не оспорюючи наявні 
в юридичній літературі думки щодо характери-
стики та переліку функцій приватного права (так, 
наприклад, серед функцій приватного права 
авторами виділяються функція саморегулю-
вання, функція реалізації свободи визначати 
параметри власної поведінки, функція реалізації 
свободи будувати відносини з іншими суб’єктами 
права) [23, с. 50–52], виділимо серед з них:

1. Цивілізаційну функцію приватного 
права – вплив приватного права через само-
ідентифікацію ментальності спільноти людей, 
ствердження придатності досягнень правової 
думки споріднених цивілізацій для подальшого 
розвитку конкретної правової системи, через 
елементи культури. Соціальне значення приват-
ного права в цьому аспекті полягає в тому, що 
воно спонукає виникнення та розвиток нових 
елементів цивілізації, здійснює вплив на духов-
ність та світогляд.

Приватне право являє собою «одне з най-
вищих досягнень культури, потужний соціаль-
но-правовий інститут, який здатний затвердити 
в реальному житті, перш за все в економіці, 
засади недоторканності власності, юридичної 
рівності, свободи договору і звідси на ділі дати 
людям достатню сферу гарантованої захище-
ної економічної свободи», воно є «споконвіч-

ною, первородною обителлю свободи, яка не 
має у низці галузей життя суспільства альтер-
нативи», воно «уособлює і підтримує цілісність 
і єдність людської цивілізації в часі», виступає 
«тим механізмом культури, який забезпечує 
низці епох і національних культур, що зміню-
ються, безперервність, наступність в регулю-
ванні економічних, особистих немайнових від-
носин» [1, с. 44, 77].

2. Основоутворюючу функцію приватного 
права – вплив приватного права та його соці-
альне значення в побудові підґрунтя, бази, основи 
правового регулювання, що побудована на чіткій 
рівновазі, правильному балансі інтересів дер-
жави та суспільства, запереченні «політики край-
ностей». Оскільки «жодна крайність немислима 
без іншої, а всяка крайність протирічить людській 
природі» [24, с. 37].

При цьому «історія права дає нам різні при-
клади комбінації публічно-правового і приват-
ноправового елементів. Співвідношення того 
і іншого залежить від господарських умов і соці-
альної психології епохи» [25, с. 39].

3. Інтеграційну функцію приватного права – 
вплив через «формування єдиної, несуперечли-
вої основи діяльності людей», результатом якого 
стає «інтеграція для об’єднання людей, терито-
рій, державних утворень», завдяки пануванню 
у сфері приватного права схожих інтересів окре-
мих суб’єктів, приватного виробництва, торгівлі, а 
отже, в основі своїй –«однотипних форм регуляції 
поведінки» [1, с. 45].

4. Ціннісну функцію приватного права – «при-
ватне право забезпечує індивідуальну свободу 
окремої людини», якщо вважати, «що джере-
лом творчості життя є вільний прояв людської 
особистості, приватне право буде засобом вті-
лення в життя ідеалів істинного індивідуалізму» 
[25, с. 39]. Завдяки приватному праву зростає 
загальна цінність права в якості його «позитивної 
значущості (ролі) в задоволенні потреб суб’єкта» 
[26, с. 10]. Стаючи виразом «свободи та актив-
ності людей відповідно до принципів рівності 
та справедливості», приватне право проявляє 
свою власну цінність, що впливає на регулювання 
поведінки шляхом встановлення «масштабу сво-
боди індивіда у суспільстві» [27, с. 251, 252].

До того приватне право виступає також вира-
женням творчості людства, його матеріального 
і духовного багатства, соціальних цінностей, що 
накопичуються суспільством, через що «розкри-
ває свої переваги як загальнокультурна цінність – 
явище культури людства в цілому» [1, с. 77].
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5. Системоутворюючу функцію приватного 
права – вплив та соціальне значення при-
ватного права як системоутворюючого ком-
понента «базової категоризації» [28, с. 12] 
С.С. Алєксєєв зазначав: «Основне значення 
в структурі права мають функціональні зв’язки» 
[1, с. 44]. Приватне право впливає на правову 
систему і на її важливий елемент – систему 

права. Засобами реалізаціє цієї функції можуть 
бути уніфікація правових засобів регулювання, 
усунення завдяки приватному праву протиріч 
між нормативами, підтримка внутрішньої єдно-
сті між елементами правової системи завдяки 
позначенню загальних цілей, наближення пра-
восвідомості та правової культури до інших еле-
ментів правової системи.
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Матійко Микола Володимирович
ЩОДО СПІВВІДНОШЕННЯ ФУНКЦІЙ ПРИВАТНОГО ТА ЦИВІЛЬНОГО ПРАВА
Стаття присвячена дослідженню функцій приватного та цивільного права.
Шляхом аналізу практики дії норм приватного та цивільного права досліджено напрямки впливу приватного 

та цивільного права на суспільні відносини. Розглянуті погляди вчених щодо напрямків впливу цивільного права 
та приватного права на суспільні відносини, їхньої ролі та соціального значення. Охарактеризовано прояви функ-
ціоналізму в цивільному та приватному праві.

Розглянуті погляди вчених щодо визначення функцій права, функцій приватного права, функцій цивільного права.
Визначена можливість застосування теоретичних розробок стосовно поняття та структури функцій права та 

функцій галузей до цивільного права та приватного права.
Підтримана точка зору, згідно з якою структуру функції цивільного права становлять зміст функції цивільного 

права (спосіб впливу цивільного права на суспільні відносини в певному напрямку, в якому проявляються сут-
ність, ознаки та основні властивості цивільного права), об’єкт функції цивільного права (суспільні відносини, на 
які цивільне право здійснює вплив), суб’єкт функції цивільного права (суб’єкт завдяки якому здійснюється вплив 
на суспільні відносини в певному напрямку) та засоби реалізації функції цивільного права (засоби забезпечення 
впливу цивільного права в певному напрямку.

Розглянуті погляди вчених щодо диференціації функцій приватного права та функцій цивільного права.
Підкреслено, що функціями цивільного права можуть бути опосередковані напрямки впливу та соціальне 

значення приватного права, а отже – його функції. Поряд із цим зроблено припущення, що приватне право як 
наднаціональне утворення без умови опосередкування правом цивільним та міжнародним приватним правом 
також виконує певні функції.

Виділено цивілізаційну, основоутворюючу, інтеграційну, системоутворюючу, ціннісну функції приватного 
права. Визначена важливість функцій приватного права. Охарактеризовано прояви цивілізаційної, основоутво-
рюючої, інтеграційної, системоутворюючої, ціннісної функцій приватного права Співвіднесені функції цивільного 
та приватного права.

Зазначається про важливість зазначених аспектів у сфері юридичної практики.
Сформульовано пропозиції щодо подальшого розвитку досліджень функцій цивільного права та функцій при-

ватного права.
Ключові слова: цивільне право, приватне право, функції цивільного права, функції приватного права, функції 

права.

Matiiko Mykola
REGARDING THE RATIO OF THE FUNCTIONS OF PRIVATE AND CIVIL LAW
The article is devoted to the study of the functions of private and civil law.
By analyzing the practice of private and civil law, the directions of the influence of private and civil law on public 

relations are studied.
The views of scholars on the areas of influence of civil law and private law on public relations, their role and social 

significance are considered. Manifestations of functionalism in civil and private law are characterized.
The views of scientists on the definition of the functions of law, the functions of private law, the functions of civil 

law are considered.
The possibility of application of theoretical developments concerning the concept and structure of functions of law 

and functions of branches to civil law and private law is defined.
Supported point of view, according to which the structure of the function of civil law is the content of the function 

of civil law (the way of civil law on public relations in a certain direction, which manifests the essence, features and 
basic properties of civil law), the object of civil law (public relations , which are influenced by civil law), the subject 
of the function of civil law (the subject through which the influence on public relations in a certain direction) and the 
means of implementing the function of civil law (means of ensuring the influence of civil law in a certain direction).

The views of scholars on the differentiation of the functions of private law and the functions of civil law are 
considered.

It is emphasized that the functions of civil law can be mediated by the directions of influence and social significance 
of private law, and hence - its functions. In addition, it has been suggested that private law as a supranational entity 
without the condition of mediation by civil and international private law also performs certain functions.

The civilizational, fundamental, integration, system-forming, value functions of private law are singled out. The 
importance of the functions of private law is determined. Manifestations of civilizational, fundamental, integration, 
system-forming, value functions of private law are characterized. Correlated functions of civil and private law.

The importance of these aspects in the field of legal practice is noted.
Proposals for further development of research on the functions of civil law and the functions of private law have 

been formulated.
Key words: civil law, private law, functions of civil law, functions of private law, functions of law.
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ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ МАЙНОВОГО ПРАВА  
НА ОТРИМАННЯ МАЙНА У ВЛАСНІСТЬ

Постановка проблеми. Інститут майнових 
прав залишається мало дослідженим і недостат-
ньо врегульованим. Так, В. Гаврилюк [1] звер-
тає увагу, що у прийнятому 16.01.2003 Цивіль-
ному Кодексі України (далі – ЦКУ) було відсутнє 
визначення поняття майнових прав, незважа-
ючи, зокрема, на те, що термін «майнові права» 
вживався в багатьох його статтях. Проте Зако-
ном України від 15.12.2005 «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України»  
статтю 190 ЦКУ було доповнено частиною дру-
гою, в якій законодавець «досить лаконічно» вста-
новив, що майнові права є неспоживною річчю, 
а також те, що майнові права визнаються речо-
вими правами [1, с. 81].

Натомість інститут майнових прав є досить 
затребуваний у сучасній практиці. Так, відпо-
відно до ч. 2 ст. 50 Закону України (далі – ЗУ) 
«Про систему гарантування вкладів фізичних 
осіб», до ліквідаційної маси банку включаються 
будь-яке нерухоме та рухоме майно, кошти, май-
нові права та інші активи банку. Однак фактично 
такий продаж майнових прав є продажем «квитка 
на війну» [2, с. 44], оскільки у такий спосіб банк, 
як правило, продає майнові права на майно, яке 

банк не зміг та/або не встиг оформити у власність 
самостійно, і вже покупцю таких майнових прав 
приходиться докладати значних юридичних зусиль 
для оформлення у свою власність цього майна.

Інститут майнових прав використовується 
також під час інвестування в будівництво житла 
[3, с. 31]. Так, у Постанові від 26.06.2018 у справі 
№ 911/5039/14 Верховного Суду у складі колегії 
суддів Касаційного господарського суду (далі – 
КГС) зазначається1, що «за змістом пунктів 2.1, 
2.2 договору купівлі-продажу майнових прав 
[Консорціум] зобов’язався передати у власність 
ТОВ майнові права на нерухоме майно, а саме 
квартири, офіси, майстерні, будівництво яких не 
завершено…».

Тому дослідження особливостей реалізації 
майнових прав на отримання майна у власність, 
з урахуванням судової практики, є актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Як 
зазначено вище, дослідження у сфері майно-
вих прав досить обмежені [1; 2; 4–8, деякі інші]. 
Зокрема, в роботах [1; 4; 5] розглядаються загальні 
питання майнових прав як об’єктів цивільного 
обороту. У роботах [6; 7, деяких інших] розгляда-

1 URL : http://reyestr.court.gov.ua/Review/75081932.
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ються окремі питання майнових прав інтелекту-
альної власності, а в роботі [8] – особливості май-
нових прав на грошові кошти. Натомість найбільш 
близькою до тематики, досліджуваної у цій статті, 
є позиція, висловлена у статті [4], за якою режим 
права власності може бути поширено не на будь-
які майнові права, а саме на такі, що надають 
можливість набути у власність конкретні предмети 
матеріального світу (речі або гроші), за рахунок 
яких можливо безпосередньо задовольняти відпо-
відні інтереси особи. Іншими словами – об’єктом 
права власності може бути таке майнове прав, яке 
в майбутньому трансформується в річ [4, с. 194]. 
Відповідно до цієї позиції у статті [2] правомочності 
на отримання майна у власність розглядається як 
окреме майнове право. Дана стаття продовжує 
дослідження цієї концепції.

Метою статті є з’ясування особливостей реалі-
зації майнових прав на отримання майна у влас-
ність, з урахуванням практики правозастосу-
вання у цій сфері та судової практики.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Правовий статус майнових прав 
в законодавстві України висвітлений недостат-
ньо, а в окремих аспектах – дуже фрагмен-
тарно. Так, у ст. 177 ЦКУ встановлено, що об’єк-
тами цивільних прав є речі, в тому числі гроші 
та цінні папери, інше майно, майнові права, 
результати робіт, послуги, результати інтелекту-
альної, творчої діяльності, інформація, а також 
інші матеріальні і нематеріальні блага. Відпо-
відно до ч. 1 ст. 190 ЦКУ майном як особливим 
об’єктом вважаються окрема річ, сукупність 
речей, а також майнові права та обов’язки. 
Відповідно до ч. 2 ст. 190 ЦКУ майнові права 
є неспоживною річчю. Майнові права визна-
ються речовими правами.

Крім того, відповідно до ч. 4 ст. 12 ЦКУ особа 
може за відплатним або безвідплатним догово-
ром передати своє майнове право іншій особі, 
крім випадків, встановлених законом.

Цією нормою стверджується оборотоздатність 
майнових прав. Ця оборотоздатність у подаль-
шому підтверджується тим, що майнові права, 
відповідно до ЦКУ, визнаються предметом 
договору купівлі-продажу (ст. 656), дарування 
(ст. 718), найму (ст. 760), договору управління 
майном (ст. 1030), внеску у статутний капітал гос-
подарських товариств (ст. 115).

На цьому загальні засади регулювання пра-
вового статусу майнових прав суто цивільним 
законодавством закінчуються. Невипадково тому 

в судовій практиці правовий статус майнових 
прав, як правило, визначається посиланням на 
ст. 3 ЗУ «Про оцінку майна, майнових прав та про-
фесійну оціночну діяльність в Україні», відповідно 
до якої майновими правами, які можуть оцінюва-
тися, визнаються будь-які права, пов’язані з май-
ном, відмінні від права власності, у тому числі 
права, які є складовими частинами права влас-
ності (права володіння, розпорядження, користу-
вання), а також інші специфічні права (права на 
провадження діяльності, використання природ-
них ресурсів тощо) та права вимоги.

Варто зазначити, що серед майнових прав, які 
не є безпосередньо речовими правами на чуже 
майно (розділ 2 книги третьої ЦКУ), найбільш чітко 
приписаний правовий статус майнових прав інте-
лектуальної власності (кн. 4 та гл. 75 ЦКУ) та май-
нових прав на грошові кошти, що знаходяться на 
банківському рахунку (гл. 72 ЦКУ).

Відповідно до ст. 424 ЦКУ перелік майно-
вих прав інтелектуальної включає: 1) право на 
використання об’єкта права інтелектуальної 
власності; 2) виключне право дозволяти викори-
стання об’єкта права інтелектуальної власності; 
3) виключне право перешкоджати неправомір-
ному використанню об’єкта права інтелектуаль-
ної власності, в тому числі забороняти таке вико-
ристання; 4) інші майнові права інтелектуальної 
власності, встановлені законом.

Із даного переліку слідує, що характерною осо-
бливістю майнових прав інтелектуальної власності 
є те, що власник цих майнових прав є власником 
відповідного об’єкту інтелектуальної власності, бо 
згідно із ч. 2 ст. 418 ЦКУ, право інтелектуальної 
власності становлять особисті немайнові права 
інтелектуальної власності та (або) майнові права 
інтелектуальної власності, зміст яких щодо певних 
об’єктів права інтелектуальної власності визнача-
ється цим Кодексом та іншим законом.

Майнові права на грошові кошти, що зна-
ходяться на банківському рахунку, згадуються 
в нормах гл. 72 ЦКУ, але сутність майнових прав 
цього виду визначена ЗУ «Про забезпечення 
вимог кредиторів та реєстрацію обтяжень», відпо-
відно до абзацу 11 ст. 2 якого майнові права на 
грошові кошти, що знаходяться на банківському 
рахунку, – це право клієнта (володільця рахунка) 
надавати розпорядження про перерахування 
і видачу сум з банківського рахунка відповідно до 
договору банківського рахунка; право вкладника 
або особи, на користь якої розміщено банківський 
вклад, вимагати виплати грошової суми (вкладу) 
та процентів на неї або доходу в іншій формі від-
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повідно до договору банківського вкладу; право 
бенефіціара або володільця рахунка умовного 
зберігання (ескроу) вимагати перерахування гро-
шових коштів, що знаходяться на рахунку умов-
ного зберігання (ескроу), що випливає з договору 
рахунка умовного зберігання (ескроу).

Таким чином, і особливістю майнових прав на 
грошові кошти, що знаходяться на банківському 
рахунку, є те, що власник цих майнових прав 
є власником об’єкта права власності, тобто гро-
шових коштів.

Натомість особливістю майнових прав, що від-
чужуються банками, які знаходяться у стадії лікві-
дації, та/або майнових прав, пов’язаних з інвес-
туванням в майбутню нерухомість, є те, що такі 
майнові права пов’язані з майном, на яке ані 
банк, ані потенційний покупець, ані інвестор не 
мають оформлених та офіційно визнаних прав 
власності. Саме тому і відбувається продаж не 
майна як такого, а майнових прав, і саме тому 
ціна такого продажу є відносно низькою, оскільки 
потенційному покупцю знадобиться витратити 
багато зусиль, часу та ресурсів, у тому числі гро-
шових, щоб добитися офіційного визнання права 
власності на відповідне майно за собою [2; 3].

Отже, в таких випадках майнове право слід 
розглядати як право вимоги у розумінні ст. 3 ЗУ 
«Про оцінку майна, майнових прав та професійну 
оціночну діяльність в Україні», тобто право вима-
гати оформити право власності на відповідне 
майно і здійснити при цьому усі необхідні дії, які б 
мав право здійснити власник, у тому числі і у судо-
вому порядку.

Із цього приводу слід зазначити, що в Поста-
нові від 05.12.2018 у справі № 643/4902/14-ц, 
провадження № 61-26197св18, Верховного Суду 
у складі колегії суддів Другої судової палати Каса-
ційного цивільного суду (далі – КЦС) вказано2: «Тлу-
мачення частини першої статті 512 ЦК України 
дає підстави для висновку, що відступлення 
права вимоги є одним із випадків заміни креди-
тора в зобов’язанні, яке відбувається на підставі 
правочину. Відступлення права вимоги не є окре-
мим видом договору, це правочин, який опо-
середковує перехід права. Відступлення права 
вимоги може відбуватися, зокрема, внаслідок 
укладення договору: а) купівлі-продажу чи міни 
майнових прав (частина третя статті 656 ЦК); б) 
дарування (частина друга статті 718 ЦК); в) фак-
торингу (глава 73 ЦК)». (Кінець цитати).

Варто зазначити, що майнові права 
в розумінні «законних очікувань» підпада-

ють під захист статті 1 протоколу № 1 до 
Конвенції про захист прав людини і осново-
положних свобод (далі – Конвенція). Так, 
Європейський Суд з прав людини (ЄСПЛ) 
у своїх рішеннях, зокрема, у справах «Пайн 
Велі Девелопмент ЛТД та інші проти Ірландії»  
від 23.10.1991, «Федоренко проти України»  
від 01.06.2006 зазначив, що відповідно до 
прецедентного права органів, що діють на під-
ставі Конвенції, право власності може бути 
«існуючим майном» або коштами, включаючи  
позови, для задоволення яких позивач може 
обґрунтовувати їх принаймні «виправданими 
очікуваннями» щодо отримання можливості 
ефективного використання права власності. 
У межах вироблених ЄСПЛ підходів до тлума-
чення поняття «майно» це поняття охоплює 
як «наявне майно», так і активи, включаючи 
право вимоги, з посиланням на які заявник 
може стверджувати, що він має принаймні 
законні очікування щодо ефективного здійс-
нення свого «права власності». Статтю 1 про-
токолу № 1 можна застосовувати для захисту 
«правомірних (законних) очікувань» щодо пев-
ного стану речей (у майбутньому), оскільки  
їх можна вважати складовою частиною власно-
сті. У цьому сенсі С.І. Шимон резонно зазначає, 
що назву ст. 1 Протоколу необхідно розуміти  
як таку, що вона присвячена захисту  
майнових прав у найширшому значенні цього 
терміна [9, с. 135].

Так, Публічне акціонерне товариство (ПАТ) 
«Західінкомбанк» реалізувало майнові права за 
договором купівлі-продажу нежитлового примі-
щення загальною площею 1.098 кв. м, що зна-
ходиться у м. Луцьку3. Разом із тим спір з при-
воду цього майна (і то тільки на 86/100 його 
частки) розглядався в окремому судовому про-
цесі, у справі № 903/729/16. У пункті 6.21 
Постанови від 04.09.2019 Верховного Суду 
у складі колегії суддів КГС у цій справі вка-
зано4: «Враховуючи викладене, колегія суддів 
погоджується із висновком суду апеляційної 
інстанції, що відповідно до статті 128 ЦК УРСР 
право власності на спірне приміщення виникло 
у позивача з моменту його прийняття на підставі 
двостороннього акта приймання-передачі від 
27.10.1999». Тобто ПАТ «Західінкомбанк», при-
дбавши майно 27.10.1999, так і не змогло само-
стійно добитися визнання свого права власно-
сті внаслідок спротиву контрагентів. Суперечки 

2 URL : http://reyestr.court.gov.ua/Review/78592679.

3 URL :http://torgi.fg.gov.ua/catalog/nerukhom-st/nezhitlova/ 
187548/index.php?lang=ua.

4 URL :http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/84156415.
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навколо приміщення у цілому тривають досі 
(справи № 903/729/165 та 903/1007/196).

Банк «Крещатик» реалізував права вимоги 
та майнові права за кредитними договорами; 
майнові права, що випливають з цінних паперів. 
Ці права в сукупності передбачають7:

– право оскаржувати, як у судовому, так 
і в позасудовому порядках припинення, ліквіда-
цію позичальників та/або майнових поручителів 
(поручителів), які є юридичними особами; 

– право звернення до державних органів, уста-
нов та організацій всіх форм власності в межах 
прав та повноважень власника майнових прав 
(прав вимоги);

– право звернення до правонаступників, спад-
коємців та органів місцевого самоврядування 
в межах прав та повноважень власника майнових 
прав (прав вимоги), якщо позичальником та/або 
майновим поручителем (поручителем) є фізична 
особа, в тому числі фізична особа-підприємець; 

– права кредитора за майновими правами 
(правами вимоги), які виникнуть в майбутньому 
у разі скасування реєстрації припинення/ліквіда-
ції боржників (позичальників, майнових поручи-
телів, поручителів, які є юридичними особами); 

– право набути у власність гроші та/або майно 
на підставах, що пов’язані зі здійсненням бан-
ком кредитних операцій, укладенням відповід-
них договорів та фактичною видачею грошових 
коштів; 

– право отримання грошових коштів/відшко-
дування внаслідок порушення вимог закону під 
час здійснення господарської діяльності, вчи-
нення кримінальних правопорушень;

– право отримання грошових коштів/відшко-
дування внаслідок порушення вимог закону під 
час здійснення господарської діяльності, вчи-
нення кримінальних правопорушень.

Отже, майнові права щодо отримання майна 
в майбутньому передбачають право здійснення 
усіх юридичних дій, спрямованих на досягнення 
цієї мети. 

Ці міркування підтверджуються правовими пози-
ціями Верховного Суду України та Верховного Суду.

Так, у Постанові від 25.05.2016 у справі 
№ 6-503цс16 Верховного Суду України вказано8:  
«Майновими визнаються будь-які права, пов’я-
зані з майном, відмінні від права власності, 
у тому числі права, які є складовою частиною 

права власності (права володіння, розпоря-
дження, користування), а також інші специфічні 
права та право вимоги. Майнове право, яке 
можна визначити як право очікування, є скла-
довою частиною майна як об’єкта цивільних 
прав. Майнове право – це обмежене речове 
право, за яким власник цього права наділе-
ний певними, але не всіма правами власника 
майна, необхідними й достатніми для засвід-
чення правомочності його власника отримати 
право власності на нерухоме майно чи інше 
речове право на відповідне майно в майбут-
ньому». (Кінець цитати).

Отже, у цьому абзаці пов’язане воєдино визна-
чення майнових прав як відмінних від права 
власності та майнових прав як наділення їх влас-
ника правомочностями на отримання у власність 
відповідного майна в майбутньому.

У пункті 4.15 Постанови від 06.08.2018 у  
справі № 910/12327/16 Верховного Суду 
у складі колегії суддів КГС вказано9: «Майнові 
права є неспоживною річчю та визнаються 
речовими правами, а тому майнове право, яке 
можна визначити як "право очікування", є скла-
довою частиною майна як об’єкта цивільних 
прав. Майнове право – це обмежене речове 
право, за яким власник цього права наділе-
ний певними, але не всіма правами власника 
майна, та яке засвідчує правомочність його 
власника отримати право власності на неру-
хоме майно чи інше речове право на відповідне 
майно в майбутньому. Тобто, в результаті реа-
лізації особою наявного у неї майнового права 
(у тому числі, права вимоги) така особа набуває 
правомочності власника отриманого майна 
(у тому числі, грошових коштів)». (Кінець цитати).

Ідентична правова позиція висловлена 
у Постановах від 25.04.2018 року у справі 
№ 910/10371/1610 та від 04.07.2018 року у справі 
№ 910/9987/1611 Верховного Суду у складі коле-
гії суддів КГС (Кінець цитати).

Отже, придбання майнових прав є набуттям 
правомочності власника цього майнового права 
отримати право власності на нерухоме майно.

Слід також звернутися до Постанови від 
28.01.2020 у справі № 910/9158/16 Верховного 
Суду у складі колегії суддів КГС, де зазначено12, 
 що «майнове право (стаття 190 ЦК України), яке 
можна визначити як «право очікування», є складо-
вою частиною майна як об`єкта цивільних прав. 

5 URL : http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/85777151.
6 URL : http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/86529043.
7 URL : http://torgi.fg.gov.ua/catalog/krediti/pat_kb_-khreshchatik/ 

214828/index.php?lang=ua.
8 URL : http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/58029279.

9 URL : http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/75896042.
10 URL : http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/73793120.
11 URL : http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/75298545.
12 URL : http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/87426673.
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Майнове право – це обмежене речове право, за 
яким власник цього права наділений певними, але 
не всіма правами власника майна, та яке засвід-
чує правомочність його власника отримати право 
власності на нерухоме майно чи інше речове 
право на відповідне майно в майбутньому… 
У зв`язку із викладеним, Суд дійшов висновку, що 
ліквідатор Боржника, вимагаючи повернення Від-
повідачем-1 Боржнику за недійсним Договором 
саме Об`єкта, а не Майнових прав на Об`єкт, що 
були предметом Договору, у належний спосіб у цій 
справі звернувся за захистом порушених прав…». 
(Кінець цитати).

Разом із тим практично важливо розрізняти 
майнові права на отримання майна в майбут-
ньому та майнові (речові) права на наявне, але 
чуже майно (розділ 2 книги третьої ЦКУ). Необ-
хідність такого розрізнення полягає в тому, що 
сторона, яка незаконно володіє відповідним 
майном, захищаються, в тому числі, і тим, що 
стверджує, що в результаті купівлі-продажу май-
нових прав не відбулося відчуження речових 
прав на приміщення, отже, речові права на при-
міщення, які б могли бути захищені в судовому 
порядку, до покупця не перейшли, оскільки не 
зареєстровані Державному реєстрі речових прав 
на нерухоме майно, що є нібито порушенням 
ст.ст. 2, 3, 4 ЗУ «Про державну реєстрацію речо-
вих прав на нерухоме майно та їх обтяжень» (див., 
наприклад, ухвалу КГС від 06.04.2020 у справі 
№ 910/11702/1813). КГС вирішив спеціально 
перевірити ці твердження на засіданні Палати.

Разом із тим КЦС чітко стоїть на позиції, що 
коли майнове право придбавається як «право очі-
кування», тобто як правомочність його власника 
отримати право власності на нерухоме майно чи 
інше речове право на відповідне майно в май-
бутньому, то це не є речове право на чуже майно, 
оскільки об’єктом цих прав є не «чуже» майно, а 
потенційно «своє» майно. Тому такі майнові права 
не потрапляють у перелік прав, зазначених у роз-
ділі 2 книги третьої ЦКУ та у пункті 2 ч. 1 ст. 4 ЗУ 
«Про державну реєстрацію речових прав на неру-
хоме майно та їх обтяжень», а тому немає жодних 
підстав говорити про будь-яку державну реєстра-
цію таких майнових прав.

Наприклад, у Постанові від 20.05.2020 у справі 
№ 295/3022/16-ц, провадження № 61-15143св19, 
Верховного Суду у складі колегії суддів Третьої судо-
вої палати КЦС вказано14: «Майнові права на 
нерухомість, що є об`єктом будівництва (інвесту-

вання), не є речовими правами на чуже майно, 
оскільки об`єктом цих прав не є «чуже майно», 
а також не є правом власності, оскільки об`єкт 
будівництва (інвестування) не існує, а тому не 
може існувати й право власності на нього.

Отже, майнове право, яке можна визначити як 
«право очікування», є складовою частиною майна 
як об`єкта цивільних прав. Майнове право – це 
обмежене речове право, за яким власник цього 
права наділений певними, але не всіма правами 
власника майна, та яке засвідчує правомочність 
його власника отримати право власності на неру-
хоме майно чи інше речове право на відповідне 
майно в майбутньому». (Кінець цитати).

КЦС при цьому прямо посилається на те, що 
відповідно до згаданої вище ст. 3 ЗУ «Про оцінку 
майна, майнових прав та професійну оціночну 
діяльність в Україні», «майнові права» – це будь-
які права, пов`язані з майном, відмінні від права 
власності, в тому числі «інші специфічні права», 
ніж прямо перелічені в законі, та права вимоги. 
Натомість відповідно до ч. 1 ст. 4 ЗУ «Про державну 
реєстрацію речових прав на нерухоме майно та їх 
обтяжень, державній реєстрації підлягають речові 
права, які прямо зазначені у законі. Тобто май-
нове право, яке придбавається як «право очіку-
вання», є «іншим» специфічним правом, порівняно 
з речовими правами на чуже майно, а тому реє-
страція таких інших специфічних прав не здійсню-
ється, оскільки це прямо не передбачено законо-
давством, і механізм такої реєстрації відсутній.

Висновки з дослідження та перспективи подаль-
ших розвідок у цьому напрямі. Доведена наявність 
та необхідність у цивільному обороті специфічних 
майнових прав на отримання майна у власність, які 
слід визначити як сукупність правомочностей щодо 
здійснення юридично значущих дій, спрямованих 
на отримання майна у власність, відповідно якого 
(майна) існують (визначені) вказані майнові права. 
Такий підхід повністю відповідає міжнародному 
стандарту широкого розумінню «майна» як права 
очікування (стаття 1 протоколу № 1 до Конвенції 
про захист прав людини і основоположних свобод). 
Системно досліджені особливості реалізації майно-
вих прав на отримання майна у власність, з ураху-
ванням практики правозастосування у цій сфері 
та судової практики. Доведено, що вказані майнові 
права не є речовими правами на чуже майно і не 
підпадають під державну реєстрацію в Державному 
реєстрі речових прав на нерухоме майно.

Перспективами подальших розвідок у цьому 
напрямі є правове врегулювання реалізації май-
нових прав на отримання майна у власність.13 URL : http://reyestr.court.gov.ua/Review/88612631.

14 URL : http://reyestr.court.gov.ua/Review/89518561.
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Бєлкін Леонід Михайлович, Бєлкін Марк Леонідович, Юринець Юлія Леонідівна
ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ МАЙНОВОГО ПРАВА НА ОТРИМАННЯ МАЙНА У ВЛАСНІСТЬ
У статті висвітлюються особливості реалізації майнових прав на отримання майна у власність, з урахуванням 

практики правозастосування у цій сфері та судової практики. Наголошується, що на даний момент ці специфічні 
майнові права виявилися затребуваними. Зокрема, в такий спосіб здійснюються заходи щодо формування лік-
відаційної маси банків, відносно майна, яке банк не зміг та/або не встиг оформити у власність самостійно. Крім 
того, інститут майнових прав використовується також під час інвестування в будівництво житла. Тому дослідження 
особливостей реалізації майнових прав на отримання майна у власність є актуальним.

Судова концепція майнових прав на отримання майна у власність започаткована, зокрема, в Постанові від 
25.05.2016 у справі № 6-503цс16 Верховного Суду України, де вказано, що «майнове право, яке можна визна-
чити як право очікування, – це обмежене речове право, за яким власник цього права наділений певними, але 
не всіма правами власника майна, необхідними й достатніми для засвідчення правомочності його власника 
отримати право власності на нерухоме майно чи інше речове право на відповідне майно в майбутньому».

На підставі виконаних досліджень та наступної судової практики доведена наявність та необхідність у цивіль-
ному обороті специфічних майнових прав на отримання майна у власність, які слід визначити як сукупність пра-
вомочностей щодо здійснення юридично значущих дій, спрямованих на отримання майна у власність, відповідно 
якого (майна) існують (визначені) вказані майнові права. Такий підхід повністю відповідає міжнародному стан-
дарту широкого розумінню «майна» як права очікування (стаття 1 протоколу № 1 до Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод). Системно досліджені особливості реалізації майнових прав на отримання 
майна у власність, з урахуванням практики правозастосування у цій сфері та судової практики. Доведено, що 
вказані майнові права не є речовими правами на чуже майно і не підпадають під державну реєстрацію у Дер-
жавному реєстрі речових прав на нерухоме майно.

Ключові слова: майнові права, право очікування, правомочності отримати право власності на майно, Вер-
ховний Суд.

Belkin Leonid, Belkin Mark, Iurynets Julia
FEATURES OF REALIZATION OF PROPERTY RIGHT ON RECEPTION OF PROPERTY IN PROPERTY
The article highlights the peculiarities of the realization of property rights to property, taking into account the 

practice of application of legal norms in this area and judicial practice. It is noted that at the moment these specific 
property rights have been demanded. In particular, in this way measures are taken to form the liquidation estate of 
banks – in respect of property that the bank could not and/or did not have time to register as property on their own. 
In addition, the institution of property rights is also used when investing in housing construction. Therefore, the study 
of the peculiarities of the realization of property rights to acquire property is relevant.

The judicial concept of property rights to acquire property was initiated, in particular, in the Resolution of 
25.05.2016 in case № 6-503цс16 of the Supreme Court of Ukraine, which states that “property right, which can be 
defined as the right of expectation, is a limited property right, according to which the owner of this right is endowed 
with certain, but not all rights of the property owner, necessary and sufficient to certify the right of its owner to obtain 
ownership of real estate or other real right to the property in the future”.

Based on the performed research and the following case law, the existence and necessity in civil turnover of specific 
property rights to acquire property, which should be defined as a set of powers to carry out legally significant actions aimed 
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at obtaining property, according to which (property) exist ( defined) specified property rights. This approach is fully in line 
with the international standard for a broad understanding of “property” as a right of expectation (Article 1 of Protocol № 1 
to the Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms). Peculiarities of realization of property 
rights to receive property in property are systematically investigated, taking into account the practice of application of legal 
norms in this sphere and court practice. It is proved that these property rights are not real rights to someone else’s property 
and do not fall under the state registration in the State Register of Real Rights to Immovable Property.

Key words: property rights, right of expectation, authority to acquire property rights, Supreme Court.
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АКТУАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ДОВІРЧОГО УПРАВЛІННЯ  
В РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА ДЕРЖАВНОЇ ВЛАСНОСТІ

Постановка проблеми. Актуальність проблеми 
управління державною власністю в Україні 
зумовлена такими причинами. По-перше, на 
даний час значна частина об’єктів формально ще 
залишається в державній власності та потребує 
підвищення ефективності прийняття та реалізації 
управлінських рішень, які сприяли б досягненню 
державних цілей. По-друге, невдачі в рефор-
муванні економіки України часто пов’язують із 
недосконалим управлінням державним майном. 
Незважаючи на це, сьогодні в Україні інститут 
державної власності відіграє важливу роль, адже 
через його об’єкти держава впливає на функціо-
нування та розвиток економіки в цілому. Забез-
печення національної безпеки України багато 
в чому залежить від ефективного управління дер-
жавною власністю.

Варто зазначити, що законодавство України 
визначає тимчасову передачу об’єктів держав-
ної власності у користування шляхом довірчого 
управління, оренди, лізингу тощо. За таких умов 
у науці з’являється значна кількість правових кон-
струкцій, в тому числі інститут довірчого управ-
ління, що потребують належного правового регу-
лювання відповідно до вимог часу.

Особливість інституту довірчого управління 
полягає в тому, що він дозволяє усунути недоліки 
у правовому регулюванні управління державною 
власністю, надає можливості суб’єктам право-
відносин визначати свою поведінку щодо ефек-
тивного управління довіреним майном, сприяє 
швидкій реакції на зміни кон’юнктури ринку чи 
умов договору. 

Довірче управління майном сьогодні набуває 
особливої актуальності за умов надання власни-

кам широких можливостей щодо розпорядження 
своєю власністю, оскільки даний договір дозво-
ляє довірити ведення усіх справ професіоналу, 
надавши йому повноваженнями, які майже 
прирівнюються за обсягом до правомочностей 
самого власника. Все це зумовлює актуальність 
теми даного дослідження, а також необхідність 
з’ясування і висвітлення проблем управління 
державною власністю та особливостей довірчих 
відносин у цій сфері в Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-
ретичну основу даного дослідження склали праці 
вчених: Ч.Н. Азімова, С.М. Братуся, М.В. Гордона, 
О.В. Дзери, І.В. Жилінкової, О.С. Йоффе, В.М. Кос-
сака, Н.С. Кузнєцової, В.В. Луця, Р.А. Майданика, 
В.І. Спасибо-Фатєєвої, Є.О. Суханова, Є.О. Хари-
тонова, Я.М. Шевченко та ін. Проблемам довір-
чого управління безпосередньо присвячували 
праці такі вчені, як І.В. Венедіктова, А.А. Жданов, 
Р.А. Майданик, Н.Л. Платонова, М.М. Слюсарев-
ський, А.І. Смирнов та інші. 

Суспільні відносини в України перебува-
ють у постійному динамічному стані, а тому, 
незважаючи на наявні наукові дослідження, 
питання довірчого управління залишається 
дискусійним та потребує подальшого деталь-
ного опрацювання.

Метою статті є детальне дослідження особли-
востей довірчого управління в процесі реалізації 
права державної власності, визначення основних 
проблемних аспектів такої реалізації та виро-
блення шляхів вдосконалення.

Виклад основного матеріалу. Історико-правові 
та економічні чинники становлення довірчого 
управління майном показують, що ідеї даної пра-
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вової конструкції не нові, адже її зародки існували 
ще в Давньому Римі. Більшість науковців вважа-
ють, що інститут довірчої власності виник в Англії 
приблизно в ХІІ –ХІІІ столітті. Варто зазначити, що 
за часів дореволюційної Росії почали формува-
тися основи управління чужим майном. Даний 
процес був призупинений у радянські роки, за 
умов коли регулювання економічної та правової 
сфери життя проходило на командно-адміністра-
тивних засадах. Тому питання «щодо управління 
майном на засадах суто цивільно-правових інсти-
тутів виникло як наслідок реанімації приватної 
власності тільки в 90-ті роки ХХ ст. в умовах пере-
ходу до ринкової економіки. Таким чином, ідеї 
введення довірчого управління майном були від-
роджені й модернізовані» [1].

В українському законодавстві інститут «довірче 
управління» з’явився тільки з початком переходу 
до ринкової економіки. Слід зазначити, що як на 
той час, так і сьогодні не існує єдиної думки про 
те, яку конструкцію потрібно вводити, з метою 
щоб ліквідувати прогалини щодо управлінні май-
ном. Зокрема, Р.А. Майданик та С.О. Сліпченко 
зупинилися у своїх наукових дослідженнях на 
необхідності введення довірчої власності (trust), 
проте М.М. Слюсаревський вказує, що інститут 
управління чужим майном є єдино правильною 
альтернативою довірчій власності [2, с. 9]. 

Як уже зазначалось, прихильником введення 
в Україні довірчої власності є проф. Р.А. Майда-
ник, який вважає, що «довірча власність є різно-
видом «цільового» речового права і правовою 
формою здійснення економічного відношення 
«управління власністю» у визначеному інтересі 
(переважно або виключно в чужому)». При цьому 
він вказує, що довірче управління є тільки спо-
собом здійснення власником своїх правомочно-
стей. Р.А. Майданик договір управління майном 
вважає формою реалізації цієї довірчої власно-
сті [3, с. 5]. Але критики даного підходу зазна-
чають, що довірча власність – це інститут, який 
виник в умовах англо-саксонської системи права 
та є чужим для континентальної системи права, 
у тому числі і для України [2, с. 11].

Щоб визначитись із власною позицією щодо 
довірчого управління, звернімось до правових 
і економічних чинників – передумов виник-
нення довірчого управління в Україні. Серед них 
слід назвати: 

1) наявність протиріч, прогалин та недоліків 
у цивільному законодавстві України;

2) перетворення економічних відносин, що 
пов’язане, насамперед, із процесами приватизації; 

3) наявність відносин, що склалися у сфері 
інвестиційного та банківського управління;

4) виникнення довірчих компаній та това-
риств; 

5) наявність потреби отримати швидкий ефект 
від розпорядження майном, зокрема і об’єктами 
державної власності; 

6) приклад позитивного досвіду довірчого 
управління майном в США та країнах Західної 
Європи тощо.

Сьогодні така правова конструкція, як довірча 
власність, застосовується у найрізноманітніших 
сферах життя. Проте до 2003 року українське 
законодавство не знало її і тому викликало багато 
дискусій. Хоча,варто зазначити, що іще в 1993 р. 
Кабінетом Міністрів України виданий був Декрет 
«Про довірчі товариства», у якому вже згадувались 
елементи довірчої власності. Проте вперше дане 
поняття було визначено саме в Законі України 
«Про іпотечне кредитування, операції з консолідо-
ваним іпотечним боргом та іпотечні сертифікати» 
від 19 червня 2003 р., де у ч. 1 ст. 26 зазнача-
лось: «Довірча власність визначалась як особлива 
форма договірних майнових відносин, яка регу-
лює розпорядження платежами за іпотечними 
активами, переданими установником у володіння, 
користування і розпорядження управителю» [4]. 
Але згодом це положення скасував Закон України 
«Про внесення змін до деяких законодавчих актів 
України» від 15 грудня 2005 р.

Варто зазначити, що основні принципи довір-
чого управління визначено главою 70 Цивільного 
кодексу України (далі – ЦКУ), ст. 153 Податкового 
кодексу України, ст. 6 Закону України «Про фінан-
сово-кредитні механізми і управління майном 
при будівництві житла та операціях з нерухомі-
стю», ст. 4 Закону України «Про фінансові послуги 
та державне регулювання ринків фінансових 
послуг», ст. 17 Закону «Про цінні папери та фондо-
вий ринок», ст. 4 Закону України «Про державну 
реєстрацію речових прав на нерухоме майно 
та їх обтяжень», ст. 34 Закону України «Про іпо-
теку» тощо.

Згідно із ч. 1. ст. 1029 ЦКУ за договором 
управління майном одна сторона (установник 
управління) передає другій стороні (управителеві) 
на певний строк майно в управління, а друга 
сторона зобов’язується за плату здійснювати 
від свого імені управління цим майном в інтер-
есах установника управління або вказаної ним 
особи (вигодонабувача). При цьому згідно із ч. 2. 
ст. 1029 ЦК України договір управління майном 
може засвідчувати виникнення в управителя 
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права довірчої власності на отримане в управ-
ління майно. Законом чи договором управління 
майном можуть бути передбачені обмеження 
права довірчої власності управителя [5]. 

Як бачимо, якщо в договорі управління май-
ном передбачається, що управляння є довір-
чим, то такі відносини мають статус довірчого 
управління, а управитель стає довірчим власни-
ком майна. При цьому згідно із ч. 1 ст. 1033 ЦК 
довірчим власником може бути лише суб’єкт 
підприємницької діяльності. Варто зазначити, 
що право власності на визначене майно в цих 
відносинах переходить до управителя від уста-
новника. При цьому воно обмежене за рахунок 
обтяження управителя визначеними зобов’я-
заннями діяти тільки для досягнення мети щодо 
управління даним майном, яка була визначе-
ною установником.

Об’єктом довірчого управління може бути 
будь-яке майно (в тому числі, що відноситься до 
державної власності): рухоме чи нерухоме, май-
нові комплекси, гроші, цінні папери тощо. Окрім 
майна, яке за своїми властивостями не може 
бути об’єктом управління [6, с. 61].

При цьому дане майно має відповідати пев-
ним критеріям:

1) воно має бути дозволеним за законом 
та знаходитись у необмеженому обороті;

2) над ним має бути не встановлено право 
оперативного управління чи повного господар-
ського відання, чи іншого речового права, окрім 
права власності;

3) майно не має знаходитися в заставі, без 
повідомлення про це управителя;

4) воно не має бути здатним до споживання 
при його використанні;

5) це має бути майно, яке можна відокремити 
від іншого майна обох сторін.

Отже, довірче управління майном – це діяль-
ність управителя щодо реалізації чужих суб’єк-
тивних прав та обов’язків, яка спрямована на 
збереження і примноження переданого майна, 
запобігання та зменшення можливих збитків під 
час його використання шляхом реалізації право-
мочностей володіння, користування та розпоря-
дження в межах визначених установником управ-
ління та відповідно до законодавства України. 

Довірче управління майном здійснюється на 
основі договору. Такий договір відноситься до 
змішаних правових інститутів, а тому для нього 
характерні ознаки різних груп прав (як речо-
вих, так і зобов’язальних). Зокрема, Цивільний 
кодекс України визначає особливості договору 

управління майном, права та обов’язки сторін 
тощо. А ч. 2 ст. 316 ЦКУ визначає, що довірча 
власність є особливим видом права власно-
сті, який виникає згідно із законом чи догово-
ром. Проте у ч. 5 ст. 1033 ЦКУ зазначається, 
що «управитель, якщо це визначено договором 
про управління майном, є довірчим власником 
цього майна, яким він володіє, користується 
і розпоряджається відповідно до закону та дого-
вору управління майном. Договір про управ-
ління майном не тягне за собою переходу права 
власності до управителя на майно, передане 
в управління» [5]. Отже, як бачимо, існують явні 
протиріччя у статтях ЦКУ.

 Із цього питання чітко висловлює свою пози-
цію І.В. Венедіктова, яка критикує «законодавче 
закріплення договору управління майном як 
форми реалізації інститутів довірчого управління 
майном і довірчої власності, які є між собою аль-
тернативними, і введення одного виключає засто-
сування другого водній правовій системі» [1]. На 
її думку, довірче управління – це засіб реалізації 
власником свого правомочного розпорядження, 
але не встановлення нового права власності. 
І.В. Венедиктова вважає, що даний інститут має 
перспективу для застосування його під час управ-
ління об’єктами державної власності, управління 
інвестиційними потоками тощо та пропонує, зва-
жаючи на специфіку даної правової конструкції, 
розробити специфічний механізм управління, 
який повинен бути закріплений у Законі «Про 
довірче управління майном» [1].

Альтернативою такого довірчого управління 
І.В. Венедіктова вважає право оперативного 
управління майном, яке виконує службову функ-
цію стосовно права державної чи комунальної 
власності. Інститут оперативного управління май-
ном можна вважати комплексним інститутом, 
що поєднує адміністративно-правові та цивіль-
но-правові елементи. Довірче управління май-
ном, навпаки, є суто цивільно-правовим інститу-
том, якому ознаки комплексного непритаманні 
[6, с. 62].

Окрім того, конструкції, які ми досліджуємо, 
розміщені в різних частинах цивільного права. 
Оперативне управління – це інститут речового 
права, а довірче управління майном – зобов’я-
зальний інститут (деякі науковці вважають його 
комплексним).

Перевагою довірчого управління в порівнянні 
з оперативним управлінням є його багатофунк-
ціональність в комерційному обороті. Установи, 
що діють на праві оперативного управління, 
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дуже обмежені в можливостях вступати до май-
нових відносин, своє майно вони отримують не 
за рахунок власних доходів. Дані види управління 
майном відрізняються і за суб’єктивним складом. 
Значно більше коло суб’єктів можуть виступати 
учасниками довірчого управління, на відміну від 
оперативного, суб’єктами якого згідно із законом 
виступають тільки установи та організації, що не 
здійснюють господарської діяльності.

Наступною відмінністю є те, що оперативний 
управитель діє не тільки в інтересах власника, а 
у власних інтересах, коли довірчий управитель 
діє суто в інтересах власника. При цьому власник 
майна, що передається на праві оперативного 
управління, може в будь-який момент вилучити 
дане майно, якщо воно використовується не за 
призначенням або неефективно.

Як альтернативу довірчому управлінню май-
ном Р.А. Майданик запропонував ввести фідуці-
арне управління майном. На думку професора 
Р.А. Майданика, довірчу власність необхідно регу-
лювати главою ЦК «Фідуція» і Законом «Про фіду-
цію (довірчу власність)», оскільки регулювання 
довірчої власності договором управління майном 
створює правові колізії та гальмує застосування 
довірчої власності [7, с. 16].

Порівняння підходів законодавців європей-
ських країн дозволяє виявити спільні та відмінні 
риси у формулюванні даного питання. Так, напри-
клад, згідно зі ст. 2011 Цивільного кодексу Фран-
ції, фідуція – це правочин, за допомогою якого 
один або декілька установників передають майно 
(існуюче чи таке, що буде придбано в майбут-
ньому) або його частку фідуціарію (фідуціаріям), 
які відокремлюють його від власного майна для 
здійснення із зумовленою метою дій на користь 
одного або декількох бенефіціаріїв. При цьому 
виникає так звана цільова власність [8, с. 171]. 
Аналогічна модель правового визначення інсти-
туту довірчої власності складається сьогодні 
і в Румунії, адже визначення фідуції в Румунії 
майже ідентичне визначенню, що запропоно-
ване французьким законодавцем. 

Якщо порівняти дані трактування із визначен-
ням англо-американського трасту, то в цілому 
виявляється ідентичність розуміння сутності 
даного поняття. Разом із тим модель довірчої 
власності, запропонована європейськими зако-
нодавцями, відрізняється від її англо-американ-
ського аналогу. Незважаючи, що в даних випад-
ках досягається одна і та сама мета, проте її 
реалізація забезпечується різними способами. 
Зокрема, в англійському праві склалося так, що 

в даному правочині виникають два власники: 
довірчий власник, який є «власником за загаль-
ним правом» ,та бенефіціарія, що є «власником 
за правом справедливості». При цьому, як зазна-
чає К.Г. Некіт, «правоможності розпорядження 
та управління виокремленим майном належить 
одній особі (довірчому власнику), а інша частина 
право можностей – отримання вигод від експлу-
атації майна – іншій особі або особам (бенефі-
ціаріям). Юридично ця конструкція опосеред-
ковується тим, що титул за загальним правом 
(legaltitle) щодо майна переходить до довірчого 
власника, і весь тягар власності покладається 
на нього, а титул за правом справедливості 
(equitabletitle) передається бенефіціарію. Специ-
фіка трасту зумовлена історією розвитку англій-
ського права» [8, с. 172].

Сутність довірчого управління в Україні тлу-
мачиться так: установник довірчої власності 
(в основному, це власник майна) передає довір-
чому власникові майно на певний строк, при 
цьому наділяє останнього певними правомож-
ностями із володіння, користування та розпоря-
дження даним майном, довірчий власник, у свою 
чергу, за певну плату зобов’язується здійсню-
вати від свого імені управління даним майном 
в інтересах установника чи вказаної ним особи 
(ст. 1029 ЦК України) [5]. 

Як бачимо, під час визначення довірчої влас-
ності майно не відчужується, а тільки переда-
ється довірчому власникові для використання на 
користь установника чи вказаного ним вигодо-
набувача, проте не на користь його самого. Отож 
ніякої вигоди відданого майна довірчий власник 
не отримає, проте він має право на винагороду 
за виконання, покладених на нього обов’язків. 
Водночас довірчий власник в господарському 
обороті виступає як власник, він може укладати 
правочини з третіми особами, здійснювати інші 
дії щодо управління, використання та розпоря-
дження даним майном, з урахуванням визначе-
них законом чи договором обмежень.

На думку Я. Кравченко, введення в українське 
законодавство поняття довірчої власності не було 
узгоджено з уже існуючими правовими інститу-
тами, які регулюють подібні відносини. Зокрема, 
довірча власність не є речовим правом як таким, 
адже, виникаючи на підставі договору управління 
майном, довірча власність має наперед встанов-
лений час свого існування – строк дії договору; 
крім того, такий договір може бути в будь-який 
момент розірваний установником управління за 
умови виплати управителю плати, передбаченої 
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договором. Крім того, всі правомочності управи-
теля щодо майна є більше обов’язками управи-
теля на користь вигодонабувача, ніж його правами 
щодо даного майна. Хоча управитель і виступає 
у правовідносинах, об’єктом яких є ввірене йому 
майно, від власного імені, проте він зобов’яза-
ний повідомляти свого контрагента, що він є лише 
управителем, а не власником, інакше управитель 
зобов’язується перед третіми особами особисто. 
Усе це доводить, що дані відносини є зобов’язаль-
ними фідуціарними відносинами, за якими управи-
тель майна зобов’язаний здійснювати управління 
майном установника на користь вигодонабувача 
і має право вимагати оплати його дій, а уста-
новник зобов’язаний оплатити послуги управителя 
і має право вимагати належного здійснення ним 
своїх обов’язків. Тому сьогодні перед українським 
законодавцем стоїть проблема узгодження понять 
«довірча власність» і «довірче управління», адже 
фактично вони збігаються [9].

Варто також зазначити, що з 17 жовтня 
2019 року в Україні довірча власність почала існу-
вати як вид забезпечення виконання зобов’язань 
за кредитним договором. Такий новий її статус був 
запроваджений Законом України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України щодо 
стимулювання інвестиційної діяльності в Україні» 
від 20.09.2019 № 132-IX за таких умов: «За дого-
вором про встановлення довірчої власності одна 
сторона (довірчий засновник) передає майно 
(рухоме/нерухоме) другій стороні (довірчому 
власнику) на праві довірчої власності для забез-
печення зобов’язання боржника за кредитним 
договором або договором позики. З моменту 
встановлення довірчої власності право власності 
довірчого засновника припиняється, а в довір-
чого власника виникає право довірчої власності 
на таке майно. При цьому останній не має права 
самостійно відчужувати таке майно, крім як для 
звернення стягнення на нього, а також викупу 
його для суспільних потреб у порядку, встановле-
ному законом» [10].

Об’єктом права довірчої власності, згідно зі 
ст. 597-2 ЦКУ, є майно, яке може бути відчужено 
та на яке може бути звернено стягнення [5]. 
Однак дана стаття виключає цінні папери і кор-
поративні права з переліку об’єктів довірчої влас-
ності, за умови якщо інше не буде встановлено 
законодавством. Слід також звернути увагу, що 
відповідно до ч. 4 ст. 89-1 Земельного кодексу 
України земельні ділянки державної та комуналь-
ної власності не можуть бути об’єктами права 
довірчої власності [11].

На думку Колоса Ю., Деркача Д., «довірча 
власність як спосіб забезпечення зобов’язань 
(додаткове зобов’язання) та довірча власність як 
самостійна конструкція, яка виникає у відносинах 
управлінням майном, за своєю суттю залиша-
ється обмеженим речовим правом (обмеженим 
правом власності). Ключова різниця між вка-
заними конструкціями полягає у тому, що уста-
новник управління (власник майна) не втрачає 
право власності, передаючи майно управителю 
(довірчому власнику), в той час як передання 
майна у довірчу власність у якості забезпечення 
зобов’язання має наслідком припинення права 
власності у довірчого засновника» [12]. 

Варто зазначити, що запровадження пра-
вового інституту довірчої власності як спо-
собу забезпечення зобов’язань, багато в чому 
дублює функції іпотеки та є невиправданим 
кроком. Особливо якщо зважати на очевидні 
проблеми у правовому визначенні даної пра-
вової конструкції, що створюють ризик того, що 
даний вид забезпечення на практиці широкого 
застосування не знайде. У зв’язку із зазначеним 
присутній ризик того, що в теперішньому вигляді 
довірча власність може стати незатребуваним 
механізмом на практиці.

Висновки. Отже, довірче управління майном – це 
діяльність управителя щодо реалізації чужих суб’єк-
тивних прав та обов’язків, яка спрямована на збе-
реження і примноження переданого майна, запо-
бігання та зменшення можливих збитків при його 
використанні шляхом реалізації правомочностей 
володіння, користування та розпорядження в межах 
визначених установником управління та відповідно 
до законодавства України.

У наш час законодавчо не визначені загальні 
правила про довірче управління в Україні. Даний 
інститут регулюється главою 70 ЦК України про 
договір управління майном та окремими стат-
тями деяких законів. Довірча власність передба-
чена у ЦК як особливий вид права власності, який 
виникає на підставі закону чи договору про управ-
ління майном. Проте після внесення змін у зако-
нодавство довірча власність отримала ще одну 
форму і може виступати як спосіб забезпечення 
виконання зобов’язань за кредитним договором. 
За таких умов її об’єктами не можуть бути цінні 
папери і корпоративні права, якщо інше не буде 
встановлено законодавством, а також земельні 
ділянки державної та комунальної власності.

Сьогодні в Україні часто використовується 
інститут довірчого управління у бізнесі. Проте 
невизначеність правового регулювання даного 
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питання суперечить прагненням України ввійти 
в європейський економічний простір, адже 
у багатьох світових державах застосовується 
конструкція довірчої власності. Тому можуть 
виникати проблемні ситуації, коли іноземна 
фірма, яка розпочинає свою діяльність на 
Україні чи інвестує свій капітал в українські під-
приємства, зустрічається з проблемою неможли-

вості застосування загальновизнаних категорій 
та механізмів. Звичайно, ці механізми повинні 
відповідати положенням національного зако-
нодавства, проте їх сутність не має суперечити 
загальновизнаними стандартами, адже це спри-
ятиме успішному міжнародному співробітни-
цтву, розвитку підприємництва та покращенню 
інвестиційного клімату в Україні.
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Москалюк Надія Богданівна
АКТУАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ДОВІРЧОГО УПРАВЛІННЯ В РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА ДЕРЖАВНОЇ ВЛАСНОСТІ
У статті досліджуються актуальні особливості довірчого управління в реалізації права державної власності. 

Автор вказує, що законодавство України передбачає особливості та порядок тимчасової передачі об’єктів дер-
жавної власності в користування шляхом довірчого управління, оренди, лізингу тощо. За таких умов у науці з’яв-
ляється значна кількість правових конструкцій, у тому числі інститут довірчого управління, що потребують належ-
ного правового регулювання відповідно до вимог часу.

Особливість інституту довірчого управління полягає в тому, що він дозволяє усунути недоліки у правовому регулю-
ванні управління державною власністю, надає можливості суб’єктам правовідносин визначати свою поведінку щодо 
ефективного управління довіреним майном, сприяє швидкій реакції на зміни кон’юнктури ринку чи умов договору. 

Досліджуючи думки багатьох вчених, автор порівнює поняття довірчого управління та довірчої власно-
сті; аналізує зміст конструкції договору управління майном; характеризує критерії, яким має відповідати 
майно, що передається в довірче управління. Особливу увагу автор приділяє питанню порівняння таких 
правових конструкцій, як «довірче управління» та «оперативне управління», що характерне для реалізації 
прав державної власності.

Вивчаючи альтернативи довірчому управлінню автор порівнює його із фідуціароним управлінням май-
ном. Також аналізу підлягало поняття довірчої власності, що було введено у 2019 році в законодавств 
України як вид забезпечення виконання зобов’язань за кредитним договором. Щодо запровадження 
правового інституту довірчої власності як способу забезпечення зобов’язань, то автор вважає, що вона 
багато в чому дублює функції іпотеки. Якщо зважати на очевидні проблеми у правовому визначенні даної 
правової конструкції, присутній ризик того, що даний вид забезпечення на практиці широкого застосу-
вання не знайде.

Як висновок автор вказує, що в наш час законодавчо загальні правила про довірче управління в Україні не 
визначені. Узгодження потребують не лише норми окремих законів і Цивільного кодексу України, а навіть норми 
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окремих книг кодексу. Лише після усунення виявлених розбіжностей і неоднозначних трактувань можна буде 
говорити про ефективне довірче управління.

Ключові слова: довірче управління, державна власність, управління державним майном.

Nadiya Moskalyuk
CURRENT FEATURES OF TRUST MANAGEMENT IN THE IMPLEMENTATION OF STATE PROPERTY RIGHTS
The article examines the current features of trust management in the implementation of state property rights. 

The author points out that the legislation of Ukraine provides for the features and procedure for temporary transfer 
of state property for being used through trust management, lease, leasing, etc. Under such conditions, a significant 
number of legal constructions have recently appeared in science, including the institution of trust management, 
which require proper legal regulation in accordance with the requirements of the time.

The major peculiarity of the institution of trust management is that it eliminates shortcomings in the legal regulation 
of state property management, allows legal entities to determine their behavior for effective management of trusted 
property, and facilitates rapid response to changes in market conditions or contract terms.

Having explored the ideas of many scholars, the author compares the concepts of trust management and trust 
ownership; analyzes the content of the construction of the property management agreement; characterizes the 
criteria to be met by the property transferred to the trust management. The author pays special attention to the issue 
of comparing such legal constructions as “trust management” and “operational management”, which is characteristic 
of the implementation of state property rights.

Exploring alternatives to trust management, the author compares it with fiduciary property management. The 
concept of trust property, which was introduced in the legislation of Ukraine in 2019 as a type of security for the 
fulfillment of obligations under the loan agreement, was also the subject to analysis. Regarding the introduction of 
the legal institution of trust property as a way of securing obligations, the author believes that it largely duplicates the 
functions of the mortgage. Given the obvious problems in the legal definition of this legal structure, there is a risk that 
this type of security in practice will not be widely used.

As a conclusion, the author points out that in our time the general rules of trust management in Ukraine are not 
defined by law. Not only the norms of separate laws and the Civil code of Ukraine, but also the regulations need the 
proper coordination. Only after the elimination of the revealed discrepancies and ambiguous interpretations it will be 
possible to speak about effective trust management.

Key words: trust management, state property, state property management.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ  
В ДОГОВОРІ НА ТУРИСТИЧНЕ ОБСЛУГОВУВАННЯ

Постановка проблеми. У сучасних умовах 
необхідною складовою частиною становлення 
демократичної, правової держави є забезпе-
чення рівних прав та можливостей для усіх соці-
альних груп. У 2010 році Україна ратифікувала 
Конвенцію ООН про права осіб з інвалідністю, 
яка закріплює основні засади реалізації принци-
пів інклюзивності, зокрема у сфері туристичної 
діяльності. Відповідно до статті 6 Закону України 
«Про туризм» одним із пріоритетних напрямів дер-
жавної політики в галузі туризму є забезпечення 
доступності туризму та екскурсійних відвідувань 
для осіб з інвалідністю. 

Водночас лише у 2014 році в Україні було 
припинено дію Наказу Міністерства охорони здо-
ров’я «Про заходи щодо подальшого покращення 
медичного огляду осіб, що від’їжджають за кордон 
у відрядження та туристичні поїздки», згідно з яким 
більшість медичних станів, що є підставами для 
встановлення інвалідності, визначались як про-
типоказання для виїзду за кордон з туристичною 
метою. Також актуальною залишається проблема 
доступності об’єктів туристичної інфраструктури 
для осіб з інвалідністю та пристосованості готелів 
та інших засобів розміщення. 

Стан дослідження теми. Проблематиці інклю-
зивного туризму та особливостям його здійснення 
присвячені праці Н.М. Влащенко, Н.В. Бєлоусо-
вої, Г.М. Кучер, Ю.Б. Миронова, Л.Ю. Матвійчука, 
Л.М. Чепурди. Правове регулювання договору 
на туристичне обслуговування досліджували 
Б.І. Вихристенко, М.М. Гудима, М.М. Гудима-Під-
вербецька, М.Д. Пленюк, В.О. Кохановський, 
Н.В. Федорченко, Р.І. Яворський. 

Незважаючи на значну кількість наукових 
праць, проблематика забезпечення прав осіб 
з інвалідністю за договором на туристичне обслу-
говування залишається недостатньо висвітленою. 
Необхідність забезпечення рівних можливостей 
для осіб з інвалідністю, пріоритетне значення 
неухильного дотримання принципу недискримі-
нації, закріпленого у пункті b) статті 3 Конвенції 
ООН про права осіб з інвалідністю, важливість 
інклюзивності як індикатора рівня розвитку та від-
критості суспільства, свідчать про актуальність 
вивчення забезпечення прав осіб з інвалідністю 
у сфері туристичного обслуговування. 

Мета статті – вивчення сучасного стану забез-
печення прав осіб з інвалідністю у договорі на 
туристичне обслуговування, виявлення проблем-
них аспектів реалізації принципу інклюзивності 
у туристичній діяльності та формування рекомен-
дацій із удосконалення вітчизняного законодав-
ства у сфері туристичного обслуговування осіб 
з інвалідністю. 

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Cтаття 4 Закону України «Про туризм» 
передбачає, що залежно від категорій осіб, які 
здійснюють туристичні подорожі, є такі види 
туризму: дитячий; молодіжний; сімейний; для осіб 
похилого віку, для осіб з інвалідністю [1]. Водночас 
Закон України «Про туризм» не містить дефініції 
туризму для осіб з інвалідністю або інклюзивного 
туризму. У міжнародній практиці поряд із понят-
тям «інклюзивний туризм» активно вживається 
термін «доступний туризм» (аccessible tourism), за 
яким усі люди, незалежно від наявності чи відсут-
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ності у них інвалідності, мають рівні можливості 
здійснювати подорожі всередині країни, за кор-
доном або відвідувати визначні місця, пам’ятки 
або події, на яких вони бажають побувати [2, c. 8].

Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю 
спрямована на забезпечення рівних можливо-
стей людей з інвалідністю у всіх сферах суспіль-
ного життя. Відповідно до пункту c) частини 1  
статті 30 цієї Конвенції держави-учасниці зобов’я-
зуються вживати усіх заходів для того, щоб особи 
з інвалідністю мали доступ до туристичних послуг, 
а саме до спортивних, рекреаційних і туристич-
них об’єктів та послуг тих, хто займається органі-
зацією дозвілля, туризму, відпочинку та спортив-
них заходів [3].

Ратифікація Конвенції про права осіб з інва-
лідністю зумовила необхідність удосконалення 
вітчизняного законодавства у сфері забезпечення 
рівних прав та можливостей для осіб з інвалідні-
стю, зокрема й у сфері туристичного обслугову-
вання. Так, необхідність забезпечення доступно-
сті туристичних ресурсів та туристичних послуг для 
осіб з інвалідністю визначено у Концепції Держав-
ної цільової програми розвитку туризму та курор-
тів на період до 2022 року та у Розпорядженні 
КМУ «Про схвалення Стратегії розвитку туризму 
та курортів на період до 2026 року». У 2019 році 
Ліцензійні умови провадження туроператорської 
діяльності було доповнено пунктом 30, згідно 
з яким туроператор під час провадження своєї 
діяльності забезпечує створення необхідних умов 
для доступності місця її провадження особам 
з інвалідністю та іншим маломобільним групам. 

Водночас слід звернути увагу на те, що біль-
шість законодавчих нововведень мають вибірко-
вий характер, адже в основному спрямовані на 
встановлення технологічних вимог до здійснення 
туристичної діяльності, наприклад щодо доступно-
сті розташування офісу туроператора (турагента), 
але не містять спеціальних гарантій для забезпе-
чення прав осіб з інвалідністю за договорами на 
туристичне обслуговування.

Розглянемо окремі проблемні аспекти, що 
виникають під час реалізації особами з інвалідні-
стю права на туристичне обслуговування: 

1. Отримання повної та достовірної інформа-
ції про доступність обраної туристичної подорожі 
для осіб з інвалідністю. Абзац 4 статті 19-1 Закону 
України «Про туризм» містить перелік інформації, 
яка обов’язково повинна бути надана суб’єктом 
туристичної діяльності споживачеві туристичного 
продукту до укладення договору на туристичне 
обслуговування. Зокрема, за пунктом 2 абзацу 4 

статті 19-1 Закону України «Про туризм» туропе-
ратор (турагент) повинен надати інформацію 
туристу про медичні протипоказання до здійс-
нення туристичної подорожі через особливості 
фізичного стану (фізичні недоліки) туристів. Не 
зупиняючись на досить дискримінаційному фор-
мулюванні даного положення, зміст його полягає 
в тому, що туроператор (турагент) має обов’язок 
повідомити туриста про неможливість здійснити 
певний вид подорожі у зв’язку зі станом здоров’я. 
Водночас статті 19-1 та 20 Закону України «Про 
туризм» не передбачають обов’язку туропера-
тора (турагента) за відсутності протипоказань для 
подорожі надати інформацію про доступність туру 
для особи з інвалідністю, зокрема засобів розмі-
щення чи пересування під час подорожі. 

Відсутність у законодавстві про туризм спеці-
альних гарантій для осіб з інвалідністю призво-
дить до того, що туроператори (турагенти) вно-
сять цілий ряд спірних положень до договорів на 
туристичне обслуговування. Наприклад, у публіч-
ному договорі на туристичне обслуговування, 
розміщеному на веб-сайті туроператора ТОВ 
«Група Компаній Інфлот Круїз Енд Феррі Україна» 
у пункті 7.18.2. викладено особливості укладення 
договору із особами з інвалідністю. Відповідно до 
положень пункту 7.18.2. договору на туристичне 
обслуговування турист, пересування якого під 
час круїзу залежить від інвалідного візка, повинен 
бути самодостатнім і мати особу, що його супрово-
джує, а також турист бере до уваги і погоджується 
з тим, що в деяких портах заходу судна можуть 
бути відсутні можливості для спуску і підняття на 
борт судна колісних засобів пересування [4]. 
Таким чином, замість того, щоб поінформувати 
особу з інвалідністю про відсутність у конкретно 
визначених портах засобів спуску для інвалідних 
візків або організувати допомогу для такого спу-
ску, туроператор, вносить у договір положення, 
за яким він наперед звільняється від відповідаль-
ності у разі відсутності спуску для інвалідних віз-
ків і перекладає вирішення питання організації 
пересування на туриста. 

Натомість у європейській практиці саме 
туроператор (турагент) повинен надати повну 
та достовірну інформацію щодо особливостей 
усієї подорожі туристу, що є особою з інвалідністю. 
Наприклад, відповідно до підпункту (viii) пункту 1 
статті 5 Директиви (ЄС) 2015/2302 Європей-
ського парламенту та Ради Європейського союзу 
про пакетні тури та пов’язані з ними туристичні 
послуги до обов’язкової переддоговірної інфор-
мації за договором на туристичне обслугову-
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вання входить повідомлення туриста про те, чи 
підходить тур або відпочинок в цілому для осіб 
з інвалідністю і на прохання туриста туроператор 
зобов’язаний надати точну інформацію про від-
повідність усіх складових туристичного продукту 
потребам туриста [5]. 

Ураховуючи відсутність у Законі України 
«Про туризм» спеціальних положень щодо 
забезпечення прав осіб з інвалідністю за дого-
вором на туристичне обслуговування, прак-
тику внесення українськими туроператорами 
(турагентами) дискримінаційних положень до 
туристичних договорів, за якими вони діють на 
«випередження» та вносять до договорів поло-
ження, що дозволяють їм уникнути відповідаль-
ності за неналежне надання туристичних послуг 
особам з інвалідністю, вітчизняне законодав-
ство потребує змін у цій сфері. З метою покра-
щення забезпечення прав осіб з інвалідністю 
за договорами на туристичне обслуговування, 
враховуючи положення європейського законо-
давства, зокрема Директиви (ЄС) 2015/2302, 
абзац 4 статті 19-1 Закону України «Про туризм» 
«До укладення договору на туристичне обслу-
говування споживачеві туристичного продукту 
надається інформація про:…» слід доповнити 
підпунктом 11 такого змісту: «доступність турис-
тичної подорожі та складових туристичного про-
дукту, зокрема засобів розміщення та пересу-
вання для осіб з інвалідністю». Введення цього 
положення розширить перелік обов’язкової 
інформації за договором на туристичне обслу-
говування і забезпечить більш відповідальне 
ставлення туроператорів до організації подоро-
жей для осіб з інвалідністю.

2. Забезпечення перевезення, в тому числі 
транферу до місця надання туристичних послуг, 
осіб з інвалідністю. За статтями 1 та 20 Закону 
України «Про туризм» туристичний продукт, що 
надається туроператором (турагентом) на замов-
лення туриста за договором на туристичне обслу-
говування, мінімально повинен охоплювати дві 
послуги, зокрема перевезення та розміщення. 
Організація перевезення повинна забезпечува-
тись туроператором (турагентом) та у разі укла-
дення договору із особою з інвалідністю супро-
воджується необхідністю дотримання правил 
перевізника. Наприклад, за правилами аеро-
порту Бориспіль про потребу надати послуги паса-
жирам з інвалідністю та іншим маломобільним 
групам населення в аеропорту необхідно повідо-
мити при замовленні авіаквитків, але не пізніше, 
ніж за 72 години до вильоту.

Подібні правила щодо завчасного замовлення 
перевезення для осіб з інвалідністю діють також 
на залізниці. Зокрема, оформити замовлення на 
перевезення у спеціально обладнаному вагоні 
для осіб з інвалідністю, потрібно не пізніше, ніж за 
5 діб до відправлення поїзда. Однак на практиці 
бувають випадки, коли навіть при завчасному 
бронюванні спеціальні вагони для осіб з інва-
лідністю не прикріпляються до поїзда, і пасажир 
про це дізнається у момент прибуття на посадку 
[6]. Для попередження виникнення таких ситу-
ацій пропонується внести зміни до підпункту 2 
абзацу 4 статті 20 Закону України «Про туризм» 
щодо перевезення як істотної умови договору 
та викласти зміни у такій редакції: «Характерис-
тика транспортних засобів, що здійснюють пере-
везення … час і місце відправлення та повер-
нення, доступність та порядок користування 
транспортними засобами, організація переве-
зення супроводжуючих осіб у разі перевезення 
осіб з інвалідністю».

Необхідність цих змін обумовлюється тим, що 
на різних видах транспорту діють спеціальні пра-
вила користування для маломобільних осіб і туро-
ператор, який організовує туристичну подорож, 
повинен забезпечити не лише поінформованість 
особи з інвалідністю про порядок перевезення як 
складову туристичного продукту, але й реально 
забезпечити належні умови перевезення осіб 
з інвалідністю. 

3. Медичне туристичне страхування та стра-
хування від нещасного випадку осіб з інвалідні-
стю. Відповідно до статті 16 Закону України «Про 
туризм» туроператори, турагенти та інші суб’єкти 
туристичної діяльності несуть відповідальність за 
забезпечення страхування туристів, зокрема їх 
медичного страхування та страхування від нещас-
ного випадку. Крім того, туристи мають право 
самостійно укладати договори страхування, 
однак повинні обов’язково повідомити про укла-
дення такого договору туроператора (турагента). 

Незважаючи на те, що за Законом України 
«Про туризм» страхування туриста має обов’язко-
вий характер, на практиці особи з інвалідністю не 
завжди можуть його реалізувати, що підтверджу-
ється матеріалами судових рішень. Так, показовою 
є справа № 201/13021/16-ц, яка була розглянута 
судом першої інстанції та переглянута в апеляцій-
ному та касаційному порядку. Підставою звер-
нення до суду було те, що Дніпропетровська філія 
ПрАТ «СК «АХА Страхування» відмовила позивачеві, 
який є особою з інвалідністю з дитинства, в оформ-
ленні полісу туристичного медичного страхування. 
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Свої дії страхова компанія зумовлювала прави-
лами страхування, згідно з якими встановлені 
обмеження для страхування осіб з інвалідністю 
першої та другої груп за договором добровільного 
страхування подорожуючих за кордон. Так, згідно 
із правилами страхування цієї компанії у разі вста-
новлення, що в застрахованої особи є перша або 
друга група інвалідності, то договір добровільного 
страхування подорожуючих вважається недійсним 
із моменту його укладання. 

Жовтневий районний суд міста Дніпропе-
тровська, який розглядав справу як суд першої 
інстанції, визнав такі умови страхування дискри-
мінаційними та зобов’язав страхову компанію 
змінити правила туристичного страхування осіб 
з інвалідністю. Водночас суд апеляційної інстан-
ції скасував рішення Жовтневого районного суду 
міста Дніпропетровська, оскільки позивач пови-
нен був не подавати позов до суду, а спершу 
в досудовому порядку звернутись зі скаргою до 
страхової компанії або до Національної комісії, 
що здійснює державне регулювання у сфері рин-
ків фінансових послуг. 

Слід звернути увагу на те, що апеляційний суд 
при прийнятті постанови не врахував наявності 
у матеріалах справи доказів про те, що позивач 
звертався із письмовою заявою до страхової 
компанії із вимогою пояснити йому причини від-
мови в укладенні договору туристичного страху-
вання, однак відповіді не отримав. Верховний 
суд, переглядаючи цю справу у касаційному 
порядку, у постанові від 31 жовтня 2019 року 
залишив в силі рішення суду першої інстанції 
та скасував постанову суду апеляційної інстанції 
[7]. У своїй правовій позиції Верховний суд наго-
лосив на тому, що всі люди є рівними, а особи 
з інвалідністю повинні мати доступ до всіх аспек-
тів суспільного життя нарівні з іншими. У зв’язку 
із цим правила страхування компанії «СК «АХА 
Страхування» мають дискримінаційний характер 
та підлягають зміні. 

Наведені приклади судової практики перекон-
ливо доводять, що страхові компанії не завжди 
дотримуються принципу недискримінації при 
укладенні договорів туристичного страхування 

та можуть встановлювати спеціальні, складніші 
правила страхування для осіб з інвалідністю, від-
мовляти таким особам у страхуванні або перед-
бачати правилами страхування положення про 
недійсність договорів туристичного страхування, 
укладених з особами, що мають інвалідність. Ура-
ховуючи обов’язковий характер страхування для 
здійснення туристичних подорожей, ратифікацію 
Україною Конвенції ООН про права осіб з інвалід-
ністю та водночас право страховика самостійно 
розробляти правила страхування відповідно до 
Закону України «Про страхування», туроператори 
(турагенти) під час організаційї подорожі для осіб 
з інвалідністю повинні забезпечити їх медичне 
туристичне страхування.

Висновки з дослідження та перспективи 
подальших розвідок у цьому напрямі. Втілення 
законодавчо закріпленого принципу рівних прав 
для осіб з інвалідністю неможливий без його 
належної реалізації у сфері туристичного обслуго-
вування. До основних проблемних аспектів, що 
виникають на практиці при укладенні договорів 
на туристичне обслуговування в осіб з інвалідні-
стю, належать: отримання повної та достовірної 
інформації про доступність обраної туристичної 
подорожі для осіб з інвалідністю; забезпечення 
належного перевезення, зокрема транферу до 
місця надання туристичних послуг; медичне турис-
тичне страхування та страхування від нещасного 
випадку осіб з інвалідністю. Із метою покращення 
забезпечення прав осіб з інвалідністю за дого-
вором на туристичне обслуговування до Закону 
України «Про туризм» пропонується внести зміни, 
зокрема абзац 4 статті 19-1 щодо умов надання 
туристичних послуг доповнити положенням про 
обов’язковість надання туроператором (тураген-
том) туристу інформації про доступність туристич-
ної подорожі та складових частин туристичного 
продукту для осіб з інвалідністю, а також змінити 
положення підпункту 2 абзацу 4 статті 20 Закону 
України «Про туризм» та визначити його істотною 
умовою доступність та порядок користування 
транспортними засобами, організацію переве-
зення супроводжуючих осіб у разі туристичного 
обслуговування осіб з інвалідністю.
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Таран Ольга Сергіївна
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ В ДОГОВОРІ НА ТУРИСТИЧНЕ ОБСЛУГОВУВАННЯ
Досліджено сучасний стан та перспективи розвитку законодавства України у сфері туризму щодо забезпе-

чення прав осіб з інвалідністю у договорі на туристичне обслуговування. Визначено, що інклюзивний туризм 
у сучасних умовах є одним із пріоритетних напрямів розвитку туристичної діяльності, тому потребує належного 
нормативно-правового регулювання.

Ратифікація Україною Конвенції про права осіб з інвалідністю зумовила внесення численних змін до націо-
нального законодавства щодо закріплення принципу рівних можливостей для осіб з інвалідністю. На основі ана-
лізу правових норм у сфері туристичної діяльності зроблено висновок про те, що більшість законодавчих новел 
стосуються лише вимог щодо обов’язкового приведення у відповідність до міжнародних стандартів доступності 
для осіб з інвалідністю об’єктів туристичної інфраструктури та офісів туроператорів (турагентів). При цьому про-
блематика забезпечення та захисту прав осіб з інвалідністю в договорі на туристичне обслуговування залиши-
лась поза увагою законодавця.

Рішення вітчизняних та іноземних судів, а також практика застосування законодавчих норм у сфері забез-
печення прав осіб з інвалідністю за договором на туристичне обслуговування, свідчать про те, що ефективне 
туристичне обслуговування осіб з інвалідністю не обмежується лише доступом до об’єктів туристичної діяльності, 
а має комплексний, багатоаспектний характер. Зокрема, існує ряд особливостей у сфері перевезення осіб з інва-
лідністю, що охоплюють: обов’язкове завчасне бронювання спеціальних місць для перевезення, використання 
особами з інвалідністю пільг на перевезення, узгодження в договорі положень щодо виділення місця для супро-
воджуючої особи або додаткового місця для багажу тощо. Крім того, окремої уваги потребує порядок та умови 
страхування особи з інвалідністю під час туристичної подорожі. 

На основі судової практики зроблено висновок про те, що, незважаючи на законодавчі положення, в окремих 
випадках особам з інвалідністю відмовляють у перевезенні або страхуванні, що унеможливлює отримання ними 
туристичних послуг. Із урахуванням положень міжнародних нормативно-правових актів розроблено пропозиції 
щодо внесення змін до законодавства України з метою удосконалення забезпечення прав осіб з інвалідністю в 
договорі на туристичне обслуговування.

Ключові слова: особа з інвалідністю, інклюзивний туризм, договір на туристичне обслуговування, права 
туриста, недопущення дискримінації за ознакою інвалідності.

Taran Olga
SAFEGUARDS FOR THE RIGHTS OF INCAPACITATED PERSONS BY AGREEMENT FOR TOURIST SERVICES
The contemporary state and growth prospects of the Law of Ukraine are studied in the field of tourism because 

of safeguards for the rights of incapacitated persons by Agreement for tourist services. It is fixed that inclusive 
tourism in contemporary conditions is among priority growth area of tourist activity, for this reason regulatory 
environment is needed. 

Ukraine's Ratification of the Convention for the rights of incapacitated persons caused entering of numerous 
changing in the Local Law because of entrenchment of the principle of equal possibilities for incapacitated persons. 
On the ground of the analysis of legal norms in the field of tourist activity, it is concluded that most Law novelties 
concern only the mandatory requirements compliance with international accessibility standards for incapacitated 
persons, objects of tourist infrastructure and offices of tour operators (travel agents). In such case problematic of 
safeguards for the rights of incapacitated persons by Agreement for tourist services was neglected by the Law.

Decisions of national and foreign courts, as well as the practice of application of the Law norms in the field of 
safeguards for the rights of incapacitated persons by Agreement for tourist services, attests to the fact that effective 
tourist services for incapacitated persons was looked beyond only with accessing objects of tourist services and is 
endowed with complex, multifaceted nature. For example, there are a set of features in the field of transportation 
of incapacitated persons, covering: obligatory advance reservation of special places for transportation, used by 
incapacitated persons of privileges for transportation, approval at the Agreement on the allocation of space for an 
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accompanying person or extra luggage space, etc. In addition, individual attention needed arrangements of insurance 
of incapacitated persons during a tourist trip.

On the ground of Court Practice, it is concluded that despite the Law provisions, in some cases incapacitated 
persons are denied in transportation or insurance, which in turn makes it impossible for them to receive tourist 
services. Taking into account the provisions of international laws and regulations was drafted a proposal because of 
adaptions to the Law of Ukraine with the purpose of advanced features of safeguards for the rights of incapacitated 
persons by Agreement for tourist services.

Key words: an incapacitated person, inclusive tourism, agreement for tourist services, tourist rights, preventing 
disability discrimination.
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ СТРАХУВАННЯ СПОРТСМЕНІВ
Постановка проблеми. Професійний спорт асо-

ціюється не лише з успіхом, рекордами та досяг-
неннями, а й високим ризиком для здоров’я. Під 
час навчально-тренувальних занять або спортив-
них заходів існує висока ймовірність настання 
нещасних випадків та травмування, до того ж 
професійна спортивна діяльність із метою досяг-
нення результату пов’язана з високим фізичним 
та психологічним навантаженням.

Статистика професійних захворювань та травм 
серед спортсменів не ведеться, що створює 
складнощі для визначення, кількості спортсменів, 
які отримали страхові виплати і які випадки відбу-
ваються найчастіше [1]. 

Актуалізується необхідність належного захи-
сту спортсменів вищих досягнень, і перш за все 
професійних спортсменів від негативних зовніш-
ніх факторів. Охорона спорту в цілому повинна 
бути спрямована перш за все на охорону здо-
ров’я спортсменів, юридичний захист на випадок 
втрати працездатності внаслідок травми, захист 
їх відповідних прав при укладенні та виконанні 
спортивних контрактів тощо. Разом із тим нерідко 
контракти у сфері професійної спортивної діяль-
ності характеризуються слабкою економічною 
та правовою захищеністю спортсменів [2]. 

Тому в галузі сучасного спорту, з висо-
кими швидкостями, конкуренцією, ймовірні-
стю настання травм та відміни змагань, постає 
потреба застосування заходів для покриття рап-
тово виникаючих випадків, якими покликано 
стати саме страхування. 

Метою статті є аналіз та огляд окремих питань 
правового регулювання страхування спортсменів, 
встановлення прогалин та розробка пропозицій для 
вдосконалення законодавства в зазначеній сфері.

Виклад основного матеріалу. Страхування 
є видом цивільно-правових відносин щодо захи-
сту майнових інтересів фізичних осіб та юридич-
них осіб у разі настання певних подій (страхових 
випадків), визначених договором страхування 
або чинним законодавством, за рахунок гро-
шових фондів, що формуються шляхом сплати 
фізичними особами та юридичними особами 
страхових платежів (страхових внесків, страхо-
вих премій) та доходів від розміщення коштів цих 
фондів (ст. 1 Закону України «Про страхування»). 

Страхування в галузі спорту включає такі різ-
новиди ризиків, пов’язаних із організацією спор-
тивних заходів: 

– страхування від нещасних випадків 
та медичне страхування спортсменів;

– страхування особистого майна спортсменів, 
спортивного інвентарю й обладнання команд від 
вогню, псування водою та крадіжки; 

– цивільна відповідальність організаторів 
спортивних змагань або учасників спортивних 
правовідносин (гравців, суддів, тренерів, вбо-
лівальників тощо) перед третіми особами на 
випадок смерті, каліцтва чи іншого ушкодження 
здоров’я, повної або часткової втрати працездат-
ності третіх осіб з вини організаторів змагань, а 
так само у зв’язку зі знищенням або пошкоджен-
ням майна при проведенні змагань з вини орга-
нізаторів;

– страхування на випадок скасування, від-
строчення, перенесення спортивних заходів 
з причин, що не залежать від учасників та органі-
заторів змагань [3]. 

До того ж страхування в галузі спорту може 
містити властивості реклами та піару. Так, 
у 2006 році Девід Бекхем застрахував здоров’я на  
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суму 100 млн. фунтів (приблизно 180 млн. дола-
рів), що стало найдорожчим страховим покрит-
тям в історії спорту. Страхове покриття охоплю-
вало травми, естетичні дефекти, захворювання, 
отриманні футболістом на полі, та частково 
витрати ФК Реала, у разі втрати гравця. Через 
значний розмір страхової суми, відповідно висо-
кого тарифу та страхового платежу у його виплаті 
взяли участь компанії Motorola та Pepsi, в рекламі 
яких брав участь спортсмен.

Відповідно до заяви представника клубу Real 
Madrid ноги Кріштіано Роналдо застраховані на 
144 мільйонів доларів [4].

Застраховані великі пальці рук гонщика 
команди Формули-1, Фернандо Алонсо, висту-
паючого за Ferrari. Договір передбачає виплату 
страхового відшкодування у розмірі 10 мільйонів 
євро у разі настання нещасного випадку з паль-
цями іспанського гонщика.

Щодо страхування спортсменів від нещасних 
випадків, то даному виду страхування властива 
реалізація таких ризиків:

1) Травми, отримані на шляху проходження на 
спортивні заходи і назад на транспортних засобах;

2) аварії безпосередньо під час навчально-тре-
нувальних процесів або проведення спортивних 
змагань;

3) нещасні випадки через нанесення тілесних 
ушкоджень іншою особою, 

4) навмисне вбивство під час участі у спортив-
ному заході;

5) ушкодження здоров’я під час стихійного 
лиха (землетрус, ураження блискавкою, зсуви, 
селі, повені, урагани та ін.);

6) травми, теплові удари, опіки, пошкодження 
в результаті контакту із тваринами і комахами 
і тощо.

Відповідно до ст. 5 Закону України «Про стра-
хування» страхування може бути провадитися 
в добровільній або обов’язковій формі.

Добровільне страхування передбачає, що всі 
істотні моменти договору страхування визнача-
ються виключно за згодою сторін.

Згідно із законом України «Про страхування» 
форми типового договору і порядок проведення 
обов’язкового страхування визначаються Кабі-
нетом Міністрів України. 

Відповідно до п. 1 ст. 7 Закону України «Про 
страхування» та ст. 43 Закону України «Про 
фізичну культуру та спорт» [5] спортсмени вищої 
категорії підлягають обов’язковому страхуванню, 
яке здійснюється згідно з Порядком та умовами 
обов’язкового державного страхування спортс-

менів вищих категорій, затверджених Постано-
вою Кабінету міністрів України від 31 травня 
1995 № 378 [6] (далі Порядок). 

Таким чином, під час укладання договору 
обов’язкового страхування спортсменів вищих 
категорій ні у страховика, ні у страхувальника 
практично не лишається свободи маневру, адже 
всі суттєві моменти будь-якого виду обов’язко-
вого страхування, навіть сама форма договору, 
заздалегідь визначені законодавчими актами [7].

Спортсменами вищих категорій визнаються 
спортсмени, які мають найвищі досягнення на 
офіційних національних та міжнародних змаган-
нях і які включені згідно зі спортивним рейтингом 
до складу збірних команд України (ст. 1 Закон 
України «Про підтримку олімпійського, пара-
лімпійського руху та спорту вищих досягнень 
в Україні» [8]).

Відповідно до Порядку обов’язковому держав-
ному страхуванню підлягають спортсмени збір-
них команд України, яке здійснюється за раху-
нок коштів державного бюджету, що виділяються 
на утримання штатних збірних команд України. 
Обов’язкове державне страхування спортсменів 
збірних команд України здійснюється на випадок: 
загибелі або смерті застрахованого під час підго-
товки до змагань та участі в них; втрати застра-
хованим працездатності внаслідок поранення, 
контузії, травми або каліцтва, захворювання чи 
інвалідності, що сталися під час підготовки до зма-
гань та участі в них.

Згідно зі ст. 3 Закону України «Про підтримку 
олімпійського, паралімпійського руху та спорту 
вищих досягнень в Україні» держава забезпечує 
соціальний захист членів збірних команд України 
з олімпійських та паралімпійських видів спорту 
шляхом фінансування витрат на обов’язкове 
державне та медичне страхування спортсменів 
вищих категорій. 

Страхування професійних спортсменів дає 
можливість отримання першої медичної допо-
моги у випадку настання травми, яку оплачує 
страхова компанія, та:

1) оплати медичних заходів, включаючи діа-
гностику, операцію, лікування в стаціонарі;

2) оплати лікарських препаратів і необхідних 
засобів або пристосувань;

3) оплати реабілітаційного періоду.
Страхувальниками визнаються юридичні 

особи та дієздатні фізичні особи, які уклали зі стра-
ховиками договори страхування або є страхуваль-
никами відповідно до законодавства України. 
Законодавство уповноважує страхувальників 
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укладати зі страховиками договори про страху-
вання третіх осіб (застрахованих осіб) лише за 
їхньою згодою, крім випадків, передбачених чин-
ним законодавством (ст. 3 Закону України «Про 
страхування»).

Відповідно до Порядку страхувальником за 
договором обов’язкового державного страху-
вання спортсменів вищих категорій може висту-
пати Міністерство молоді і спорту України, Мініс-
терство оборони, МВС, Служба безпеки України.

Страховики є професійними учасниками стра-
хових правовідносин. Відповідно до ч. 1 ст. 2 Закону 
України «Про страхування» страховиками визна-
ються фінансові установи, які створені у формі 
акціонерних, повних, командитних товариств або 
товариств із додатковою відповідальністю, які 
одержали у встановленому порядку ліцензію на 
здійснення страхової діяльності. Учасників стра-
ховика повинно бути не менше трьох. Загальні 
умови та порядок здійснення страхування спортс-
менів вищих категорій визначаються правилами 
страхування, що встановлюються страховиком 
самостійно відповідно до вимог Закону України 
«Про страхування» та підлягає затвердженню 
уповноваженим органом.

Застрахованими є спортсмени збірних команд 
України, що готуються до участі у спортивних зма-
ганнях чи беруть участь в них.

Страхувальники вносять страхові платежі до 
25 числа кожного місяця в розмірі 5 відсотків 
фонду оплати праці, включаючи встановлені 
чинним законодавством доплати та надбавки 
застрахованим за минулий місяць. Облік надхо-
джень страхових платежів і виплат страхових сум 
із зазначеного виду страхування повинен вестися 
окремо від надходжень і виплат за іншими видами 
страхування. Витрати страховика на здійснення 
страхування не повинні перевищувати 6 відсо-
тків страхових платежів. Страхова сума дорівнює 
десятирічному утриманню спортсмена за його 
останньою посадою.

Страховик здійснює виплату страхової суми 
в разі настання таких випадків (відповідно до 
п. 4 Порядку):

1) загибелі або смерті застрахованого під 
час підготовки до змагань та участі в них – його 
спадкоємцям, у розмірі десятирічного грошового 
утримання застрахованого за останньою поса-
дою, яку він займав;

2) втрати застрахованим працездатності внас-
лідок поранення, контузії, травми або каліцтва, 
що сталися під час підготовки до змагань та уча-
сті в них, – у розмірі, який визначається з роз-

рахунку середньої заробітної плати пропорційно 
терміну втрати працездатності, встановленому 
медичним закладом, за умови, що ушкодження 
здоров’я застрахованого віднесено до категорії 
тяжких травм згідно з медичною класифікацією 
травм, затвердженою МОЗ;

3) установлення застрахованому інвалідності 
в період чинності договору страхування, до якої 
призвів нещасний випадок, що стався під час 
підготовки до змагань або участі в них: I групи – 
100 відсотків страхової суми; I групи – 80 відсо-
тків страхової суми; III групи – 60 відсотків стра-
хової суми.

Під час страхування спортсменів виділяють 
групи ризиків залежно від виду спорту, небезпеч-
ності травм та ймовірності настання випадку, що 
впливає на розмір страхового тарифу від нещас-
них випадків і медичного страхування спортсме-
нів. Виділяють такі групи ризиків:

– дуже високі ризики – до них належать екс-
тремальні види спорту (дельтапланеризм, аль-
пінізм, скелелазіння, підводні та підземні види 
спорту, стрибки з парашутом, автомотоспорт, 
фристайл-акробатика та ін.);

– високі – контактні види спорту (вільна 
боротьба, греко-римська боротьба, рукопашний 
бій, традиційне карате, кікбоксинг, бокс, дзюдо, 
самбо), футбол, хокей із шайбою, важка атлетика, 
спортивна гімнастика, багатоборство, регбі, гір-
ськолижний і лижний спорт та ін.;

– середні – ігрові види спорту (баскетбол, 
волейбол, гандбол, теніс, хокей на траві і т.д., крім 
футболу і хокею з шайбою), художня гімнастика, 
легка атлетика, стрільба з лука, стендова і кульова 
стрільба, фехтування, фігурне катання, віндсер-
фінг, вітрильний спорт, кінний спорт, акробатика, 
стрибки на батуті, ковзанярський спорт, санний 
спорт, велосипедний спорт та ін.;

– низькі – плавання, водне поло, синхронне 
плавання, гольф, веслування, настільний теніс, 
спортивна аеробіка, бадмінтон, біатлон, городко-
вого спорту та ін.

Строк чинності дії договору страхування може 
покривати події, що сталися:

1) цілодобово в період дії договору (наприклад, 
протягом року);

2) у період заняття спортом, тренувань, 
навчально-тренувальних зборів, змагань;

3) у період проведення змагань.
Залежно від рівня спортивної майстерності також 

виділяються окремі категорії, які враховуються під 
час тарифікації страхування від нещасних випадків 
спортсменів, і медичне страхування спортсменів:
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1) спортсмени збірних команд (і їх резерву);
2) спортсмени шкіл вищої спортивної майстер-

ності;
3) спортсмени вищих клубних команд міста 

(області, землі, графства та ін.);
4) студенти вищих навчальних закладів фізич-

ної культури;
5) учні дитячо-юнацьких спортивних шкіл;
6) учні училищ фізкультури;
7) тренери [9].
Найбільш поширені варіанти страхування спортс-

менів від нещасних випадків припускають виплату 
страхового відшкодування, що компенсує збитки 
і втрату доходу в результаті травм і інших нещасних 
випадків, при цьому медичні витрати покриваються 
за окремою програмою страхування.

Права та обов’язки за договором страхування 
передбачається ст. 988, 989 ЦК України, конкрет-
ним договором та правилам страхування страхо-
вої компанії. 

Загальні підстави відмови від виплати стра-
хової суми застрахованому передбачається 
ст. 991 ЦК України та конкретизуються в договорі 
страхування. 

Окрім Закону України «Про страхування» 
та Порядку, що містять вимогу укладення дого-
вору обов’язкового державного страхування 
спортсменів вищих категорій, спеціальні пра-
вила проведення змагань окремих видів спорту 
передбачають в якості умови допуску для участі 
у змаганнях положення про наявність договору 
страхування. Такі положення передбачаються від-
повідно до Правил спортивних змагань із лижних 
гонок [10] Правил проведення змагань зі скеле-
лазіння, Правил боксу Федерації боксу України 
[11] положенням клубу карате, тощо.

Професійний спорт є комерційним напрямом 
діяльності у спорті, пов’язаним із підготовкою 
та проведенням видовищних спортивних захо-
дів на високому організаційному рівні з метою 
отримання прибутку (ст. 38 Закону України «Про 
фізичну культуру і спорт»).

Діяльність у професійному спорті спортсме-
нів, тренерів та інших фахівців, яка полягає 
у підготовці та участі у спортивних змаганнях 
серед спортсменів-професіоналів, і є основним 
джерелом їхніх доходів, провадиться відповідно 
до Закону України «Про фізичну культуру і спорт» 
та Кодексу законів про працю України та інших 
нормативно-правових актів, а також статутних 
та регламентних документів відповідних суб’єктів 
сфери фізичної культури і спорту та міжнародних 
спортивних організацій.

Наразі спортсмен як професія в законодавстві 
не передбачається, а поняття «професійного спортс-
мену» законодавство України не містить. Спортсмен 
набуває статусу спортсмена-професіонала з моменту 
укладення контракту з відповідними суб’єктами 
сфери фізичної культури і спорту про участь у змаган-
нях серед спортсменів-професіоналів [12].

Міністерство молоді і спорту України, укла-
дає трудовий договір (контракт) із спортсменами 
та фахівцями штатної команди національних збір-
них команд України з олімпійських, неолімпійських 
та національних видів спорту, а з видів спорту 
осіб з інвалідністю – Український центр з фізичної 
культури і спорту осіб з інвалідністю (ст. 37 Закону 
України «Про фізичну культуру і спорт»). 

Органи державної влади сприяють розвитку 
матеріально-технічної бази національних спортив-
них федерацій осіб з інвалідністю або їх спілок, які 
є членами Міжнародного паралімпійського комі-
тету, Міжнародного спортивного комітету глухих, 
можуть надавати їм фінансову та організаційну 
допомогу для досягнення мети їхньої діяльності 
та на виконання статутних завдань, пов’язаних 
із розвитком паралімпійського і дефлімпійського 
руху в Україні.

Визнання спортсменів представниками кон-
кретної професії має значити включення їх до 
програми обов’язкового соціального страху-
вання від нещасних випадків і професійних 
захворювань та поширення дії Закону України 
«Про загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування» про гарантії працюючих громадян 
щодо їх соціального захисту у зв’язку з тимчасо-
вою втратою працездатності, вагітністю та поло-
гами, від нещасного випадку на виробництві 
та професійного захворювання, охорони життя 
та здоров’я [13].

Як свідчить практика, спортсменам отримати 
відшкодування відповідно до положень зазначе-
ного Закону складно та супроводжено тривалою 
судовою тяганиною, що зумовлено специфічні-
стю трудової діяльності та невизначеність статусу 
спортсмена у законодавстві [3].

Ураховуючи викладене, слід констатувати, що 
на соціальний захист спортсменів, отримання від-
шкодування у зв’язку з тимчасовою втратою пра-
цездатності, настанням нещасного випадку, пере-
риванням діяльності через вагітність та пологи 
впливають такі чинники як: категорія спортсмену, 
можливість застосуванням обов’язкової або 
добровільної форми страхування та недостатня 
визначеність правового статусу спортсменів 
у чинному законодавстві.
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Токарева Віра Олександрівна
ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ СТРАХУВАННЯ СПОРТСМЕНІВ
Стаття присвячена окремим питанням правового регулювання страхування спортсменів. Встановлено, 

що: страхування спортсменів від нещасних випадків є одним із різновидів страхування, поряд із страхуван-
ням особистого майна спортсменів, інвентарю та обладнання команд, цивільною відповідальністю органі-
заторів спортивних змагань, учасників спортивних правовідносин (гравців, суддів, тренерів, вболівальників 
тощо) перед третіми особами на випадок смерті, каліцтва чи іншого ушкодження здоров’я та страхування на 
випадок скасування, відстрочення, перенесення спортивних заходів з причин, що не залежать від учасників 
та організаторів змагань. 

З’ясовано, що дослідження страхування в галузі спорту має провадитись з урахуванням його поділу на спорт 
на аматорський або непрофесійний та професійний спорт, під яким слід розуміти комерційний напрямок діяльно-
сті у спорті, пов’язаний з підготовкою та проведенням видовищних спортивних заходів на високому організацій-
ному рівні з метою отримання прибутку.

З’ясовано, що спортсмени вищих категорій підлягають обов’язковому страхуванню відповідно до чинного 
законодавства України. Надана характеристика та встановлені особливості правового статусу страхувальника, 
страховика та застрахованого в договорах обов’язкового страхування спортсменів віщих категорій.

Проаналізовані випадки, від настання яких провадиться страхування. Визначені групи ризиків залежно від 
виду спорту, небезпечності травм та ймовірності настання випадку та їх вплив на розмір страхового тарифу в разі 
страхування. 

З’ясовано, що страхування в галузі спорту може провадиться з метою реклами та піару компанії. 
Ключові слова: страхування, обов’язкове страхування, обов’язкове страхування спортсменів, страхування 

спортсменів вищих категорій, професійний спорт.

Tokareva Vira
LEGAL REGULATION OF SPORTS PERSONAL ACCIDENTS INSURANCE
The article is devoted to certain issues of legal regulation of sports insurance. Statistics of occupational diseases 

and injuries among athletes aren’t kept, which makes it difficult difficulties to determine the number of athletes who 
received insurance benefits and what cases occur most often 

It is established that: the sports personal accidents insurance, is one of the types of sports insurance, along with 
insurance of property of athletes, teams inventory and equipment, civil liability of organizers of sports competitions, 
participants of sports relations (players, judges, fans, etc.) to third parties in case of death, injury, other damage to 
health and insurance of cancellation, postponement of sporting events for reasons beyond the control of participants 
and organizers of competitions.

The study of sports insurance was found to be conducted taking into account its division of amateur or non-
professional and professional sports, which should be understood as a commercial activity in sports related to the 
preparation and conduct of spectacular sporting events at a high organizational level for revenue profit.
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The athletes of higher categories was considered to be a subject to compulsory insurance in accordance with 
current Ukrainian legislation.

The characteristics and features of the legal status of the insurer and the insured in the contracts of compulsory 
sports personal accidents insurance of the higher categories athletes are given.

The cases from the occurrence of which insurance is provided are analyzed. Determining the group of risks 
depending on the sport, the risk of injury and the probability of an accident and their impact on the size of the 
insurance rate in the case of insurance.

It has been found that insurance in the field of sports can be provided for the purpose of advertising and PR of 
the company.

Key words: insurance, compulsory insurance, sport insurance, sports personal accidents insurance, insurance of 
athletes, professional sports.
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ЩОДО ІСТОТНИХ УМОВ КОРПОРАТИВНОГО ДОГОВОРУ  
В ТОВАРИСТВАХ З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ

Корпоративний договір лише нещодавно був 
закріплений у законодавстві України із прийнят-
тям у 2018 році Закону України «Про товариства 
з обмеженою та додатковою відповідальністю» 
(надалі – «Закон про ТОВ»). Саме «новизна» цієї 
юридичної конструкції зумовлює підвищений 
інтерес як зі сторони професійних юристів, так 
і зі сторони пересічних громадян, особливо тих, 
що займаються підприємницькою діяльністю. Як 
правило, дослідження договорів розпочинається 
саме із вивчення їх істотних умов як ключового 
елементу договірної конструкції. Без розуміння 
істотних умов договору неможливо виокремити 
його специфіку, відмежувати договір від інших 
договорів, розкрити природу договору.

Важливість істотних умов полягає ще й у тому, 
що в разі відсутності згоди щодо всіх істотних 
умов, такий договір вважатиметься неукладеним. 
Як наслідок, у разі відсутності досконалого розу-
міння істотних умов договору завжди залишати-
муться очевидні ризики для сторін, які укладають 
такий договір. Саме тому дане питання потребує 
детального та комплексного аналізу.

До питання істотних умов корпоративного дого-
вору у своїх дослідженнях звертались М.М. Сиги-
дин, Н.В. Щербакова, С.О. Сліпченко, В.І. Цікало, 
М.О. Суханов. Варто відмітити, що питання умов 
корпоративного договору продовжує залиша-
тися предметом активної дискусії серед науков-
ців в силу данамічного розвитку законодавства 
у даній сфері та відсутності усталеної практики.

Метою цієї статті є визначення істотних умов 
корпоративного договору та їх обґрунтування.

Цивільний кодекс України визначає, що будь 
який договір є укладеним лише тоді, коли сторони 

досягли згоди з усіх істотних умов договору [10]. 
Іншими словами, істотними умовами вважаються 
ті положення договору без яких договір не може 
вважатися договором та не може породжувати 
юридичних прав та обов’язків для його сторін.

Стаття 638 Цивільного кодексу України до 
істотних умов договору відносить:

1) умови про предмет договору;
2) умови, що визначені законом як істотні 

або умови, що є необхідними для договорів 
даного виду;

3) а також усі ті умови, щодо яких за заявою хоча 
б однієї із сторін має бути досягнуто згоди [10].

Першою істотною умовою, яку визначає ЦКУ 
є предмет договору. Предмет корпоративного 
договору визначений у ч. 1 ст. 7 Закону про ТОВ. 
Зокрема, предметом корпоративного договору 
є реалізація учасниками товариств з обмеженою 
відповідальністю (надалі – «ТОВ») своїх права 
та повноваження певним чином або утримання 
від їх реалізації [5]. З цієї норм випливає, що не 
просто права та повноваження є істотною умо-
вою, а саме порядок або спосіб їх реалізації 
учасниками повинні бути визначені у корпора-
тивному договорі та є істотними умовами. З цього 
у сукупності із ч. 2 ст. 6 Закону про ТОВ слідує 
і протилежне, що корпоративний договір не може 
створювати нових корпоративних прав сторін як 
учасників Товариства або припиняти вже наявні 
корпоративні права.

Господарський кодекс України визначає, що 
корпоративні права – це права особи, частка 
якої визначається у статутному капіталі (майні) 
господарської організації, що включають право-
мочності на участь цієї особи в управлінні госпо-



ЧАСОПИС ЦИВІЛІСТИКИ                     59

дарською організацією, отримання певної частки 
прибутку (дивідендів) даної організації та активів 
у разі ліквідації останньої відповідно до закону, 
а також інші правомочності, передбачені зако-
ном та статутними документами [2]. Отже, права 
учасників ТОВ визначаються виключно у статуті  
та/або законі.

Наведемо практичні ситуації, кожен учасник 
товариства з обмеженою відповідальністю має 
право голосу на загальних зборах. Корпоратив-
ний договір не може позбавити учасника права 
голосу, однак учасник у корпоративному договорі 
може погодитись голосувати або не голосувати 
певним чином. Наприклад, протягом 3 років не 
голосувати за зміни до статуту товариства.

В іншій ситуації учасники товариства бажа-
ють передбачити право учасників на отримання 
в користування в позачерговому порядку послуг, 
які надає їх товариство. Оскільки таке право учас-
ників прямо не передбачено в законодавстві 
України, воно повинне бути зафіксоване саме 
у статуті, а не у корпоративному договорі, в силу 
ч. 2, ст. 5 Закону про ТОВ. У цьому випадку в кор-
поративному договорі можна лише передбачити 
порядок реалізації такого права, наприклад черго-
вість отримання учасниками послуг їх товариства.

Єдиний випадок, коли договір може припинити 
корпоративне права учасника, прямо визначе-
ний у ч. 9 ст. 20 Закону про ТОВ: переважне право 
учасника ТОВ не застосовується у разі, якщо це 
передбачено корпоративним договором. Варто 
наголосити, що в цій статті говориться виключно 
про припинення корпоративного права учас-
ника. Однак комплексний аналіз законодавства 
дозволяє стверджувати, що це єдиний виняток, 
який прямо передбачений спеціальним законом.

Серед науковців такої ж позиції дотримуються 
В. Цікало та М. Сигидин. На думку В. Цікало, 
зобов’язання сторін не мають самостійного харак-
теру та не можуть вважатися предметом корпора-
тивного договору. Ключовим є те, що сторони за 
таким договором визначають, насамперед, поря-
док реалізації прав належних їм як учасникам 
ТОВ [11]. На цьому акцентують увагу й автори 
Закону про ТОВ, а саме: «У законі і статуті можуть 
бути встановлені певні повноваження учасників, 
а у корпоративному договорі – зобов’язання сто-
рін про їх реалізацію певним чином» [4].

М. Сигидин вважає, що предметом у корпо-
ративному договорі виступають не самі кор-
поративні права, а сукупність спільних взає-
моузгоджених дій учасників юридичної особи 
корпоративного типу [7, c. 197]. Ми цілком під-

тримуємо науковця, оскільки саме порядок або 
спосіб реалізації корпоративних прав існує якраз 
у формі певних взаємоузгоджених дій.

З огляду на те, що питання предмету корпо-
ративного договору є дуже дискусійним серед 
науковців, деякі вчені, такі як Н. Щербакова, 
С. Сліпченко, мають дещо інші погляди на пред-
мет корпоративного договору.

Наприклад, С. Сліпченко відносить до предмету 
корпоративного договору «корпоративні право-
відносини, зміст яких становлять корпоративні 
права та обов’язки» [8, c. 43]. По-перше, варто 
відмітити, що своє дослідження науковець прово-
дила ще до прийняття українським парламентом 
Закону про ТОВ і до проведення реформи корпо-
ративних договорів, що мала місце у 2017 році. 
По-друге, на нашу думку, така позиція є лише 
частково правильною. Безумовно, корпоративні 
права та обов’язки входять до предмету корпора-
тивного договору, оскільки саме для визначення 
порядку реалізації корпоративних прав і обов’яз-
ків корпоративний договір і укладається. Однак 
корпоративні права та обов’язки не є самостій-
ним предметом, оскільки це означало би, що 
вони можуть виникати, змінюватися та припи-
нятися в корпоративному договорі. А як ми вже 
з’ясували, такого юридично в корпоративному 
договорі не відбувається.

Н.В. Щербакова вважає, що розуміння спо-
собу реалізації прав учасників в якості самостій-
ного предмету корпоративного договору є обме-
женим. Авторка акцентує увагу на розмежуванні 
предмету корпоративного договору та предмету 
закону і статуту [13]. Однак, на нашу думку, це 
лише додатковий аргумент на підтримку того, 
що корпоративні права та обов’язки не є само-
стійним предметом корпоративного договору. 
Оскільки права та обов’язки учасників ТОВ 
визначаються виключно у статуті та/або законі 
(ст. 6 Закону про ТОВ). Вищезазначене розмежу-
вання лише підкреслює неможливість включення 
до самостійного предмету корпоративного дого-
вору корпоративних прав. Крім того, на необхід-
ності розмежування предмету статуту та закону 
від предмету корпоративного договору наголошу-
ють й автори Закону про ТОВ [4].

Також варто відмітити й значну диспозитив-
ність, яка закладена у формулювання предмету 
корпоративного договору Законом про ТОВ. На 
цьому наголошує й Ю. Попов, який зазначає, що 
ч. 1 ст. 7 Закону про ТОВ «використовує норму 
високого ступеня абстрактності, щоб під гіпо-
тезу норми попадали найрізноманітніші ситуації 
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та навіть забаганки учасників» [3]. Таке рішення 
безумовно є позитивним кроком з точки зору 
практики, однак дещо ускладнює визначення 
істотних умов.

Деякі приклади того, порядок реалізації яких 
прав може бути предметом корпоративного дого-
вору є в самому Законі про ТОВ. Так, це може 
бути право відчужувати або придбавати частку 
у статутному капіталі Товариства (ч. 3 ст. 7 Закону 
про ТОВ) [5]. Щодо права відчужувати або при-
дбавати частку, у корпоративному договорі 
визначається випадки обов’язкового продажу 
або обов’язкового викупу частки, порядок визна-
чення ціни частки, порядок укладення договору 
купівлі-продажу частки або навіть деякі умови 
такого договору.

До другої категорії істотних умов – умови, які 
є істотними в силу або характерними для догово-
рів даного виду, слід, на нашу думку, віднести строк 
корпоративного договору та його безоплатність.

Ч. 2 ст. 7 Закону про ТОВ встановлює, що 
в корпоративному договорі повинні бути визна-
чені дата укладення договору та його строк. Таким 
чином, будь-який корпоративний договір повинен 
містити відомості щодо часу, протягом якого сто-
рони можуть здійснити свої права і виконати свої 
обов’язки відповідно до договору. Із цього слідує, 
що корпоративний договір можуть укладати:

1) на конкретно визначений період часу – 
наприклад, два роки (абсолютне визначення);

2) на весь час діяльності ТОВ (до моменту дер-
жавної реєстрації припинення);

3) до досягнення певної мети, якщо така мета 
передбачена договором;

4) до виникнення ситуації, коли 100% статут-
ного капіталу ТОВ належатиме одному учаснику;

5) до моменту його припинення за взаємною 
згодою сторін.

Ст. 7 Закону про ТОВ прямо встановлює, що 
корпоративний договір є безоплатним. Крім того, 
також зазначається, що недотримання умови про 
безоплатність тягне за собою нікчемність такого 
договору. З огляду на це вважаємо, що безоплат-
ність є також істотною умовою корпоративного 
договору. У разі якщо сторони не можуть дійти 
згоди щодо безоплатності корпоративного дого-
вору, то такий договір недійсний в силу закону.

Як зазначали автори Закону про ТОВ, вклю-
чення умови про безоплатність договору переслі-
дувало мету зменшити ризики захоплення контр-
олю над товариством та змови окремих груп 
учасників проти інших [4]. Як вбачається, відсут-
ністю оплатності автори намагалися нівелювати 

вплив учасників, які володіють значними фінан-
совими ресурсами, та створити умови для більшої 
рівноправності сторін.

Умови, щодо яких за заявою хоча б однієї із сто-
рін має бути досягнуто згоди. Цю категорію істот-
них умов ще називають «суб’єктивно істотними», 
оскільки вони на пряму залежать від волі сторін. 
Для того щоб вважати умову суб’єктивно істотною 
необхідно, щоб одна із сторін корпоративного дого-
вору прямо підкреслила необхідність включення 
такої умови до договору, інакше така сторона від-
мовиться від укладення договору [1, c. 44].

Фундаментальним для цієї категорії істотних 
умов є принцип свободи договору – сторони 
вільні у виборі умов договору. Тому істотні умови 
цієї категорії можуть мати дуже різний характер, 
що залежить виключно від волі сторін.

Варто наголосити, що, незважаючи на свободу 
договору в договірному праві, така свобода все 
ж не є абсолютною. У першу чергу, мається на 
увазі, що умови, на яких під загрозою відмови від 
укладення договору наполягає одна із сторін, не 
повинні суперечити законодавству. Наприклад, 
ч. 3. ст. 7 Закону про ТОВ забороняється вста-
новлювати в корпоративному договорі обов’язок 
учасників забезпечити голосування згідно із вка-
зівками органів управління ТОВ. У разі наявності 
таких положень у корпоративному договорів такий 
договір є нікчемним. На думку М.О. Суханов, така 
норма призначена для усунення будь-яких мані-
пуляцій у процесі управління товариства та гаран-
тування рівних умов участі учасників в управлінні 
ТОВ. Водночас науковець акцентує увагу на тому, 
що норма не є досконалою, оскільки передбачає 
заборону лише щодо голосування за вказівками 
органів управління, однак не говорить про інші 
органи та/або особи [9].

По-друге, принцип свободи договору для сторін 
корпоративного договору обмежується ще одним 
фактором – статутом. Тому умови, на яких напо-
лягають сторони, не повинні суперечити статуту.

Як бачимо, вичерпну відповідь на питання 
щодо істотних умов корпоративного договору 
могла би дати судова практика як критерій істини. 
Відповідно до відомостей з Єдиного державного 
реєстру судових рішень судова практика щодо 
корпоративних договорів лише починає форму-
ватися судами України.

Наприклад, справа № 916/1444/19 стала 
першою справою, у якій було винесено рішення 
щодо корпоративних договорів в контексті Закону 
про ТОВ. Однак у справі № 916/1444/19 спір 
стосувався положень корпоративного договору 
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щодо переходу права власності на частки та збе-
ріганні установчих документів, а істотні умови не 
виступали предметом розгляду [6].

Висновки. Можемо стверджувати, що для кор-
поративного договору передбачено три істотні 
умови: предмет договору, безоплатність та строк 
договору. У зв’язку зі значною диспозитивністю, 
яка закладена Законом про ТОВ в аспекті регу-
лювання корпоративних договорів, та відсутністю 
сформованої судової практики щодо корпоратив-
них договорів найбільш дискусійним залишається 
питання про предмет корпоративного договору.

Ми вважаємо, що предмет корпоративного 
договору становить порядок реалізації учасни-
ками ТОВ своїх корпоративних прав та обов’яз-
ків. «Суб’єктивно істотні» умови корпоративного 
договору, які мають свою специфіку та межі.

Перспективи подальших досліджень. У май-
бутньому доцільним вбачаються такі напрями 
досліджень: дослідження істотних умов дого-
вору між акціонерами в акціонерних товари-
ствах та порівняння українського законодавства 
в цьому напрямку з найкращими світовими 
практиками.
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Войчишин Олексій Валентинович
ЩОДО ІСТОТНИХ УМОВ КОРПОРАТИВНОГО ДОГОВОРУ В ТОВАРИСТВАХ З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ
Поняття «корпоративного договору» для товариства з обмеженою відповідальністю є новелою вітчизняного 

законодавства, оскільки було закріплено лише два року тому. Як наслідок, дане правове явище все ще є недо-
статньо дослідженим та потребує формування усталених підходів до його розуміння. У статті розглянуто істотні 
умови корпоративного договору як ключовий елемент договірної конструкції даного договору. Визначено стан 
дослідження проблематики та проаналізовано праці вчених з даного питання.

Базуючись на наукових розробках науковців, практиці укладення корпоративних договорів в Україні та наяв-
ній судовій практиці, здійснено комплексний аналіз істотних умов корпоративного договору. Зокрема, проаналі-
зовано предмет корпоративного договору як істотну умови корпоративного договору, умови, що визначені зако-
ном як істотні або умови, що є необхідними для корпоративного договору; умови, щодо яких за заявою хоча б 
однієї із сторін має бути досягнуто згоди. За результатами аналізу детально обґрунтовано особливі межі предмету 
корпоративного договору – порядок реалізації учасниками своїх прав та обов’язків. Обґрунтовано, що корпора-
тивні права та обов’язки не є самостійним предметом корпоративного договору, оскільки це означало би, що 
вони можуть виникати, змінюватися та припинятися у корпоративному договорі. Саме тому в дослідженні наго-
лошується на необхідності відмежування предмету корпоративного договору від предмету статуту та предмету 
Закону України «Про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю». Крім того, не можна не зазна-
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чити значну диспозитивність предмету корпоративного договору, яка закладена авторами профільного закону.
До умов, що визначені законом як істотні, або умови, що є необхідними для корпоративного договору, від-

несено безоплатність та строковість. Встановлено межі «суб’єктивно істотних» умов корпоративного договору, а 
саме: зафіксовано, що умови, на яких наполягає одна із сторін, не повинні суперечити статуту та законодавству 
України. Окрема увага зупинена на особливостях нікчемності корпоративного договору.

Здійснено аналіз та оцінку стану судової практики щодо корпоративних договорів. Виявлено, що судова прак-
тика щодо корпоративних договорів лише перебуває на стадії формування, підтвердженням чого є лише одне 
рішення в Єдиному державному реєстрі судових рішень.

Ключові слова: корпоративний договір, товариства з обмеженою відповідальністю, корпоративні права, ста-
тут, істотні умови договору, корпоративне право.

Voichyshyn Oleksii
REGARDING THE ESSENTIAL TERMS OF THE SHAREHOLDERS` AGREEMENTS FOR LIMITED LIABILITY COMPANIES
The concept of “shareholders’ agreement” for a limited liability company is a novelty of national legislation since 

it was introduced only two years ago. Consequently, this legal institution is still insufficiently studied and requires the 
formation of single approaches to its understanding. The article considers the essential terms of a shareholders’ 
agreement as a key element of contractual structure. The state of research of the problem is determined, and 
scientists’ works on this issue are analyzed.

Based on other scientists’ researches, the practice of concluding shareholders’ agreement in Ukraine, and the 
existing court’s practice, the essential terms of the shareholders` agreement have been analyzed. In particular, the 
subject of the shareholders’ agreement as an essential condition of the agreement is studied, as well as conditions 
defined by law as essential or the conditions necessary for the shareholders’ agreement and conditions on which, 
at the request of at least one of the parties, agreement must be reached. According to the analysis results, the 
individual limits of the subject of the shareholders’ agreement are substantiated in detail – the order of realization 
participant`s rights and obligations. It is justified that corporate rights and obligations are not an independent subject 
of the shareholders’ agreement, as this would mean that they may arise, change, and terminate in the shareholders’ 
agreement. Consequently, the study emphasizes the need to separate the subject of the shareholders’ agreement 
from the subject of the charter and the subject of the Law of Ukraine “On Limited and Additional Liability Companies”. 
In addition, it is necessary to note the significant dispositive nature of the subject of the shareholders’ agreement.

The terms defined by law as essential or the terms necessary for a shareholders’ agreement include gratuitousness 
and timeliness. The limits of the “subjectively essential’ terms of the shareholders’ agreement are established, namely: 
it is fixed that the terms on which one of the parties insists should not contradict the charter and the legislation of 
Ukraine. The peculiarities of the nullity of the shareholders’ agreements have been considered.

The analysis and assessment of the court’s practice on shareholders’ agreements have been made. Since the 
Unified State Register of Court Decisions consists of only one decision on shareholders’ agreements, it may be stated 
that the court`s practice on shareholders’ agreements is only in the process of formation.

Key words: shareholders’ agreement, limited liability company, corporate rights, charter, essential terms of the 
agreement, corporate law.
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ЕМФІТЕВЗИС ЗА ЗАКОНОДАВСТВОМ УКРАЇНИ  
ТА ЗАХІДНОЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН

Постановка проблеми. Особливістю право-
вого регулювання емфітевзису за цивільним 
законодавством України є те, що відсутнє його 
легальне визначення, а його сутність розкрива-
ється в нормах, які зазвичай регламентують права 
та обов’язки суб’єктів таких правовідносин. 

У зв’язку із процесом розвитку і вдосконалення 
цивільного законодавства України на сучасному 
етапі виникає потреба у вивченні досвіду право-
вого регулювання емфітевзису в зарубіжних краї-
нах. Виходячи з історичної спорідненості правової 
системи України і країн романо-германської пра-
вової сім’ї, безсумнівний інтерес представляють 
особливості регулювання інституту емфітевзису 
у країнах континентальної Європи. 

Об’єктом дослідження є правовідносини, що 
виникають між власником земельної ділянки 
та емфітевтою у сфері встановлення, здійснення 
та припинення права користування чужою 
земельною ділянкою для сільськогосподарських 
потреб (емфітевзису) за сучасним цивільним 
законодавством України.

Предметом дослідження є теоретичні та прак-
тичні питання правового регулювання емфі-
тевзису за сучасним цивільним законодавством 
України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дження інституту емфітевзису мало місце у пра-
цях учених-цивілістів України та зарубіжних країн: 
Д. Азаревича, Г. Бєлова, Н. Боголєпова, Д. Гєнкіна, 
Р. Гонгало, М. Гончаренко, В. Гутьєвої, О. Дзери, 
Г. Дормідонтова, О. Йоффе, А. Копилова, Н. Кузнє-
цова, Р. Майданика, В. Мусіна, Н. Нерсесова, 
О. Підопригори, С. Погрібного, Є. Харитонова, 
Г. Шершеневича, Л. Щенникової та інших. Однак 
існує низка нез’ясованих принципово важливих 

проблем теоретичного характеру, аналіз яких 
сприятиме вирішенню протиріч у правозастосов-
ній практиці, які стосуються права користування 
чужою земельною ділянкою для сільськогоспо-
дарських потреб (емфітевзису).

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Цивільним законодавством України визнача-
ються характері риси та підстави виникнення 
емфітевзису. Однак слід зазначити, що у ЦК 
України відсутнє визначення емфітевзису, а сут-
ність його може бути з’ясована лише з аналізу 
характерних йому ознак, передбачених ст. 407 ЦК 
України. Зокрема, відповідно до ч. 1 ст. 407 ЦК 
України право користування чужою земельною 
ділянкою (емфітевзис) встановлюється дого-
вором між власником земельної ділянки і осо-
бою, яка виявила бажання користуватися цією 
земельною ділянкою для сільськогосподарських 
потреб (далі – землекористувач). Зазначене свід-
чить про те, що єдиною підставою виникнення 
такого речового права, як емфітевзис, є договір 
між власником земельної ділянки і землекористу-
вачем (emphyteuta, емфітевтою).

Згідно із ч. 2 ст. 407 ЦК України до специфіч-
них ознак емфітевзису відноситься те, що він 
може підлягати відчуженню на підставі договору 
і передаватися у порядку спадкування. Тобто 
право користування чужою ділянкою може бути 
продане, подароване, обміняне та іншим чином 
передане іншій особі. Проте слід мати на увазі, що 
відчужуватися може лише речове право користу-
вання земельною ділянкою, а не сама земельна 
ділянка, щодо якої встановлено емфітевзис. 

Вітчизняні новели регулювання емфітевзису 
полягають у встановленні можливості укладати 
договір про емфітевзис на визначений строк, а 
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також законодавчому обмеженні строку емфі-
тевзису для земельних ділянок державної або 
комунальної власності, що не може перевищу-
вати 50 років (ч. 1 ст. 408 ЦК України); покладанні 
на емфітевту обов’язку дотримувати цільове 
призначення земельної ділянки (ч. 1 ст. 409 ЦК 
України); запровадженні альтернативного оплат-
ного чи безоплатного характеру договору про 
емфітевзис (ч. 2 ст. 409 ЦК України); виникненні 
емфітевзису лише з однієї підстави – договору 
про емфітевзис (ч. 1 ст. 407 ЦК України), у той 
час, як за римським правом підставами вста-
новлення емфітевзису були окрім договору ще 
судове рішення чи заповіт.

Отже, право користування чужою земель-
ною ділянкою для сільськогосподарських потреб 
(емфітевзис) відповідно до цивільного законо-
давства України може бути визначено як дого-
вірна форма використання земельних ділянок 
сільськогосподарського призначення, зміст якої 
складають строкове чи безстрокове, платне чи 
безоплатне користування земельною ділянкою 
сільськогосподарського призначення в межах, 
встановлених законодавством та договором, що 
передбачає передачу її власником земельної 
ділянки землекористувачеві (емфітевті), для здійс-
нення підприємницької чи іншої діяльності з вико-
ристанням природних властивостей земель.

Звернення до характеристики системи речо-
вих прав на чуже майно за законодавством Захід-
ної Європи у межах цього дослідження поясню-
ється тим фактом, що воно виступає взірцем для 
формування цивільного законодавства постра-
дянських держав, у тому числі й України. 

Емфітевтична оренда була впроваджена в еко-
номічні відносини Європи в середні віки, коли на 
алоїдальних землях (вотчинах) запроваджується 
сплата так званого вільного чиншу та судового 
податку, після чого вони поступово перетворю-
вались у чиншові феоди і за своєю конструкцією 
були тотожні римському емфітевзису [1, с. 228]. 
Водночас починається поступовий процес пере-
родження цього інституту у різного роду найми, 
які не втратили свого значення в законодавстві 
деяких європейських країн XIX ст.

Найбільш близький до римського права харак-
тер емфітевзис зберіг у пруському, італійському 
і португальському праві. Пруським правом вста-
новлювалося незмінне спадкове володіння 
(чинш), ознаками якого були: довгострокове 
володіння, наявність канону, встановлення 
laudemium (право власника на одержання 2% 
від ціни продажу за договором про відчуження 

майна та передачу прав на нього, укладеним між 
емфітевтою та третьою особою) і, що відрізняє 
цей договір від емфітевзису, заборона відчужу-
вати і закладати річ без згоди власника, що поя-
снювалося особистою залежністю колона від зем-
левласника [2, с. 348]. В Італії речово-спадковий 
контракт (contratto di livello) мав такі особливості: 
по-перше, був скасований laudemium і, по-друге, 
було дозволено поділити земельну ділянку між 
спадкоємцями померлого орендаря без згоди 
власника [3, с. 304–305].

У Португалії існували найми Alem-Tejo, в яких 
наймач не міг бути вигнаний, поки він платить, 
або поки власник сам не захоче обробляти землю. 
Інша особливість полягала у тому, що через кожні 
дев’ять років рента могла бути збільшена, якщо 
експерти доведуть, що дохід з землі збільшився 
[4, с. 75–76].

У Данії і Норвегії застосовувалися особливі 
довічні найми для фермера та його дружини 
й особливі найми, що носять феодальний харак-
тер і сполучені з панщиною; у Голландії аналогічне 
право, за назвою “beklernming”, встановлюється 
за законом і за договором; в Австрії для встанов-
лення емфітевзису був потрібний запис у позе-
мельній книзі, а право орендаря щодо третіх осіб 
було зобов’язальним. 

Французькому праву був відомий інститут 
ще більш ємкий, ніж емфітевзис, – bail a rente 
fonciere; цей найм був вічним і встановлювався 
через зазначення рівноцінного речі капіталу, 
з якого наймач і його спадкоємці зобов’язува-
лися сплачувати відсотки [1, с. 439–442].

На початок XX ст. майже всі земельні відно-
сини, подібні емфітевтичним, у Західній Європі 
були скасовані як юридичний інститут. Цей про-
цес здійснювався, по-перше, через визнання цих 
відносин такими, що втратили характер речового 
права і, по-друге, за допомогою перетворення 
їх у відносини земельної власності орендарів 
з умовою обов’язкової грошової компенсації на 
користь колишніх господарів землі.

Всі ж інші інститути, схожі на права на чужі 
речі, проіснували в Європі до початку XIX століття. 
Пов’язано це з тим, що в цей період набувають 
поширення ідеї історичної школи права під про-
водом Ф.К. ф. Савіньї, яка різко критикувала 
вчення про «розщеплену» власність і з ініціативи 
якої вчення про римські права на чужі речі було 
відновлено. Більше того, саме в цей період інсти-
тут парціарних прав знаходить своє закріплення 
в законодавствах Франції, Німеччини, Італії, Іспа-
нії, Австрії, Швейцарії [5, с. 58].
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Відмова від інституту емфітевзису в багатьох 
сучасних зарубіжних правопорядках зумовлена 
заміною його аналогічними за змістом правовими 
конструкціями – особистими сервітутами (узуфрук-
тами), правом забудови (суперфіцієм) чи речо-
вими обмеженнями (Німеччина, Австрія, Польша, 
Швейцарія). При цьому в деяких зарубіжних кра-
їнах поряд із узуфруктами залишено й інститут 
емфітевзису (Франція, Італія, Нідерланди). 

За сучасним законодавством країн континен-
тальної Європи емфітевзис відноситься до групи 
обмежених речових прав [6, с. 105, 121–122]. 
Закони Італії, Німеччини та деяких інших євро-
пейських країн спеціально обумовлюють мож-
ливість обмеження права приватної власності 
(аж до вилучення земельної ділянки у власника 
з виплатою компенсації) з метою раціональної 
експлуатації землі і «встановлення справедливих 
соціальних відносин», «для загального блага» або 
«з мотивів суспільної користі» і т. ін. [7, с. 208]. 
Однак у країнах, законодавство яких побудовано 
за пандектною системою (Німеччина, Австрія, 
Швейцарія, Чехія, Угорщина тощо), емфітевзис, 
як вже зазначалося, відсутній. 

У цілому у Європі та навіть у країнах загальної 
системи права спостерігається тенденція до роз-
ширення застосування довгострокової спадко-
вої оренди землі. Зокрема, у штаті Луїзіана після 
нищівного урагану Катрина (стався 29 серпня 
2005 року) юристами-науковцями було запро-
поновано передавати спустошені землі в оренду 
за дуже низьку плату з можливістю викупу землі 
у майбутньому. Запропоновану конструкцію 
речового права її авторами було побудовано за 
моделлю римського емфітевзису [8, с. 17].

У США емфітевзис (emphyteosis) являє собою 
зобов’язальну оренду землі або будівель на три-
валий строк (зазвичай до 99 років) або довічно. 
Історично так склалося, що ця форма оренди 
використовувалася з метою розвитку сільського 
господарства. Джон Був’є, в 1848 в Американ-
ському юридичному словнику зазначав, що дов-
гострокова оренда землі є поняттям цивільного 
права і означає, що «... власник передає необро-
блену земельну ділянку інший особі (grantee) на 
необмежений строк або на визначений тривалий 
час, за умови, що останній повинен щось побу-
дувати на ній чи обробляти її, а також повинен 
платити щорічну орендну плату, з правом гран-
тоодержувача відчужувати (продавати) земельну 
ділянку...» [9, с. 59]. На сьогодні у США емфітевзис 
не рідко використовуються для оренди офісних 
будівель або кондомініумів. Слід однак зазначити, 

що емфітевзис є типовою конструкцією лише для 
континентального права (європейського), а не 
англо-американського. 

У європейських правопорядках емфітевзис 
зазвичай визначається як речове довгострокове 
успадковуване право користування земельною 
ділянкою (частіше за все сільськогосподарського 
призначення), яке надає землекористувачеві 
(емфітевті) широкі за змістом повноваження 
[10, с. 206].

Емфітевзис у правових системах континен-
тальної Європи має значні відмінності від зви-
чайної оренди, оренди житлового будинку чи 
земельної ділянки. Зазначене пояснюється тим, 
що, на відміну від оренди, емфітевзис є речо-
вим правом, яке встановлюється щодо землі, 
а не по відношенню до конкретної особи. Так, 
за сучасним французьким правом довгостро-
кова оренда землі регулюється Законом від 
25 червня 1902 року, який було інкорпоровано 
до Сільськогосподарського кодексу Франції (ст. 
L451-1-L451-9 Code Rural). Право спадкової 
оренди нерухомості (de la emphyteotique) вста-
новлюється з метою використання земельної 
ділянки сільськогосподарського призначення. 
Законом встановлюються мінімальні (не менше 
18 років) та максимальні (не більше 99 років) 
строки договору про емфітевзис. Головними 
обов’язками емфітевти є не допускати погір-
шення земельної ділянки, переданої на умовах 
емфітевзису, та сплачувати відповідні платежі за 
користування землею. Емфітевта не має права 
висувати вимоги до власника землі про від-
шкодування витрат на будь-які вдосконалення 
земельної ділянки. Нарешті, емфітевта має 
права узуфрукту стосовно видобутку корисних 
копалин на переданій у користування земельній 
ділянці, а також користується правом встанов-
лення сервітутів на орендованій землі протя-
гом всього строку користування нею. Усі покра-
щення та збудовані на землі будівлі належать 
власникові землі, якщо інше не передбачено 
договором про емфітевзис.

Цивільний кодекс Квебеку, який є новітньою 
кодифікацією цивільного права та поєднує у собі 
елементи як загального, так і континентального 
права, в § 1195, 1197 і 1200, визначає емфі-
тевзис як «право, відповідно до якого особа 
(emphyteuta) протягом певного часу має право 
максимально використовувати певне нерухоме 
майно, що належить іншій особі, якщо таке корис-
тування не ставить під загрозу його існування 
і виконується зобов’язання користувача щодо зве-
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дення споруд, виконання робіт або культивування 
земель, що збільшують вартість майна». Орендар 
майна протягом строку дії договору користується 
всіма правами власника з урахуванням обме-
жень, встановлених законом. Строк емфітевзису 
визначається договором і не може бути меншим 
за 10 років та більшим за 100 років [11].

Відповідно до ст. 85 Цивільного кодексу Нідер-
ландів спадкова оренда (Erfpacht) визначається 
як речове право, яке надає спадковому орен-
дареві право володіти чужою нерухомою річчю 
з обов’язком сплачувати певну суму грошей (про-
цент спадкової оренди) власникові землі у вста-
новлені договором строки. Емфітевзис встанов-
люється за згодою сторін. Строк договору про 
емфітевзис законодавчо не визначений. Вирі-
шення цього питання передане законом на роз-
гляд сторін (ст. 86 ЦК Нідерландів).

Відповідно до ст. 1494 Цивільного кодексу 
Мальти (глава 16 Зводу законів Мальти), емфі-
тевзис визначається таким чином: «Емфітевзис 
являє собою договір, за яким одна з договірних 
сторін (Dominus) надає інший (utilista), довічно 
або на визначений час, у володіння та користу-
вання будівлю або земельну ділянку за визначену 
річну орендну плату в грошовій або в іншій формі 
(вироблена продукція, частина врожаю тощо), 
в якості підтвердження набуття землі від влас-
ника в користування».

Для договору про емфітевзис мальтійський 
закон встановлює вимогу про обов’язкове нотарі-
альне посвідчення. У разі порушення вимоги про 
нотаріальне посвідчення договір про емфітевзис 
є нікчемним. У строковому договорі емфітевзису 
забороняється змінювати розмір орендної плати.

За мальтійським законодавством існують два 
типи емфітевзису: довічний і строковий. Відпо-
відно до умов довічного договору про емфітевзис 
сплата ренти повинна проводитися щорічно 
з можливістю викупу майна. У разі викупу майна 
договір про емфітевзис припиняється, і емфітевта 
набуває права власника на будівлю чи земельну 
ділянку. Контракт про строковий емфітевзис, 
з іншого боку, зазвичай на Мальті укладається на 
17, 21, 99 і 150 років.

На емфітевту покладається обов’язок у відно-
синах із третіми особами надавати інформацію 
про те, що він є законним володільцем, а не влас-
ником земельної ділянки. За договором про емфі-
тевзис відповідно до мальтійського права відбува-
ється встановлення довірчої власності емфітевти 
щодо земельної ділянки на строк дії договору. 
“Canone”, або земельна рента є істотною умовою 

договору про емфітевзис та сплачується щорічно 
власнику майна. Власник земельної ділянки тим-
часово позбавляється усіх правомочностей, що 
складають зміст права власності на неї. Усі права 
та обов’язки щодо земельної ділянки переходять 
до “utilista” до закінчення строку договору. Після 
закінчення строку договору земельна ділянка, а 
також всі її прирощення, повертаються до влас-
ника (Dominus).

Договір про емфітевзис є одностороннім 
договором. У зв’язку із цим обов’язки за дого-
вором покладаються лише на емфітевту. Стаття 
1507 Цивільного кодексу Мальти встановлює, що 
utilista зобов’язаний виконувати усі обов’язки, 
які за законом покладаються на власників буді-
вель або землі. Тобто емфітевта несе обов’язок 
з утримання майна, який полягає у ставленні 
до нього як до власного. Проте якщо витрати, 
пов’язані із виконанням обов’язків емфітевти, 
є значними, то utilista може звернутися до суду 
з вимогою до власника компенсувати частину 
зазначених витрат. У такому випадку суд буде 
враховувати, в першу чергу, період часу, який 
залишився до закінчення строку договору емфі-
тевзису, суму земельної ренти, а також інші обста-
вин, що мають значення у справі.

Utilista має дуже широкі права щодо розпоря-
дження майном, що є предметом емфітевзису. 
Зокрема, він може розпоряджатися емфітевтич-
ним правом як за договорами про відчуження 
права, так і за заповітом. Крім того, емфітевта 
наділений правом передавати майно у наступ-
ний емфітевзис, що має назву субемфітевзис, 
і у цьому випадку земельна рента сплачується 
емфітевті. Важливо, що за мальтійським законом 
у силу фідуціарності відносин, що виникають із 
договору про емфітевзис, закон не вимагає одер-
жання дозволу або згоди власника майна на від-
чуження емфітевтичного права.

Під час строку дії договору про емфітевзис 
utilista має право на «внесення змін до майна 
за умови, якщо це не викликає його погіршення» 
(ст. 1506 (2) ЦК Мальти). Крім того, він має право 
на будь-які знахідки («скарби»), приховані в майні. 

Після закінчення строку договору про емфі-
тевзис utilista зобов’язаний за законом повер-
нути власникові будівлю або земельну ділянку 
з усіма їх покращеннями, внесеними впродовж 
строку договору.

Відповідно до ст. 959 Цивільного кодексу 
Італії емфітевта за договором про емфітевзис 
(dell’enfiteuta) має такі самі права, як власник 
землі, щодо плодів, а також на корисні копалини, 
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одержані у зв’язку з використанням надр. Емфі-
тевта зобов’язаний покращувати надану в корис-
тування земельну ділянку, а також сплачувати 
власникові землі періодичні платежі у вигляді гро-
шової суми або виробленої продукції.

Висновки з дослідження. За результатами 
проведеного дослідження можна зробити висно-
вок, що в сучасних національних законодавствах 
країн континентальної Європи емфітевзис збе-
рігся у праві лише деяких держав. При цьому 
його конструкція у класичному вигляді включена 
лише до новітнього цивільного кодексу Нідерлан-
дів. Застосування в іноземних правопорядках 
емфітевзису як права довгострокового обмеже-
ного користування земельною ділянкою необ-
хідне, перш за все, у сільськогосподарських цілях. 
Емфітевзис являє собою обмежене речове право 
користування земельною ділянкою та плодами, 
а також будівлями, що особливо обумовлюється, 
наприклад, у французькому та бельгійському зако-
нодавствах. Емфітевта може змінювати земельну 
ділянку або будову на ній лише у бік покра-
щення. Дане право може виникати в результаті 

укладення договору або передаватися у спадок. 
У разі продажу права користування земельною 
ділянкою емфітевта зобов’язаний заздалегідь 
у зазначений строк попередити власника земель-
ної ділянки, який має переважне право покупки 
емфітевзису. Власник землі може припинити 
право емфітевзису у випадках, якщо емфітевта 
заподіяв значної шкоди земельній ділянці, не 
сплатив ренту власнику або не заплатив податок 
на земельну ділянку у встановлений строк. 

Розвиток майнових відносин в Україні призвів 
до того, що законодавство України щодо емфі-
тевзису, необхідно удосконалювати. При оцінці 
можливості запозичення норм про емфітевзис, що 
існували у римському праві та використовуються 
у різних національних законодавствах країн конти-
нентальної Європи, слід виходити з того, що непри-
пустимо повне копіювання цих правових конструк-
цій. Необхідно лише використовувати принципи, 
на яких побудована конструкція цього речового 
права у найбільш розвинених європейських краї-
нах, із метою вдосконалення інституту емфітевзису 
за цивільним законодавством України.

ЛІТЕРАТУРА:
1. Карасевич П.Л. Гражданское обычное право Франции в историческом его развитии. Москва : Тип. А.И. Мамонтова и Ко, 

1875. 504 с. 
2. Институции: История и система римского гражданского права. Ч. 2: Вып. 1. Ч. 2: Система. Вып. 1: Общая часть и вещное 

право / Зом Р., проф.; Пер.: Н. Кесслер; Предисл. и ред.: А.Н. Беликов, прив.-доц. Сергиев Посад : Тип. И.И. Иванова,  
1916. 375 с.

3. Карышев Н. Вечно-наследственный наем земель на континенте Западной Европы. Москва : СПАРК, 2007. 330 с.
4. Умов В. Договор найма имуществ по римскому праву и новейшим иностранным законодательствам. Москва : Унив. тип. 

(Катков и Ко), 1872. 367 с.
5. Нагнибіда В.І. Порівняльно-правове дослідження інституту парціарних прав в європейських країнах періоду середньовіч-

чя та нового часу. Часопис цивілістики. 2009. № 6. С. 58.
6. Шимон С.І. Цивільне та торгове право зарубіжних країн : навч. посіб. (Курс лекцій). Київ : КНЕУ, 2004. 220 с.
7. Кулагин М.И. Эволюция гражданского права в современных капиталистических странах. Советское и иностранное граж-

данское право (проблемы взаимодействия и развития). Москва, 1989.
8. Gregory W.R. An Elegy for Emphyteusis. Civil Law Commentaries. Vol. 1. Winter 2008. Issue 2. Р. 17.
9. Bouvier J. Bouvier’s Law Dictionary. Boston : The Boston Book Company, 1897.
10. Емелькина И.А. Система ограниченных вещных прав на земельный участок : моногафия. Москва : Волтерс Клувер,  

2011. 368 с. 
11. Цивільний кодекс Квебеку. Москав : Статут, 1999. 472 с. URL : http://canlii.org/en/qc/laws/stat/sq–1991–c–64/latest/sq–

1991–c–64.html.

Гончаренко Влада Олександрівна
ЕМФІТЕВЗИС ЗА ЗАКОНОДАВСТВОМ УКРАЇНИ ТА ЗАХІДНОЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН
Статтю присвячено характеристиці емфітевзису за цивільним законодавством України та зарубіжних країн. У 

роботі досліджено поняття та характерні ознаки емфітевзису, проаналізовані передумови та підстави виникнення 
й розвитку емфітевзису за цивільним правом України, охарактеризовано право користування чужою земельною 
ділянкою для сільськогосподарських потреб (емфітевзис) з точки зору приналежності його до речових прав на 
чуже майно. У статті надається визначення та аналізуються характерні риси договору про емфітевзис, характери-
зується суб’єктний склад та істотні умови цього договору. 

У роботі розкриті особливості регулювання емфітевзису у законодавстві західноєвропейських країн. Зроблено 
висновок, що у сучасних національних законодавствах країн континентальної Європи емфітевзис зберігся у праві 
лише деяких держав. Відмова від інституту емфітевзису у багатьох сучасних зарубіжних правопорядках зумов-
лена заміною його аналогічними за змістом правовими конструкціями – особистими сервітутами (узуфруктами), 
правом забудови (суперфіцієм) чи речовими обмеженнями (Німеччина, Австрія, Польша, Швейцарія). При цьому 
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в деяких зарубіжних країнах поряд із узуфруктами залишено й інститут емфітевзису (Франція, Італія, Нідерланди). 
У цих країнах емфітевзис являє собою обмежене речове право користування земельною ділянкою та плодами. 
Емфітевтичне право може виникати у результаті укладення договору або передаватися у спадок.

Сформульовано пропозиції щодо удосконалення низки норм ЦК України, які регулюють право користування 
чужою земельною ділянкою для сільськогосподарських потреб.

Ключові слова: право користування чужою земельною ділянкою для сільськогосподарських потреб, емфі-
тевзис, договір про емфітевзис, цивільне право України.

Goncharenko Vlada 
THE RIGHT FOR THE USAGE OF SOMEONE’S ELSE LAND AREA WITH THE AGRICULTURAL USE (EMPHYTEUSIS)  

IN LEGISLATION OF UKRAINE AND FOREIGN COUNTRIES
The article is devoted to a characteristic of emphyteusis in civil legislation of Ukraine and foreign countries. It has 

been investigated the concept and features of emphyteusis. 
The origin, substance, forms and peculiarities of emphytheusis according to the civil legislation of Ukraine have 

been analysed and its concept and ways of improvement of emphytheusis have been determined in the thesis. 
The historical analyze of the foundation of the institute of emphytheusis since the time of the Roman state till the 

nowadays law of Ukraine and foreign countries is made in the article. The grounds of the appearance and stopping 
the right of emphytheusis, the subjective structure of the relations, the substance of emphytheusis are given following 
the legislation of Ukraine. 

The peculiarities of emphyteusis in the legislation of Western European countries are revealed in the work. It 
is concluded that in the modern national legislations of the countries of continental Europe the emphyteusis has 
remained in the law of only some states. The rejection of the institution of emphyteusis in many modern foreign 
legal systems is due to its replacement by similar legal constructions - personal easements (usufructs), building 
rights (superficies) or property restrictions (Germany, Austria, Poland, Switzerland). At the same time, in some foreign 
countries, along with usufructs, the institution of emphyteusis (France, Italy, the Netherlands) was left. In these 
countries, emphyteusis is a limited real right to use land and fruits. Emphyteusic law may arise as a result of a contract 
or be inherited.

A number of conclusions in the emphytheusis theory was accomplished. On this basis, propositions as to the 
improvement of current civil legislation concerning legal regulation of emphytheusis were formulated.

Key words: right for the usage of someone’s else land area with the agricultural use, emphyteusis, contract of 
emphyteusis, civil law of Ukraine.
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ВИЗНАЧАЛЬНА РОЛЬ ЕЛЕКТРОННОГО ПІДПИСУ  
ЯК ЦИВІЛЬНОЇ ІДЕНТИФІКАЦІЇ ОСОБИ В УМОВАХ КАРАНТИНУ

Постановка проблеми. Законом України «Про 
захист населення від інфекційних хвороб» (ст. 29) 
та постановою Кабінету Міністрів України від 
11 березня 2020 р. № 211 «Про запобігання 
поширенню на території України гострої респі-
раторної хвороби COVID-19, спричиненої коро-
навірусом SARS-CoV-2» з 12 березня 2020 р. до 
22 травня 2020 р. встановлено на всій території 
України карантин, який передбачає ряд обме-
жень та правил, які мають на меті запобігти 
поширенню даного захворювання. Зокрема, 
відповідно до Порядку проведення протиепіде-
мічних заходів, пов’язаних із самоізоляцією осіб, 
який також затверджений 11 березня 2020 року, 
досить велика група людей підлягає самоізоляції, 
однак все одно є учасниками цивільних відносин. 
Виходом із ситуації стало більш активне викори-
стання можливостей інформаційних технологій, 
зокрема при вчиненні правочинів, отриманні 
адміністративних послуг, прийнятті участі у судо-
вих засіданнях тощо. Таким чином, із запровад-
женням карантину і обмежувальних заходів, що 
його супроводжують, спостерігається ситуація, 
коли звичні для нас (традиційні) (цивільно-пра-
вові, зокрема) дії переходять за допомогою 
запровадження інформаційних технологій в елек-
тронну площину. У даному контексті набуває осо-
бливої актуальності процес ідентифікації особи, 
в тому числі застосування електронного підпису 
як найбільш надійного засобу ідентифікації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ана-
ліз вітчизняних наукових публікацій у даній 
сфері свідчить про те, що дослідженням питань 
у даній сфері цікавляться, зокрема: К.С. Архіпова, 
Н.Ю. Голубєва, І.В. Давидова, С.Ф. Левшаков, 
О.В. Мельниченко, Ю.Я. Самагальська, Н.Ю. Філа-

това, Є.О. Харитонов та ін. У літературі зверта-
ється увага на аналіз законодавства та практики 
застосування електронного підпису та інших іден-
тифікаторів особи, їхньої ролі в гармонізації укра-
їнського законодавства із законодавством Євро-
пейського Союзу. Однак виникає необхідність 
дослідження електронного підпису та його визна-
чальної ролі як цивільної ідентифікації особи 
в умовах карантину.

Метою статті є аналіз чинного законодавства 
України щодо ідентифікації особи та особливос-
тей використання електронного підпису із запро-
вадженням карантину і обмежувальних заходів, 
що його супроводжують.

Виклад основного матеріалу. Ураховуючи 
особливості ІТ середовища, будь-яка правова 
дія в електронній площині не може обійтися без 
ідентифікації. Під такою ідентифікацією законода-
вець розуміє процедуру використання ідентифі-
каційних даних особи з документів, створених на 
матеріальних носіях, та/або електронних даних, 
у результаті виконання якої забезпечується одно-
значне встановлення фізичної, юридичної особи 
або представника юридичної особи, де іденти-
фікаційними даними особи є унікальний набір 
даних, який дає змогу однозначно встановити 
фізичну, юридичну особу або представника юри-
дичної особи [1].

Закон України «Про електронні довірчі послуги» 
(ст. 15) визначає, що схема електронної ідентифі-
кації повинна встановлювати високий, середній 
або низький рівні довіри до засобів електронної 
ідентифікації, що використовуються в них. 

Отже, законодавець увів до електронної пло-
щини електронний підпис, паспорт громадянина 
України у формі карти з безконтактним електро-
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нним носієм, а також нормативно визначений 
регулятором – Національним банком України – 
Bank ID. Законом України «Про електронну комер-
цію» також було введено «підпис одноразовим 
ідентифікатором» та «аналог власноручного під-
пису». Крім цього, також діє (хоча і не дуже поши-
рений варіант у зв’язку з відсутністю технічного 
включення до багатьох реєстрів та оплатністю 
використання) Mobile ID, який можна замовити 
в операторів мобільного зв’язку (як приклад – ж 
Київстар, Lifecell), Smart-ID.

Слід зазначити, що під час дії Закону України 
«Про електронний цифровий підпис» (втратив чин-
ність з 07.11.2018) використовувався електронний 
цифровий підпис, поняття та рівень захищеності 
(безпеки) якого відповідав нині діючому КЕП.

КЕП досить активно використовують у своїй 
професійній діяльності державні службовці, пра-
воохоронні органи, органи місцевого самовря-
дування, а також, згідно із законами України 
«Про державну реєстрацію речових прав на 
нерухоме майно та їх обтяжень» [2], «Про дер-
жавну реєстрацію юридичних осіб, фізичних 
осіб – підприємців та громадських формувань» 
[3], державні реєстратори речових прав на неру-
хоме майно та державні реєстратори юридичних 
осіб, фізичних осіб-підприємців, нотаріуси, адво-
кати, працівники судів тощо. Крім того, Закон 
України «Про внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо вдосконалення 
державної реєстрації прав на нерухоме майно 
та захисту прав власності» [4] зобов’язав дер-
жавних реєстраторів, нотаріусів використову-
вати лише захищені носії ключової інформації 
особистих ключів типу «Кристал-1», «Алмаз-1К», 
«SecureТоkеn-337М», «SecureТоkеn-337К», що 
підвищують захищеність КЕП.

Разом із тим Міністерство цифрової тран-
сформації України запустило експеримент із 
використання удосконалених електронних під-
писів та печаток, які базуються на кваліфікова-
них сертифікатах відкритих ключів. Відповідну 
Постанову прийнято Кабінетом міністрів України 
03.03.2020 р. [5].

Електронні довірчі послуги стають більш 
доступними для некритичних життєвих ситуацій, 
що не потребують підвищеної безпеки. Електро-
нна взаємодія, ідентифікація, авторизація змо-
жуть здійснюватися зручніше та без додаткових 
витрат. Громадяни та бізнес можуть отримати 
в надавачів електронних довірчих послуг КЕП чи 
УЕП. Так, особистий ключ для КЕП записується на 
захищеному носії (коштує близько 650-1000 грн), 

для УЕП – на звичайному (як правило, у вигляді 
USB-флешки). Удосконалений підпис – більш 
простий спосіб. При цьому використовувати такі 
підписи та печатки можна у тих же випадках, 
що й КЕП (за деякими винятками, наприклад, 
КЕП використовується держслужбовцями у їхній 
роботі, та інших випадках, передбачених Поста-
новою № 193).

Внаслідок введення карантину та зростання 
попиту на онлайн-послуги, доступ до яких перед-
бачає обов’язкову ідентифікацію особи, досить 
уніфікованим і найбільш централізованим дер-
жавним сервісом є Єдиний державний веб-пор-
тал електронних послуг «Портал Дія», положення 
щодо якого затверджене постановою КМУ 
в грудні 2019 р. [6].

З 1 січня 2020 р. Єдиний державний веб-пор-
тал електронних послуг виконує також функції Єди-
ного державного порталу адміністративних послуг 
(надає онлайн послуги – з питань громадянства, 
міграції, переїзду тощо). «Портал Дія» призначе-
ний для реалізації права кожного на доступ до 
електронних послуг та інформації про адміністра-
тивні та інші публічні послуги, звернення до орга-
нів виконавчої влади, інших державних органів, 
органів місцевого самоврядування, підприємств, 
установ та організацій (у тому числі відповідно 
до Закону України «Про звернення громадян»), 
отримання інформації з національних електро-
нних інформаційних ресурсів, яка необхідна для 
надання послуг, а також для проведення моніто-
рингу та оцінки якості послуг.

Статистика користування «Порталом Дія» дає 
можливість зробити висновок про те, що українці 
порівняно з минулим роком вдвічі частіше почали 
відкривати ФОП онлайн, а кількість внесення змін 
до даних, найчастіше КВЕДів, зросла вчетверо. 
Якщо з 20 березня до 20 квітня 2019 року було 
електронно відкрито 3261 ФОП та 1993 рази вно-
силися зміни до даних про ФОП, то з 20 березня 
до 20 квітня 2020 року було відкрито 6235 ФОП 
та 8074 рази вносилися зміни до даних [7].

Відповідно до завдань «Портал Дія» прово-
дить електронну ідентифікація та автентифікація 
користувачів, у тому числі з використанням інте-
грованої системи електронної ідентифікації, ква-
ліфікованих електронних підпису та печатки, а 
також інших засобів ідентифікації, які дають змогу 
однозначно встановлювати особу. Крім того, 
«Портал Дія» надає можливість подання скарг за 
результатами надання послуг, розгляду звернень 
та адміністративних справ, забезпечення офі-
ційного електронного листування під час прове-
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дення процедур оскарження, а також можливість 
формування засобами веб-порталу, у тому числі 
з використанням мобільного додатка Порталу Дія, 
цифрових образів документів, які можуть пред’яв-
лятися (надаватися) особою на смартфоні через 
зазначений мобільний додаток.

Також у сфері надання держаних послуг онлайн 
працює і портал державних послуг iGov, де також 
зібрані адміністративні послуги, які надаються 
громадянам та бізнесу, отримання яких передба-
чає ідентифікацію особи з використанням елек-
тронного підпису.

Отже, спостерігаємо значні можливості отри-
мання державних послуг онлайн, доступ до яких 
відкривається шляхом електронної ідентифікації 
через електронний підпис.

Особливість значення ЕП та ролі його в житті 
суспільстві розкривається також через діяль-
ність судової системи та використання ЕП 
в судовому процесі. 

Ключовим етапом судової реформи є впрова-
дження Електронного суду, який повинен спро-
стити більшість процесів, мінімізувати ризики 
втручання і зловживань. Для цього з 1 березня 
2019 року в усіх судах України повинна була 
повноцінно запрацювати Єдина судова інформа-
ційно-телекомунікаційна система (ЕСІТС). Дана 
система повинна усунути в тому числі і проблему 
тяганини з розглядом справ, оскільки більшість 
процесів автоматизується. Це прямо передба-
чено змінами в процесуальних кодексах, які всту-
пили в силу ще 15 грудня 2017 року [8].

При цьому, відповідно до закону, за організа-
ційне і фінансове забезпечення діяльності відпові-
дають не самі суди, а окремий орган – Державна 
судова адміністрація (ДСА). Вона ж є організа-
тором тендерних закупівель необхідного облад-
нання, програмного забезпечення тощо. У тому 
числі ДСА розробляє і затверджує відповідні 
накази і положення. І хоча відповідно до зако-
нодавства ЕСІТС мало би почати діяти з березня 
2019 р., в кінці лютого 2019 р. і Рада суддів 
України і Вища рада правосуддя самостійно проа-
налізувавши готовність до запуску нової системи, 
виявили, що технічне оснащення судів не дозво-
ляє повноцінно розпочати роботу з ЕСІТС.

Разом з тим у зв’язку із введенням карантину 
постало питання розгляду судових справ в умовах 
обмежувальних (заборони) заходів, визначених 
згадуваною Постановою. Дана ситуація спричи-
нила ухвалення Закону України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України, спря-
мованих на забезпечення додаткових соціальних 

та економічних гарантій у зв’язку з поширенням 
коронавірусної хвороби (COVID-19)» [9], згідно 
з яким на час дії карантину учасники цивільних, 
господарських, адміністративних справ можуть 
брати участь у судовому засіданні в режимі віде-
оконференції поза межами приміщення суду 
з використанням власних технічних засобів. 

Підтвердження особи учасника справи має 
здійснюватися шляхом накладення ЕП, а якщо 
особа не має такого підпису, то в порядку, визна-
ченому Законом «Про Єдиний державний демо-
графічний реєстр та документи, що підтверджу-
ють громадянство України, посвідчують особу чи 
її спеціальний статус» або Державною судовою 
адміністрацією.

Фактично законодавець дозволяє брати участь 
у судовому засіданні через будь-яке програмне 
забезпечення, яке передбачатиме можливості 
підтвердження особи учасника справи: 1) шля-
хом накладення електронного підпису; 2) за від-
сутності електронного підпису – у порядку, визна-
ченому Законом про демографічний реєстр; 3) 
за відсутності електронного підпису – у порядку, 
визначеному ДСА.

Закон набрав чинності 02.04.2020 р., а вже 
03.04.2020 р. суддя Дніпропетровського окружного 
адміністративного суду Рищенко А.Ю. ухвалою по 
справі № 160/2860/20 призначив судовий розгляд 
справи в режимі відеоконференції поза межами 
суду за допомогою додатку Zoom [10].

Ухвалою зобов’язано сторони подати скано-
вані копії документів, що посвідчують особу учас-
ника або його представника для встановлення 
повноважень, письмових заяв і клопотань, пись-
мових доказів засвідчених електронним циф-
ровим підписом за один робочий день до про-
ведення судового засідання. За словами судді, 
«..наявність накладеного ЕЦП вже свідчить про 
підтвердження стороною своєї особи. ..У багатьох 
громадян вже є відкриті рахунки в Приватбанку, 
тому отримання ЕЦП значно спрощується» [11].

Проведення судових слухань у режимі відео-
конференцій також позиціонується як перспек-
тивний напрям під час боротьби з корупцією. 
Зокрема, є пропозиції щодо проведення автороз-
поділу справ не в межах регіону, а в межах всієї 
України [12]. Основну роль у цьому процесі відво-
диться ідентифікації особи, а головним засобом 
виступає використання ЕП.

Розуміючи необхідність прийняття рішень 
з даного напрямку та критикуючи рівень без-
пеки і захищеності відеозвʼязку через програму 
Zoom,  Державна судова адміністрація України 
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23 квітня 2020 р. видала наказ, у якому в новій 
редакції викладено Порядок роботи з технічними 
засобами відеоконференцзв’язку під час судо-
вого засідання в адміністративному, цивільному 
та господарському процесах за участі сторін поза 
межами приміщення суду [13].

Для участі в судовому засіданні в режимі 
відеоконференції учасник справи повинен попе-
редньо зареєструватись з використанням влас-
ного електронного підпису в Системі. У разі якщо 
учасник не має ЕП, то рішення про можливість 
підтвердити особу учасника справи, що не має ЕП 
приймається головуючим суддею, у провадженні 
якого знаходиться справа.

Таким чином, протягом всієї історії виник-
нення, змінення, пристосування судової системи 
до розгляду судових справ в режимі відеоконфе-
ренцзв’язку головну (ключову) роль в ідентифіка-
ції особи, а відповідно, й законності проведення 
судового розгляду, при різних варіантах самої 
дистанційної організації роботи відігравав ЕП.

Нині нагальним є питання щодо забезпечення 
необхідного рівня безпеки користувачів ЕП, адже 
аналіз статистичних даних за 2019 рік щодо форму-
вання кваліфікованих сертифікатів підписів та печа-
ток говорить про те, що лише 8% усіх підписів збе-
рігаються на захищених носіях, коли решта – ні. 
Разом із тим, за даними Міністерством цифрової 
трансформації, у 2019 році було в Україні було здійс-
нено більше 1,5 млрд. операцій з використанням 
електронного підпису [14]. Отже, питання безпеки 
поки що не настільки турбує користувачів ЕП, щоб 
витрачатися на придбання захищеного носія. Така 
статистика одночасно може свідчити і про недо-
статню інформативну доведеність до користувачів 
користі та наявної переваги захищених носіїв.

Обрання України для участі в пілотних проек-
тах щодо наближення України до інфраструктури 
Європейського Союзу, зокрема з метою досяг-

нення технічної транскордонної інтероперабель-
ності кваліфікованих електронних підписів, є ваго-
мим кроком на шляху надання можливостей 
підписувати угоди та інші документи з іноземними 
компаніями за допомогою електронного підпису. 

Висновки. Стрімкий розвиток інформаційних 
технологій та активна участь держави в цьому 
процесі спричиняє появлення електронних іден-
тифікаторів в українському правовому полі. Вико-
ристання ЕП лише поширюється, який є сучасною 
альтернативою традиційного підпису, що має таку 
ж юридичну силу. ЕП виглядає як файл, який ство-
рюється шляхом криптографічного перетворення 
інформації. У файлі міститься електронний ключ, 
який створюється спеціально для кожної особи. Усі 
дані у файлі електронного підпису зашифровані. За 
умови правильного зберігання власником секрет-
ного (особистого) ключа його підробка неможлива. 
Електронний документ також неможливо підро-
бити: будь-які зміни, не санкціоновано внесені 
в текст документа, будуть миттєво виявлені.

Нині ЕП потрібен для входу до електронного кабі-
нету громадянина та отримання послуг на «Порталі 
Дія», а також для ідентифікації в інших державних 
сервісах. Завдяки КЕП можна підписувати договори 
чи звіти у системах електронного документообігу. 
Накладання ЕП завершує утворення електронного 
документа, надаючи йому юридичної сили.

Отже, спостерігаємо значні можливості отри-
мання державних послуг онлайн, доступ до яких 
відкривається шляхом електронної ідентифікації 
через електронний підпис.

Разом із тим із метою запобігання порушення 
прав осіб, які їх використовують, та найбільш 
ефективного їх використання потребують доопра-
цювання відповідні нормативні акти, які б перед-
бачали більше втручання держави в процеси 
захисту порушених прав громадян під час вико-
ристання електронного підпису.
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Давидова Ірина Віталіївна
ВИЗНАЧАЛЬНА РОЛЬ ЕЛЕКТРОННОГО ПІДПИСУ ЯК ЦИВІЛЬНОЇ ІДЕНТИФІКАЦІЇ ОСОБИ В УМОВАХ 

КАРАНТИНУ
Стаття присвячена аналізу чинного законодавства України щодо ідентифікації особи, зокрема електронного 

підпису, яка в умовах карантину набуває особливо вагомого значення. Введений постановою Кабінету Міністрів 
України від 11 березня 2020 р. карантин передбачає ряд обмежень та правил, які мають на меті запобігти поши-
ренню захворювання. Досить велика група людей підлягає самоізоляції, однак все одно є учасниками цивільних 
відносин. Виходом з ситуації є більш активне використання можливостей інформаційних технологій, зокрема при 
вчиненні правочинів, отриманні адміністративних послуг, участі у судових засіданнях тощо. Із запровадженням 
карантину і обмежувальних заходів, що його супроводжують, спостерігається ситуація, коли традиційні, зокрема 
цивільно-правові, дії переходять за допомогою запровадження інформаційних технологій в електронну площину. 
Особливої актуальності набуває процес ідентифікації особи, в тому числі застосування електронного підпису як 
найбільш надійного засобу ідентифікації, і саме цим питання присвячена стаття.

Окрема увага приділена аналізу ситуації, яка спричинена введенням карантину, щодо розгляду судових справ 
в умовах обмежувальних (заборони) заходів, що мало наслідком ухвалення спеціального закону, згідно з яким 
на час дії карантину учасники цивільних, господарських, адміністративних справ можуть брати участь у судовому 
засіданні в режимі відеоконференції поза межами приміщення суду з використанням власних технічних засобів. 
Проаналізовано «перше в історії» судове засідання, яке було проведено в режимі відеоконференції.

Приділена увага аналізу статистичних даних щодо формування та застосування електронних підписів, гармо-
нізації українського законодавства із законодавством Європейського Союзу в даному питанні. Розглядаються 
питання використання електронного підпису, окрема увага приділяється характеристиці його видів, ступенів 
захисту та сфер використання кожного з видів таких підписів. 

Зроблено висновок про те, що в українському правовому полі досить швидко з’являються електронні ідентифі-
катори, що пов’язано з розвитком інформаційних технологій, активною участю держави в цьому процесі.

Ключові слова: ідентифікація особи, електронний підпис, електронні довірчі послуги, криптографічний захист.

Davydova Iryna
THE DEFINING ROLE OF ELECTRONIC SIGNATURE AS A CIVIL IDENTIFICATION OF A PERSON IN QUARANTINE
The article is devoted to the analysis of the current legislation of Ukraine on the identification of a person, 

in particular, an electronic signature, which in the conditions of quarantine becomes especially important. The 
quarantine introduced by the resolution of the Cabinet of Ministers of Ukraine of March 11, 2020 provides for a 
number of restrictions and rules aimed at preventing the spread of the disease. Quite a large group of people is 
subject to self-isolation, but are still participants in civil relations. The way out of the situation is to make more active 
use of information technology opportunities, in particular, when making transactions, receiving administrative 
services, participating in court hearings, etc. With the introduction of quarantine and the restrictive measures 
that accompany it, there is a situation where traditional, in particular, civil law, actions are transferred through the 
introduction of information technology in the electronic plane. The process of personal identification, including the 
use of electronic signatures as the most reliable means of identification, is becoming especially relevant, and this 
is the issue of the article.

Particular attention is paid to the analysis of the situation caused by the introduction of quarantine, the 
consideration of court cases in restrictive (prohibition) measures, which resulted in the adoption of a special law 
according to which during quarantine participants in civil, commercial, administrative cases may participate in court 
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in the mode of videoconference outside the courtroom using their own technical means. The “first in history” court 
hearing, which was held by videoconference, was analyzed.

Attention is paid to the analysis of statistical data on the formation and use of electronic signatures, harmonization 
of Ukrainian legislation with the legislation of the European Union in this matter. The issues of using an electronic 
signature are considered, special attention is paid to the characteristics of its types, degrees of protection and areas 
of use of each type of such signatures.

It is concluded that electronic identifiers appear in the Ukrainian legal field rather quickly, which is associated with 
the development of information technology, the active participation of the state in this process.

Key words: personal identification, electronic signature, electronic trust services, cryptographic protection.
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РЕЗУЛЬТАТИ ПРОВЕДЕННЯ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ  
НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ ОНЛАЙН-КОНФЕРЕНЦІЇ  
«ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ЦИВІЛЬНИХ 
ВІДНОСИН В УМОВАХ COVID-19» І МІЖНАРОДНОЇ  
НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ «РИМСЬКЕ ПРАВО  
І СУЧАСНІСТЬ «ЕПІДЕМІЇ В ЄВРОПІ І ПРАВО:  
ВІД РИМУ ДО COVID-19»»

Постановою Кабінету Міністрів України від 
11 березня 2020 року № 211 «Про запобігання 
поширенню на території України гострої респі-
раторної хвороби COVID-19, спричиненої коро-
навірусом SARS-CoV-2» на всій території України 
з 12 березня 2020 року було встановлено каран-
тин, що потягло за собою заборони та обмеження 
низки прав осіб та необхідність перегляду сутності 
регулювання відносин у сфері приватного права 
в умовах пандемії.

Кафедрою цивільного права Національного 
університету «Одеська юридична академія» 
з метою дослідження та обговорення проблем-
них питань правового регулювання цивільних 
відносин в умовах поширення коронавірусної 
інфекції, визначення оптимальних підходів до 
правового регулювання цивільних відносин 
в особливих умовах було ініційовано наукові 
заходи, участь у яких прийняли провідні фахівці 
в сфері цивільного права та представники сту-
дентської спільноти.

Зокрема, 23 квітня 2020 року спільно з Пів-
денним регіональним центром Національної ака-
демії правових наук кафедрою було проведено 
Всеукраїнську науково-практичну онлайн-кон-
ференцію «Проблеми правового регулювання 
цивільних відносин в умовах COVID-19».

Під головуванням модератора учасники 
жваво взяли участь в обговоренні питання 
щодо впливу COVID-19 на концепцію регулю-
вання приватно-правових відносин, в межах 
виступів з доповідями висловили свою позицію 

та бачення відносно тлумачення та застосування 
в умовах протидії поширенню COVID-19 норм 
чинного законодавства у сфері інтелектуальної 
власності, договірних зобов’язань, права влас-
ності, спорту, спадкування.

Результатом проведення Всеукраїнської нау-
ково-практичної онлайн-конференції стала публі-
кація матеріалів конференції та підготовка на їх 
основі колективної монографії «Права приватної 
особи в умовах пандемії: здійснення та захист».

Надалі питання правового регулювання 
цивільних відносин в умовах пандемії COVID-19 
було визначено кафедрою цивільного права 
як провідне питання в межах традиційного для 
університету наукового заходу Міжнародної нау-
ково-практичної конференції «Римське право 
і сучасність».

12 червня 2020 року учасники Міжнарод-
ної науково-практичної конференції під голову-
ванням модератора продовжили обговорення 
наявних проблемних аспектів регулювання при-
ватно-правових відносин в умовах поширення 
респіраторної хвороби COVID-19. Результати 
обговорення знайшли своє відображення у збірці 
матеріалів конференції.

У межах конференції також відбулася пре-
зентація монографії за редакцією д.ю.н., проф. 
Є.О. Харитонова, д.ю.н., проф. О.І. Харитонової, 
к.ю.н., доц. К.Г. Некіт «Права приватної особи 
в умовах пандемії COVID-19: проблеми здійс-
нення і захисту». В монографії відображено 
результати дослідження проблеми обмеження 
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прав приватної особи в умовах пандемії, захи-
сту особистих немайнових прав, змін у сфері 
регулювання договірних відносин під час пан-
демії, особливостей підходів до регулювання 
медичної та фармацевтичної діяльності, роботи 
нотаріату та судів.

Підсумовуючи огляд проведених наукових 
заходів, слід зауважити, що результати їх прове-

дення, які відображені в опублікованих збірках 
матеріалів конференцій та монографії, будуть 
цікавими не тільки спеціалістам з відповідних 
напрямів юриспруденції, а також можуть бути 
використані для вдосконалення законодавства, 
підвищення рівня його реалізації, ефективності 
правозастосування у найрізноманітніших сферах 
правового життя.
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РЕЗУЛЬТАТИ ПРОВЕДЕННЯ ВСЕУКРАЇНСЬКОГО КРУГЛОГО 
СТОЛУ «ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В УМОВАХ ОНОВЛЕННЯ 
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Оновлення цивільного законодавства – виклик, 
який постає перед державами в контексті прагнення 
до уніфікації та гармонізації приватноправового 
регулювання. Процес оновлення законодавства 
передбачає визначення сфер приватноправових 
відносин, які потребують приведення у відповід-
ність із світовими тенденціями розвитку приватного 
права, пошук найоптимальніших правових норм, а 
саме європейських та універсальних міжнародних 
документів для врегулювання необхідних сфер при-
ватноправових відносин в державі.

Однією із сфер, яка потребує дослідження 
в контексті оновлення норм цивільного зако-
нодавства України є сфера правовідносин, 
що складаються у зв’язку з використанням 
інформаційних технологій. Незважаючи на 
те, що сьогодні відбувається бурхливий роз-
виток інформаційних технологій, вести мову 
про належне правове регулювання окресле-
ної сфери правовідносин неможливо. Необхід-
ність належного врегулювання цих новітніх від-
носин зумовлено потребами інформаційного 
суспільства, зростанням питомої ваги юридич-
ної активності у ІТ-сфері, необхідністю забез-
печення інформаційної безпеки у різних галу-
зях громадського життя.

Маючи на меті піддати науковому обгово-
ренню питання відносно визначення проблемних 
аспектів та перспектив щодо правового регулю-
вання відносин, що складаються у ІТ-сфері в умо-
вах оновлення цивільно-правового регулювання, 
кафедрою цивільного права Національного уні-
верситету «Одеська юридична академія» було 
організовано та 13 червня 2020 року проведено 
Всеукраїнський круглий стіл.

Під головуванням модератора доктора юридич-
них наук, професора, член-кореспондента НАПрН 
України, Заслуженого діяча науки і техніки України, 
завідуючого кафедрою цивільного права Націо-
нального університету «Одеська юридична акаде-
мія» Харитонова Євгена Олеговича учасники заходу 
взяли участь в обговоренні загальних тенденцій роз-
витку ІТ-сфери та стану її правового регулювання, 
існуючих нагальних питань щодо охорони та захи-
сту прав інтелектуальної власності в ІТ, питання 
правового статусу електронних сервісів, правового 
режиму індустріальних даних, врегулювання право-
відносин в сфері електронної комерції, інформацій-
ної безпеки та захисту інформації в системах, відпо-
відальності за порушення законодавства у сфері ІТ 
та ряду інших питань, необхідність дослідження яких 
обумовлена викликами розвитку ІТ-сфери.

Під час проведення круглого столу також відбу-
лася презентація монографії за редакцією д.ю.н., 
проф. Харитонова Є.О., д.ю.н., проф. Харитонової О.І. 
«Рекодифікація цивільного законодавства в умовах 
євроінтеграційних процесів», в якій досліджуються 
шляхи та способи оновлення цивільного законодав-
ства України, аналізуються проблеми удосконалення 
Цивільного кодексу України та висловлено погляди 
щодо перспективи рекодифікації Кодексу та її можли-
вий вплив на систему регулювання деяких цивільних 
та суміжних з цивільними груп відносин.

Результатом проведення Всеукраїнського 
круглого столу стала публікація збірки матеріалів 
доповідей учасників наукового заходу.

Подані матеріали круглого столу та моногра-
фія будуть корисними усім, хто цікавиться про-
блемами і перспективами розвитку вітчизняного 
цивільного законодавства.
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